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 سریزه           
 

ا نږدې څلوٻښت کالھ کیږي، چې زموږ ھیواد ھراړخیزه ستونزې لري او ھر څھ دې د
 اوږده جنګ را خراب کړي

 ګرانو ھیوادوالو!

ھم ډٻره د ناسمون  -پھ تیره شمیرپوھنھ  -د نورو نیمګرتیاو پھ څیر زموږ درسي نصاب 
 سره مخامخ ده.

کتابونھ د ن  دا ما لیکلي  ، چېکھ دا کار د دولت پھ څلوردیوالي ونھ شو، نو زه بھ وھڅیږم
 ج لھ لارې لھ تاسو سره شریک کړم او دا د نړۍ پھ ستاندارد.

د ښوونځي پھ کتابونو کې د ستااتیستیک او احتمالوالي درس نور ھم خورا ستونځمن دۍ، 
کھ زما کتابونھ  -چې زه ترې دلتھ تیریږم او د ښوونځي د تیرو کتابونو څخھ ھم ھیلھ ده

ـ چې دابرخې یا سمې یا لھ درسې نصاب څخھ ووٻستل شي. پھ دې برخھ وړاندې نھ شو
 باور وکړۍ، چې نھ لیکونکی بوھیږي او نھ بل لوستونکی پرې پوھیدلی شي.

زما پھ دې د ښوونځي کتابونو کې دا برخې نھ شتھ، خو کھ وخت مې پیدا کړ دا بھ ھم سمې 
ونھ ژباړلي او ھمداسې مې پھ ھندسھ کړم. ما پھ دې ھکلھ د احتمالوالي او ستاتیستیک کتاب

کې ھم احتمالوالي شمیرنھ راوړي او د ستاتیستیک یو ګتاب مې ھم ژباړلي، چې زه بھ یې 
 پھ مناسبوخت کې د لیدلو پتې ګرانو لوستونکو تھ د ن ج لھ لارې ورکړم.

 ن ج کې ګرانولوستونکوتھ www.ketabton.comدا زما ځنې کتابونھ او پھ ډٻره مننھ د   
 اندې شوي.ړو

د شمیرپوھنې سم اند یا منطق زموږ د نصاب پھ لسم ټولګي کې راغلی او ھغھ ھم لکھ 
دومره پیچلی نھ دۍ، نو زه   -لکھ څنګھ چې برٻښي -ستاتیستیک او ... د پوھیدلو نھ دۍ. دا

دا درس لھ دې املھ د اوم ټولګي پھ سرکې راوړم، ھیلھ ده چې ستونځې بھ رامنځ تھ نھ 
 کړي. 
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ه چې ترڅو ستاسو پھ منځ کې وم او د کار یم، ستاسو چوپړ کې بھ اوسم.  راځۍ، چې ز
 ستونځوبي( د ستونځو حل)  سره شریک کړو.  

 

 زه دې لیکنو او پرې قضاوت  کولو تھ ځانلھ یم.

. وایې چې تکرار د زده کړې ، خو د موصوع، نھ د خودیونېتکرار پھ کې زیات دۍ
ښتونھ ھم پھ کې شتھ. سره د ټولو نیګرتیاوو دا د ښوونځي لھ مورده، نو پروا نھ لري. کم

 پاراه ډٻره ګتوره او زه چې پوھیږم، یواخنۍ سمھ لیکنھ ده.

دا  ایم.ودا چې سمھ لیکنھ ، د ځان لھ املھ نھ وایم، دګرانو زده کوونکو او ښوونکو لھ پاره 
 سمې وي. زما لیکنې نھ دې، دا ما لھ نورو کتابونو څخھ رانیولي، چې باید

زه بھ وھڅیږم، چې درسمي ښوونځي کتابونو نا سمونونھ لھ تاسو سره شریک کړم، خو ډٻر 
 لږ، یواځې داسې د یادونې لھ املھ.

 پھ ډٻره خواشینۍ باید ووایم، چې ملاتړی نھ لرم، چې د لیکنې ستونځې راتھ پھ ګوتھ کړي.

ھ بنسټ یې د ښوونځي د نصاب د غړو څخھ مې ھیلھ ده، چې ګټھ ترې پورتھ کړي او پ
 لیکنې سمې کړي.

د خوندیونې ټیکاوي کې پوښتنھ نھ شتھ، ځکھ چې ما ھم د نورو لیکنو څخھ راټول کړي او 
 ھڅیدلی یم، چې سم یې ترې راونیسم.

باور وکړۍ زه د دې لیکنو سره لږ ستړی شوی یم، نو ځنې ځایونھ بھ داسې نیمګړي پاتې 
 نھ رسوي، د ھغې بخښنھ دې وي. وي، چې ستاسو پوھیدنې تھ کوم زیان

 کلھ تمرینونھ کم وي او کلھ تکرار راځي، چې دا بد مھ ګڼۍ.

موړ دۍ، نو لھ ترې نور، چې باورکړۍ مغذ مې ن بوخت کړیپھ دې کتابونو ما دومره ځا
  نور پایوم یا ورتھ د پای ټکی ږدم.دې املھ یې پای 
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 لومړی:  د شمیرپوھنې سم اند
 

 یلامھیا پ د سر خبرې

 

 ګرانو ھیوادوالو! 

د شمیرپوھنې منطق یا سماند د ښوونځی د لسم ټولګي پھ کتاب کې لیکل شوی، چې زه یې 
پھ څرنګوالي نھ غږیږم. زه پھ دې اند یم، چې دا یو ساده درس دۍ او د اووم ټولګي څخھ 

ټولګي زده کوونکي پرې پوھیدلی شي، نو لھ دې املھ مې وړاندیز دا دۍ، چې ھمدا د اووم 
پھ پیل کې دا درس راشي. پھ دې ھکلھ باید ټول مینھ وال خپل اندونھ سره شریک کړو. دا 

کیدی شي، چې یواځي پھ رسمي څلوردیولۍ کې شونی شي ، بلھ لار بھ یې ناشوني نھ بلکھ 
نابریالۍ وي. دا چې ما دا کار کړی، خپلې موخې تھ رسیدلی یم او دا مې ھم د ژوند لھ پاره 

ژوند ترې ونھ کړم، نو لږ تر لږه خو سم ژوند وکړم، چې لیونی نھ شم او دا کړي، چې 
 موخھ مې ترې یا ورڅخھ لاس تھ راوړې.  

 

 ترمخ راوړنھ  

 ،،سم اند د فکر ډول دۍ، پھ ھغھ کې چې یوګوني ګامونھ سم یو پھ بل پسې اخستل کیږي،،. 

 پین ډٻر منطقي سړی دۍ،،ویل کیږي:  ،، د ده پھ خبرو کې ھیڅ منطق نھ وو،، یا ،، س

 ،،د فکر پھ لار یا قانون او پرینڅیپ ھغھ پھ شمیرپوھنھ او فلسفې تکیھ پوھنھ،،. یا 

 د دې لپاره د سماند کتابونھ یا انترنت کې لیکلي څھ وګورۍ.



 
 7 سرلیک

 

سره لاس پھ ګریوان دۍ، نو  دا چې انسان د خپل چاپیریال د ټولو شیانو او پیدایښتونو 
 منځ تھ کیږي،غوښتنې لري او ویناوې کوي، پھ کومو ویناو کې، پوښتنې او ھیلې را

څھ یا  چې شیان او ریښتونى( واقعیتونھ) بیرتھ ھنداره ( منعکس) کیږي یا پھ یوه          
  ۰حالت یا  ځاننیونھ ده یشي، چى وینا کیږي، نو موخھ ترې د ھغھ څھ ریښتون

چې پھ ھغې کې شي حالت یا بھتره شي  ھ،پھ واقعیت کې  ټیک ھلتھ رښتیا ده، کل  یوه وینا
موږ  ځاننیونھ پھ ریښتونې شتھ یا موجود وي، پھ بل حالت کې دا وینا ناریښتیا ( غلطھ ) ده.

  ۰ټاکلي وي او پریکړه دې پرې کیدى شي کې کره  نیسو، چې دا څھ دې پھ شمیرپوھنھ 

 

 ) یا وى( لغات) تھ وایى). اند( فکر یونانى کلمھ ده، چي logic منطق (یا سم اند (سماند) 

د وینا د ټیک یا کره فرمولولو لپاره د سم اند(منطق) څخھ کاراخستل کیږي د فورمال سم 
د اریستو   اند، د سم اند پوھنى بنسټ، د فکر ډول او فکر کولوقوانینو پھ څیر یې څیړنھ

  ۰ېا)) لھ خوا کیښول شو ۰ک ۰ز ۳۲۲تر  ۳۸٤تلس( 

 

ھ ډٻر پوھان لیکنې کوي او ھرڅوک د یوه څھ یا یوه نوم لپاره د پھ ټولو علومو کې پھ ھرڅ
مختلو کلمو پھ تړنھ دا د شي تعریف یا پیژند ورکوي. پھ ټولو کې د ھغھ شي اصلي حالت 

 باید خوندي وي او پیژند یا تعریف یا ټاکونکی باید پھ پوښتنھ کې رانھ شي. 

، خو د خوندیونې یا متن موخھ خوندي ځنې پیژنداوږدوي او ځنې یې بیا پھ لنډه توګھ لیکي
 وي.

زه بھ وھڅیږم، چې دا ھر څھ پوره ساده ولیکم، چې پھ ټیکاوي یا سمون کې بھ یې پوښتنھ 
 نھ وي.

 یادونھ: زه دا ټول درس لنډ څیړم، د زیاتې تشریح لپاره زما کتابونھ او ژباړې کتلی شۍ.

 



 
 8 سرلیک

 

 

 

 )logic(سم اند  - -د شمیرپوھنې منطق یا 

 

 

 اوس راځو خپل د درس پیل تھ:موږ 

 

د کارونى یا   شمیرپوھنھ او سم اند یا منطق دواړه دیوې سمبولیک ژبى څخھ
د لغاتو پھ ځاي نخښى ایښوول کیږي، چى مصنوعي  .استعمال کار اخستى شي

 ۰منځ تھ راغلي او پھ ځانګړو ماناو سمبال دي

 

یې ووایو،  دوینا یا بیانی یا د شمیرپوھنې سماند یا منطق، چې پھ ډٻر ساده او سم ډول 
statment  .سره سر او کار لري 

موږ پھ ورځنې ژوند کې چې سره غږیږو یا یو بل سره څھ وایو، نو پھ ھغو کې زموږ  
ھیلې او غوښتنې وړاندې کیږي. د یوه شي پھ حالت خپل اند څرګندوو او خپل اندونھ سره 

 شریکوو.

ې سم اند د تعریف سره سم ټولې ویناوې نھ دي، موږ دا ھر  څھ چې وایو، دا د شمیرپوھن
 پیژند یا تعریف ورکوو. چې موږ لھ دې املھ بیا وینا تھ یو ځانګړی

 کھ ووایو، چې: 

 یو کیلو مڼې پھ څو دي؟
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 د افغنستان د خلکو دا د څلوٻښت کالو جنګ کې د ژوند حالت.

 یا 

 کښینھ!

 ولاړ شھ!

 یا 

 نن پھ ننګرھار کې ورینګي وریږي.

 ار تھ لاړم.زه ښ

 کابل د افغانستان پلازمینھ ده.

 د ننګرھار مرکز ارګون دی.

 پھ پورتھ کې موږ دا څو ډولھ جملې راوړې، چې موږ دا پھ فکر کې نیسو.

 اوس موږ د وینا پیژند یا تعریف راوړو:

  وینا  - ۲.  ۱    

نګ پھ یا د ویونو( لغاتو) موخھ ور څ یوه وینا یوه جملھ ده یا فرمول دۍ :پیژند
  ۰، چې رښتیا او یا نارښتیا دهڅنګ ایښونھ ده

 

ھمدا تعریف پھ تکراري ډول: یوه وینا د لغاتو موخھ ور څنګ پھ څنګ 
 ایښوونھ ده، چې یو ،، رښتیا ارزښت،، ،،رښتیا یا نا رښتیا،، و لري.

 

 پھ پورتھ کې:  
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یا نھ. کھ  زه ښار تھ ولاړم. دایوه ویناده، ځکھ چې یا بھ ښار تھ تللی وم او - 
ښار تھ تللی وم، خو د دې وینا رښتیا ارزښت بھ رښتیا وي او کھ ښار تھ نھ وم 

 تللی، نو بیا د دې وینا رښتیا ارزښت نارښتیا دي.

 یا پنځھ افغانۍ دۍ.  ۴د الوګانو د یو کیلو قیمت  -

 یا 

 نن د کابل د کوڅو ګڼھ ګوڼھ. -

یا ارزښت،، نھ لري. یعنې دا نھ رښتیا دي ،، رښت ھ دوه ویناوې نھ دې، ځکھ چې دا دا پورت
 او نھ  نارښتیا.

(رښښتیا  »ریښتیا ارزښت« لپاره پریکړى د وینا   د شمیرپوھنې سم اند  :  لنډ 
  ۰پھ راتلونکى کې نھ څیړل کیږي  نور خویونھ ۰یا نارښتیا) دۍ

    

 ۰پھ نخښھ کوو او داسې نور   *A , A ویناوې د لاتین پھ لویو تورو  

 

 ،،وینا،،وښتنھ: پھ پورتھ راوړل شوو بیلګو کې دې وښول شي، چې کومې پ
 دي او کومې وینا نھ دي.

 

 د دوه ارزښتوالى اصول یا پرینڅیپ جملھ 

  

، چى مانالرودۍ شي، دا پھ دې » ریښتیا ارزښت« ھره وینا یواځى یو ممکن 
 ۰پرینڅیپ) نھ والى اصول یا وینا یا ریښتیا ده او یا ناریښتیا.    ( د دریم

 بل ارزښت ناشونی دۍ. کې منځ  پھچې ددې دوه ارزښتونو  ،دا پھ دې مانا
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  بیلګې:

 ۰ده ریښتیا وینا«نړ لھ سین سره ګډیږيد کابل سین د کو» الف :        ویناوې:

 ریښتیا وینا ده           7 = 4 + 3:    ب                  

                  ۰یا ناټیک وینا ده  -دا ناریښتیا« دۍعدد یا ګڼ   لومړنى ٦» :   پ               

 کیدى شي) ګڼونھ   کتلاعداد یاکې لومړنې  پھ برخھ اعدادود  (               

 

 پوښتنجملى : 

 تنظیم    ریښتیا ارزښت باندې نھ شي کیدى یو « تھ د څو کالو یې ؟ »          

 ۰لھ دې املھ وینا نھ ده  ۰شي           

 ویناوې دي: 

 

   ۰(دپیتاګوراس (فیثاغورس) جملھ 

  

یا ضلعو مربعګانو  یو بل سره ولاړو یا عمودو اړخونو د کاتیتونو یا د 
زیاتون(جمعھ) د ھیپوتینوزې(اوږده اړخ قاٻمې زاویې تھ مخامخ   (څلوریو)

 .سره برابر دۍ  ) د څلورۍ یا مربعیا قطر ضلعھ

   

 نورې بیلګې : د وینا 

  

 رک لوند دۍس    

 ټول سپي خطرناک دي     
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3 > 5 

یو کاربن لھ دوه اکسیجنھ سره یوځاي یا زیات شي، نو کاربن   پھ لاندې کې کھ
 جوړويدوه اکسیډ 

  

 ویناوې نھ دي: د دي پرڅټ یا مخامخ یا پر خلاف یا برعکس : 

  

 لمده کوڅھ     ; ;مالګھ ، د کابل ښار     

 کلن جنګ کې ۴۰د افغانستان د خلکو ژوند پھ      

      

 لاندې ویناوې 

 کیمیا یوه طبیعي یا پیدایښتي پوھنھ (علم) ده     

 نھ ویشل کیږي  پر دریو بى لھ پاتې ( باقي) ۷     

 ریښتیا لري   »ریښتیا ارزښت «د وینا 

 

 لاندې ویناوې 

 برلین یو کوچنۍ ښار دۍ       

 پنځھ لھ دریو کوچنۍ دۍ 3 > 5    

 ګڼونھ ناجوړه ( طاق) دياعداد یا ټول لومړنې        

 کابل د کونړ پر سین پروت دۍ   

 نا ریښتیا لري» ریښتیا ارزښت « ھره یوه لھ دې ویناو 
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نو  ھ،لولیک ،، جوړه،،  -چې ورسره بلد یو  -نومھ ونې: پورتھ مې د جفت لپاره
  ۰طاق تھ ناجوړه وایو

 موږ بیا یو څو بیلګې راوړو: 

 
 د شي حالت د یوې جملې پھ بڼھ:

A،کابل د افغانستان پلازمینھ د : 
B .ماسکو د چین پلازمینھ ده  : 

 ،،رښتیا ارزښت،، رښتیا دی. Aد   :موږ وایو .وینا رښتیا ده Aد  

 ت،، نارښتیا دی.،،رښتیا ارزښ Bد   :موږ وایو .دهوینا نارښتیا  Bد  

 . w(B) = Fاو د نارښتیا لپاره   w(A) = Wموږ پھ لنډه بڼھ لیکو:  د رښتیا لپاره  

 د شي حالت  پھ شمیرنیزه بڼھ:

     w(A) = F                 A: 12 < 7 

     w(A) = W             B: 3 + 4 = 7 

ی ټاکلی دی(دا پھ دې معنا، بیا: یوه وینا یو شي حالت دی، چې د ھغھ رښتیا ارزښت یواځن
 چې دوه یازیات ارزښتھ نھ شي نیولی یعنې یواځنی دی).

 د تعریف لھ موخې ویناوې نھ دي:

 ښھ ورځ -
 اولمیر درباندې ګران دی؟ - -
 د افغانستان د خلکو ژوند پھ دې تیرو لسو کالونو کې. -

 

 وینا بڼې  - ۳. ۱
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ی نیونکې) رامنځ تھ شي او رښتیا وینا بڼې:   کھ پھ وینا کې اووښتونې یا متحولې ( ځا
ارزښت د مناسبو کلیمو لھ لارې انځوروي،  نو د وینا بڼې څخھ غږیږو( د متحولو یا 

 اوښتونو پھ ھکلھ پھ ... ټولګي خبرې شوي دي، ھلتھ دې وکتل شي).

 بیلګھ:

 یو غږلرونکی توری دی.:  وینابڼھ: 

یوه ویناکیږي، چې د ھغې رښتیا  کھ د ځای نیونکي لپاره یو توری کیږدو نو وینا بڼھ
 ارزښت ازمایل کیدی شي.

     m=موږ ږدو:   

 یو غږلرونکی توری دی. A(m)   : mوینا داسې ده:  

 w(A) = Fرښتیا ارزښت یې دی:   

    i  =موږ ږدو:   

 w(A) = Wیو  غږلرونکی توری دی. رښتیا ارزښت دی:  A(i)   : iوینا داسې ده:   

 بیلګھ:

لپاره د یوه عدد ایښونې  xده. د ځای نیونکي یا مجھولې   A(x)مساوات یوه وینابڼھ یو ټاکن
 لھ لارې کیدی شي د وینا بڼي رښتیا ارزښت پیدا کړی شو.

دلتھ دې ګران ښوونکی دا لاندې برابرون داسې لږ زده کوونکو تھ روښانھ کړي، چې 
 وروستھ بھ دوي ھم ورسره بلد شي.

  وینا بڼھ:    :

 w(A) = W رښتیا ارزښت  :  لپاره باور لري:   x = 8د  

 .  w(A) = F:    رښتیا ارزښت    لپاره باور لري:  x=6د  
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پھ پام کې ولره: یوه وینا بڼھ یوشي حالت دی، چې ھغھ لږ ترلږه یوه اوښتونې یا متحولھ 
ا مو یوې وینا لري او د ځای نیونکي پھ ځای د مناسبو کلمو ایښولو لھ لارې یوه ویناکیږي( ی

 تھ لارښودوي یا بیایي)

 تمرین:  

 لومړی: د لاندې ویناوو رښتیا ارزښت ورکړئ
 : کابل د افغانستان پلازمینھ ده.  A  -الف

 ځني کسان لھ نورو لوی دي.B: -ب 

 فبروري لھ جنوري څخھ زیاتې ورځې لري.C : -پ

 D:   -ت

 :  يړواي نیونې لھ لارې پھ یوه وینا ادویم: وینا بڼې د یوې مناسبې متحولې  ایښوونې یا ځ

 د ایټالیا پلازمینھ ده.A(x)    : x   -الف

 کوچنی دی. 25لھ  B(y)   :  y     -ب

 زموږ د رسي مضامینو د ساعتونو پلان دی .  yاو C(x,y)   :  x   -پ

 ،xډبل  یا دوه واره دومره لوی دی، لکھ  D(x,y)  :  y  -ت

 کوونکو ستونځې لرودې، نوترې تیرٻدنھ شونې ده.  یادونھ: کھ وینابڼھ کې زده

 

 عملیې) -ویناتړنھ ( کھ غواړۍ: د ویناو تړنھ یا  - ۴. ۱

ویناوي سره تړو یا  –لکھ پھ اعدادو یا ګڼونو کې  –موږ پھ سم اندکې ھم 
 نښلوو، یا عملیې پھ کې اجرا کوو او پھ دې ھکلھ پھ لاندې ډول مخ تھ ځو:

 



 
 16 سرلیک

 پیژند 

داسې ژبنۍ ویینې(افادې ) دي، ») زنځیرونھ«نوره ھم ښھ: »  ( ھویناتړن«یوه  
 .مرستھ لھ یوې یا ډیرو ویناو څخھ نوې ویناوې جوړیدى شي  چې د ھغوي پھ

 

موږ د سم اند یا منطق سټپرینڅیپ پھ لاس تھ راوړنو سره ځانونھ پھ داسې 
او کومې چى داسې جوړې وي، چى ریښتیا ارزښت یى یواځى  ویناو رابندوو، 

 ۰ریښتیا ارزښت پھ واک کې وي» برخویناو«یواځى د 

  

 لومړی:

 )  ConjunctionیاKonjunktion،، تړنھ یا علیھ ((and)د ،، او 

کھ دوه ویناوې یو لھ بل سره وتړل شي، نو یوه یوځای شوې یا مرکبھ یا ځنځیري وینا ترې 
وو کې بیرتھ ازمایل منځ تھ راځي، چې د ھغې رښتیا ارزښت پھ تړلو یا یوځای شوو وینا

 کیدی شي.

سایف پھ دوه قلفونو سره متمئن شوی یا تړل شوی یا بند  -ساتونی یا یو تریزور یا د پیسو 
 شوی دی. دا څنګھ وازوو؟ 

 کوم شرایط باید پوره شی، چې دا سایف واز شي؟

                 سایف وازیږي، کھ دواړه قلفونھ واز یا بیرتھ شي.                                 

 باید واز شي.  ۲،، او ،، قلف  ۱شرایط: قلف  
داسې یو د بل سره تړلې دي، چې سره 2Aاو  1Aکونجنکشن یا د ،،او،، تړنھ: دوه ویناوې 

 رښتیا وي. 2Aاو ھم   1Aیوځای شوې یا مرکبھ وینا ټیک ھلتھ رښتیا ده، چې ھم 

 ( منطقي  او). تړننخښھ او:  

 بیلګھ:
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  A لاباد   د کا بل پر سین پروت دی.:  جلا w(A) = w    

 B  .سروبی د کابل پر سین پروت دی   :   w(B) = w  

C    جلالاباد او سروبي د کابل پھ سیند پراتھ دي. یعنې : 

 بیا 
 W( C ) =w(او) سروبی د کابل پھ سین پروت دی. جلااباد د کابل پر سین پروت دی 

X  ا ګاډیلونھ لري: ټول موټرونھ  ټیرونھ ی w(X) = w 

     :Y:ټول ھغھ څھ چې پھ ټیرونو ځي موټر دي w(y)   

 یعنې  

 w(Z) = Fټول څھ چې پھ ټیرونو ځي موټر دي.  ټول موټړ تیرونھ لري  ( او) 

بیا: دا چې موټر ټیرونھ لري رښتیا ده، خو ھرڅھ چې ټیرونھ لري موټر نھ دۍ، نو یوځای 
 م نارښتیا ده.شوې یا ځنځیري  وینا یې ھ

 بیلګھ:

  1A  :4    ، 2یو جوړه عدد دیA   :4 > 2 

 

 2Aاو   1Aتړنھ:    

 دی  2 < 4یو جوړه عدد دی او  4:   

 

 بیلګھ:

 



 
 18 سرلیک

 لپاره باور لري: x=9د  

 لور تھ لوستل کیږي، لکھ څنګھ چې ورسره بلد یو. يیادونھ: دا ھم لھ کیڼ وښ

 

 تړنھ:

 

 ارزښت جدول:

 

کنجنکشن ( د ،،او،، تړنھ) ټیک ھلتھ رښتیا دی،  2Aاو  1Aلره: د دوه ویناو پھ پام کې و
 چې دواړه ویناوې رښتیا وي.

 
 تمرین
 کشن یا د ،،او،، تړنې رښتیا ارزښت ورکړۍ:ند کنج

 : سروبی   پھ کابل سین پروت دی او اسداباد د کونړ پھ سین  پروت دی.  A  -الف
 ږي.: نن دوشنبھ ده او لمرخلی  B  -ب 
 :  کلھ کلھ باران وورې او ځنې زده کوونکي د شمیرپوھنې سره مینھ لري. C   -پ
 لوی دی. 7یو جوړه عدد دی او لھ    D  :4  -ت
 

 )  Disjunktion disjunction(  د  ،،یا،،  تړنھ  دویم: 
 

 دوه قلفونو څخھ یو یې واز وي، یعنې دېسایف ھلتھ ھم د پردیو لپاره نھ وازیږي، کھ لھ 
 نھ کوي.ئ. دواړه قلفونھ ساتنھ متم ۲یا قلف   ۱قلف 

 
  ،، تړنھ:یایا د ،،  disjunctioپیژند(تعریف) 
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داسې یو لھ بل سره تړلې وي، چې   2Aاو   1A: کھ دوه ویناوې    تړنھ،، تړاو یا  یاد  ،، 
ې رښتیا یوځای شوې یا ترکیبې وینا ټیک ھلتھ رښتیا وي،  چې  یوه یا دا بلھ یا دواړه ویناو

 ،، تړنھ بلل کیږي. یادا تړنھ   دیسجنکشن یا د ،،   ..وي
 قي ،،یا،،) ط(من تړننخښھ  یا :  

 
 

 بیلګھ:
A    جلالاباد د کابل پھ سین پروت دی:w(A) = w 
 B  کابل د کونړ پھ سین :        w(B)= F                  

C = A v B 
 w(C) = w      کونړ پھ سین پروت دی.کابل د  یاجلااباد د کابل پھ سین پروت دی 

  X  لري :   ټول موټرونھ ټیرونھ   w(X) = W              
 Y   .ټول پھ تیرونو تلونی شیان موټر دي : w(Y) = F    

Z = XvY 
    w(Z) = Wټول پھ ټیرونو تلوني  موټردی. (یا) ∨ټول موټر ټیرونھ لري  

 
پھ تړنھ کې دوه ویناوې ھلتھ ، رښتیا ارزښت رښتیا،، لري، چې دواړه  ګورو، چې د یا

ویناوې رښتیاوي او یا یوه لھ دوي رښتیا وي. کھ دواړه ویناوې نارښتیا وي، نو بیا د وینا ،، 
 رښتیاارزښت،، نا رښتیا دي.

 
 جدول -د ،،یا،، د رښتیاوالي  تختھ یا 

 
 

 بیلګھ:
 

 لپاره باور لري: x=7د
 

 ھ:تړن
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،، تړنھ ټیک ھلتھ رښتیا ده،  یادیسجتکشن یا د ،،    2Aاو  1Aپھ پام کې ولره:  د دوه ویناو 
 یوه رښتیا وینا وي. لږ تر لږه چې لھ دې ویناو څخھ یې

 
 مرین:ت

 ،،  تړنو یا دیسجنکشن  رښتیا ارزښت ورکړۍ: یاد ،،  
 پروت دی. :جلالاباد پھ کابل سین A   -الف
 دوشنبھ ده یا لمر ځلیږي. : ننB     -ب 
 :  نن باران ووري یا ځنې زده کونکي د شمیر پوھنې سره مینھ لري. C     -پ

 لوی دی.  7یو جوړه عدد دی یا لھ  D   :4ت      
 پھ معنا دی. یاد  oder پھ لاندې کې 

 
 

  وړنھ یا ترې لاس تھ راتلنھترې لاس تھ را  -دریم 
 
 کھ... نو   :  د تړنې نخښھ 

، چې لھ  تړلې وي یو لھ بل سره داسې A2او   A1: کھ دوه ویناوې Implication : پیژند
 - -(لاس تھ راشي، نو دا تړنھ  ترې لاس تھ راتلنھ یا سماندیز منطقي 2Aوینا  څخھ  1Aوینا

 ) بلل کیږي.    Implicationراوړنھ یا  
 

 :  تختھ-یا  رښتیا جدول

   

ټیک ھلتھ نارښتیا ده، کھ  ،،ترې لاس تھ راوړنھ،، A2او  A1پھ پام کې لره: د دوه ویناو 
A1  رښتیا اوA2  .نارښتیا وي 

 یو  لومړني یا پریم ګڼ دۍ، ټول پریم عددونھ ناجوړه دي.  ۷

 ھم یو لومړنی یا پریم عدد دۍ. ۲دا وینا نارښتیا ده، ځکھ چې 
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  Equivalentویناوې یا برابر ارزښتھ  - - ورتھ  -څلورم 

 

   یا  ټیک ھلتھ.... کھ : ھلتھ او ھلتھ کھ.... یا  تړننخښھ

(،، نکشن یا اکویوالنت یا ورتھج:  ردبدل ترې لاس تھ راوړنھ بی  Äquivalenzپیژند: 
 او پھ څټ.  B، نو  A، یعنې کھ تړون بلل کیږي ورتھ ارزښتھ،،)

 رښتیاجدول

 

 1Aلاس تھ راوړنھ پھ ګوتھ کوي، لھ دې سره کیدی شي  ویناوې  ت جدول ترېرښتیا ارزښ
سره بدلې شي.   پھ ورتھ والي د دواړو ویناوو تړنھ مو ټیک ھلتھ رښتیا ارزښت تھ    2Aاو

( ارزښتھ)برابر( رښتیا وي یعنې دواړه ویناوي  بیایي، کھ د دواړو ویناو رښتیا ارزښت
 اکویوالنت)  وي. 

 بیلګھ: 

 شمیرپوھنیزه جملھ ده: یوه

وړ شوٻ ۳وړ وي، نو پخپلھ عدد ھم پھ شوٻ ۳معھ پھ جکھ د یوه عدد پروت زیاتون یاپرتھ 
 دی.

  A1  د عدد  :x وړ ده.شوٻ ۳پرتھ جمعھ پھ 

  A2   عدد :x وړ دی.شوٻ ۳پھ 

 X=39    =39|3او  ;  12|3 12پرتھ جمعھ  

 A1    وړ دهشوٻ 3پھ 12پرتھ جمعھ  39د عد 
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 وړ ده.شوٻ ۳پھ   39 : عدد A2 ې لاس تھ راځي، چېلھ د

 ۳پھ    39عدد   معکوسپھ څټ یا  لھ دې لاس تھ راځي او وٻشوړ دۍ  ۳پھ  ۱۲عدد 
 وړ دی.شوٻ

 

 Negation ( نفی) نھ والی  -پنځم 

 یا د نھ تړننخښھنھ   تړننخښھ یا عملیھ

کھ وینا نارښتیا وي، او تل : د یوې وینا نھ والی تل ھلتھ رښتیا دی،  Negationپیژند : 
 نارښتیا ده، کھ وینا رښتیا وي. 

 بیلګھ:

 رښتیا ارزښت جدول

 

 A1    :۵  یا عدد دی لھ دې لاس تھ راځيیا طاق یو ناجوړه 

  

 A1    :۵ یا لاس تھ راځي   ېناجوړه عدد نھ دی لھ د 

 

 .لارښودوي بیایي یا یزې وینا تھ ید یوې وینا ډبل نھ والی موسرچین
 

 اکرارا یب
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  Negation نھ والى(نفى)

  وینا  نھ والى ھغھ Pدیوى وینا»: نھ والى«د وینا تړاو یا ویناتړنى(عملیې)   
ریښتیا   P لري، چى ده، چې ھلتھ او یواځى ھلتھ د ریښتیا ارزښت ناریښتیا 

 ۰ارزښت ریښتیا ولري

نخښونھ یې پھ  ، شمیرپوھنیزه سره ښایو  نھP  پھ  نفى نھ والى Pموږ د وینا 
کې داسى  پھ یوه جدول کې ریښتیا فنکشن یا ریښتیابلواک    لاندې توګھ ده

 لپاره     pشمیرپوھنیز سومبول د نھ   څرګند وو( دا چې زه  کلھ کلھ ھغھ
 .ولیکم   نھ pھمغسې    نھ شم لیکلى، نو دا بھ

  

P نھ یا P 

F w 

W f 

   

 

تکرار نھ والي یا بیا نھ والي لاس تھ راوړنھ، لکھ چې لاندې P   د یوې وینا 
 ده .یې ګورو، ھم خورا څرګنده 

  

p ¬p ¬¬p 

w f w 

F w F 

  

 دوه واره نھ والى د ھمغې لومړنۍ وینا رښتیاارزښت لري
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 ۰خپل رښتینوالى مومي» نا « یا   »نھ«پھ پیدایښتي ژبھ کى نھ والى پھ
دا د اباسین خپل ټاکلي وخت تھ  ۰ھ را نھ غۍاباسین ھغھ خپل ټاکلى وخت ت«

 ۰دۍ» نھ والى« راغى 

دا چى   ده: Aنھ  وینا “7 > 3 „  نھ والى : A¬نھ والى تھ بیلګھ : د وینا    
A  رښتیا ده، نو   ¬A ۰نارښتیا ده  

  

 بیلګھ:  
 

 

 چې پوښتنې حل کړي.زده کوونکی توان لري، :
 زده کوونکی ناتوانھ دی، چې پوښتنې حل کړي:
 زده کوونکی ناتوانھ نھ دی چې پوښتنې حل کړي.:
 

 دا لاتین باندې لیکلي الماني دي ټولګھ:
 

Disjunktion  
 د یا تړنھ

 

Konjunktion  
 د او تړنھ

 
Äquivalenz  

 ورتھ یا برابرر ارزښتھ

 

Implikation 
 اتلنھترې لاس تھ ر 
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Negation  
 نھ والی

 
 

زما پھ اند  تر دې ځایھ بسیا کوي، خو ګران لوستونکي دې وګوري.  دا موضوع زما   
لیکنو او زما ژباړنو کې شتھ، مینھ وال یې ھلتھ کتلی شي او ځانلھ د کتاب پھ څیر ھم څیړل 

 شوې.

زده کړه یې یادون: دا لاندې کھ ستونځمنې برٻښیدې، نوترٻترٻدنھ شونې ده، و
 شمیرنیزه لیکنېساده کوي.

 شتونوینااوټولوینا

 چې کوانتیفیکیشن ۰یوه بلھ کارونھ یا عملیھ شتھ، چې لھ وینا بڼي څخھ وینا جوړوي 
 Quantification  یا دا ویناھغھ وخت منځ تھ راځي، چې ټول د وینا بڼى افراد  ۰بلل کیږي

  Quantification universalیا    (Allaussage)ھمغھ خویونھ ولري، چې ټولوینا شیان 
شتھ وي، چې ھمغھ خویونھ  شیانیاچې پھ پوښتل شوي چاپریال کې داسي ۰ورتھ وایو

یا انګریزي   Existenzaussageشتون یا موجودیت وینا یا  ولري، دې ډول وینا تھ موږ د 
quantification existential پھ ګوتھ زموږ پھ بیلګھ کې یى استعمال لاندې را  ۰وایو

 وکي
  

 څلورم : (پیدایښتى  یا طبیعي) ګڼونھ یا اعداد شتھ، چې پھ دوه ویشل کیږي

 ۰پنځم : ټولې څلورۍ (مربع) ھوارې ډیرګوډۍ یا کثیرالاضلاع دي

 ∀ د ټولکوانتور یا ټولوینا لپاره نخښھ

  ∃ یا موجودیتکوانتور یا شتونوینا لپاره نخښھ  -د شتون 
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او د شتھ    ∀یعنې پھ څیر د Aلپاره نخښھ د سرچپھ یادونھ : د ټولکوانتور  
پھ پام کې دې وي، چى د  ∃پھ څیر ده  Eوالي کوانتور لپاره نخښھ د پھ څټ 

کوانتورونو ورکونې وروستھ اووښتونې ( ویاریابلى یا مجھولى) ورکول 
 ۰کیږي

):        ۱څلور )x P x∃ ∈ 

 کې شتھ  P(x)   پھ xداسى یي لولو، چى یو 

 

):           ۱پنځھ   )z Q x∀ ∈   

  

لھ  ۰۰۰کې پروت دۍ ( یا د ټولو  Q(x)لپاره ، چې پھ  zدا داسى لولو: د ټولو
 څخھ ) ۰۰۰

د وینابڼى او پھ »شتھ   ۰۰ ۰کم لھ کمھ یو « دا مانا لري،چې    ∃دا سومبول
دې پورې اړوند واریابلو یا اووښتونو ډیریو جوړه، د دې  سومبول سره یوه 

ورکوي، پھ نامھ د اووښتونو ساحھ یا ډیرۍ کې، » یا موجودیت وینا -تونش« د
پھ کوم کې چى کم لھ کمھ یوه داسې اووښتونې ځاي پھ ځایونھ شتھ وي کومھ 

 ۰چې وینابڼھ رښتیا وینا کوي

  

 موجودیت ویناوي)  -بیلګى ( د رښتیا شتون 

  

       -  اول

 (کې) شتھ ،د کوم لپاره چې   R لھ( پھ)  x( لوستل : یو داسى رییل ګڼ یا عدد
x+1= 0 (دلتھ   باور لريx  دا مانا لري، چېx رییلګڼډیرۍ   دR  توکى دۍ

    ۰دى  ۰۰۰  لھ   توګي   پھ دې مانا دى، چې  ∋ او



 
 27 سرلیک

 دویم :

  :x R∃ ∈   x² + 4x = 0 

  

باور   x²+4x= 0څخھ(کې) شتھ د کوم لپاره ، چې  R لھ(پھ) x (لوستل: یو
 لري)

x² - 4 = 0   :x   دریم :                    R∃ ∈   

 x²-4 = 0 ( پھ دې جملھ کې حتى دوه رییلګڼونھ شتھ دۍ، چې د ھغې لپاره  
 باور لري

 :2) ، (-2   

 نھ والى یا نفى) جملھ ( د یوې شتونوینا یا موجودیتوینا 

 01: 2 =+∉∃ xRx 

باور   x²+1 = 0برابرون  نھ شتھ، د کوم لپاره چې  x لوستل: داسې رییلګڼ 
 ولري

داسې وینابڼى ھم شتھ، د کومو لپاره، چې د اووښتونډیرۍ یا واریابلډیرۍ ټولو 
 ۰توکو لپاره رښتیا وینا شي

جوړه ګڼونو ھریوه لپاره رښتیا د » ویشونى دۍ   2پھ  x « بیلګھ: وینابڼھ   
د » لپاره x د ټولو« پھ دې مانا دۍ، چې   ∀دا سومبول پھ ارزښت لري

د وینا متحولو ډٻرئ یا سټ وینابڼې او پھ ھمدې پورې اړوند 
تړنھ لھ دې سومبول سره  )یا واریابلډیرۍ وینااووښتونډیرۍ(

پھ دې مانا  ۰راځيیونیورزالوینا  یا ټولوینا منځ تھ   Universalaussageیوه
د وینابڼې څخھ یوه   ھر توکى لپاره )اووښتونډیرۍمتحولو ډٻرئ(چې د دې 

 ۰رښتیا وینا جوړیږي
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، یا ټولیزې وینا  یا ټولوینا لپاره -یونیورزال Universalaussage د  جملھ :
 یو چوړه ګڼ یا عدد دۍیا د جوړه ګڼونو ډٻرۍ ده، لیکو: Gچې 

(1)......... : 2 |x G x∀ ∈ 

  

ویشونى دۍ  ۲پھ   x (جفت اعدادو)لپاره باور لري، چې ( د ټولو جوړه ګڼونو 
( 

xxxRx >>∈∀ 2:1;)......2( 

 )   x² > x :کوم چې لھ یوه لوي وي باور لري ,لپاره x ( د ټولو رییلګڼونو 

  

 جملھ : ( د نارښتیا یا غلطې ټولیزې وینا لپاره )

xxxRx <<≤∈∀ 2:10;)......2( 

                                 

لپاره باور نھ لري، پس دا وینا د   x  <0>  1وینا نارښتیا ده، ځکھ چې دا ددا 
  ۰لپاره باور نھ لري ونوعدد ټولو ریل

 یوه بیلګھ دې دا لاندې ھم وي:

 شتھ داسې چې باور لري: cلھ پاره یو طبیعي عدد  bاو aد ټولو طبیعي اعدادو

a + b = c 

 دا پھ شمیرپوھنیزه نخښو داسې لیکو:

cbaNcNba =+∈∃∈∀ :, 

 شتھ داسې چې باور لري: ۹لھ باره  ۵او  ۴د 
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4+5=9 

 

 دا لاندې د یوې یادونې پھ څیر. دا د زده کړې څھ نھ دي:

 د شمیرکلمو یا ویو(لغاتونو) شمیرنیز مفھوم( ترې پوھیدنھ)

  

 پیژند ( تعریف ) څھ شى دۍ؟

پھ عامو  ۰زاده ويد کلیمى ټاکنھ ده، چې ټیک ټاکلې او لھ مخامخوالى(تضاد) ا
راځي ، چې پھ مختلفو اشکالو ترې ځانګړي ماناوي   خبرو کى کلھ کھ کلیمى

 ۰اخستل کیږي، خوپھ شمیرپوھنھ کې داسې نھ ده

د شمیرنى ټاکنى یا پیژندونھ (تعریفونھ)د ټیک څرګندې پوھنې یوه نھ  
 ۰پریښوونکى سمبال الھ ده، یانې ترې تیریدل نھ شي کیداى

 

 دى ؟څھ شى  جملھ 

ټولې رښتونې ویناوې پھ شمیرپوھنھ کې جملې بلل کیږي، چې د پیژندنې لپاره  
  ۰ ښوونې یا ثبوت تھ اړتیا لري

 

 څھ شی دۍ؟ Axiumاکسیوم 

  بې ثبوتھ رښتینې وینا تھ اکسیوم وایي 

شمیرپوھنیزې یا د ریاضي جملې زیاتې  نیونې( فرضیي) او ثابتول( 
 ۰یا خوندي لري -بر کېغوښتنھ،جوتھ ونھ یا ښوونھ) پھ 

دلتھ کھ دا وینا داسې وي نیونھ  ۰کھ دا وینا داسى وي، نو پس داسى بھ ھم وي
 ۰دا غوښتنھ ده، چې باید ثبوت یا وښوول شي ۰یا فرضیھ ده او نو داسې ھم ده
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تر ھغھ وختھ پورې، چې موږ او تاسو ټول پرې پرٻکړه نھ وي کړي، چې څھ څنګھ ولیکو، 
 دابھ ھمداسې وي. څھ کم یازیات شي،

 موضوع ډٻره ساده، خو موږتھ پھ افغانستان کې نوې ده.

 دا بھ سره پھ ګډه ساده کوو او دا ھغھ وخت کیدی شي، چې ټول پھ کې کاریزه ونډھواخلو.

 

 .  تمرنونھ: ۷.  ۱

)  ۴)  څخھ تر  (۱مھ برخھ کې د رښتیا ارزښت ورتو الی لھ (– ۳.  ۱پھ  – ۱
 پورې وښایاست.

ویناتړاو منطقي  ېښتیا ارزښت جدول لھ لارې وښایاست، چې  لاندد ر – ۲
 مساوي ارزښت دی.

    (BA)او  AB) ( -الف 

 (AvB)او  (A=>B)      -ب

 

 

 

 

 

 

 Die Mengenlehre, the set theory یا ستیوري ډیرۍ پوھنھدویم.  
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ګریزي ده، پھ فارسي بولو، چې ان  set سټ  یادونھ : دا د ډیرۍ کلمھ موږ پھ افغانستان کې
کې یې مجموعھ بولي، چى ډیرۍ د شیانو مجموعھ یا ټولګھ  ده او پھ الماني کې ورتھ 

ھغھ بنسټیزه خبره یې پھ پیژند یا تعریف کې ده، کھ موږ یې    ۰وایېDie Mengeمینګې 
وایو. د  ۰۰۰یو بل څخھ کره توپیرکیدونکو شیانو ټولګى تھ  ټاکلو ھرڅنګھ وبولو، خو د

پر ځاي ، چى ھر څھ لیکى، خو موږ ګورو، چې پھ پښتو یې ھغۀ مناسبھ نومھ ونھ  ټکو 
 . ډیرۍ ده

د  موږ وایو: نیز راغۍ او نیزوړي یې راوړل او د سپین پھ پټي کي یې ډٻرۍ ډٻرۍ واچول.
 -زموږ لپاره–سټ مانا کھ پھ ډکشنري کى وګورۍ ،نو پوه بھ شو، چې لھ دې نوم څخھ مو 

ھ او مناسب  دۍ. ګورووچې دا نوم اوس ژورنالستان ھم زیات  کاروي خپل د پښتو نوم ښ
 او وایي، چې ډٻری یا ډٻرۍ خلکو.... وکتل.

 

د د شلمې پیړئ پھ دویمھ نیمھ کې ډیري پوھنې (سټ تیوري)پھ پرمختللو ھیوادونو کې ھم 
وو او د پوھنې سره بلد نھ ئ میندو او پلرونو لپاره ستونځې پیدا کړي، ځکھ، چې دوي د ډیر

  ۰خپلو کوچنیانو سره یې مرستھ نھ شوه کولى

 

 موږ خپل درس داسې پیلوو:

 

د ډیرۍ  کلمھ لھ  عدددونو یا ګڼونو پخوانۍ ده، کھ څھ ھم پخوا انسانانو پھ خپلھ خوښھ نھ 
 ۰ښوولھ لکھ اوس

ښوونځى ھسکې مینې پیژندل کیږي، لکھ د  یا ډٻرئ  ورسره بلد ډول ھم سټ ھپھ تراوس
ټولګى  میزونھ او چوکى، یا لکھ ھغھ  دې ښوونځي کې د اتم و ھلکان، یا پھ نجونې ا

نیز راوړي او د سپین پھ پټي کې یې ډیرۍ ډیرۍ اچولي یا د ھسکې پرون نیزوړي، چې 
نې د ښوونځي پھ  لسم ټولګى کې د زده کوونکو، کتابونو، کتابچو پنسلونو، څوکیو او یم

 ۰ډیرۍسټ یا میزونو 
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 رۍ پیژند تھ:اوس راځو ډ ډٻ

 ډیرئ پوھنھ د شمیرپوھنې سټھ جوړوي او د شمیرپوھنې ټولې څانګې پھ ډیرۍ پوھنھ

 ۰نن شمیرپوھنھ بې لھ ډیرۍ پوھنې داسې وده نھ شي کولى او سټھ یې وزي ۰دي ېودان 

  

 پیژند 

 پیژند: )  George Cantor  1845 – 1918د الماني شمیرپوه کانتور(

(  رګند ټاکلو ، ټیک یو لھ بل توپیرکیدونکو شیانو ټولګې لید څ اوزموږ د خیال     
 تھ ډیرۍ  وایي ) . زما پھ اند بھ یې ښھ نومونھ ټولوالی ويیوځایټولولو یا مجموعې

یا   –شوې وي، د ډیرۍ  او ھر شي تھ، چې ډیرۍ یې جوړه کړې یا ډیرۍ ترې جوړه     
 .او د ډیرۍ توکى) ډیرۍ      Set and elements of setتوکى وایى   ( سټ

 

 بیلګھ : 

 ۰ګڼونھ  یا عددونھ، نومونھ، او توري کیدى شي د ډیریو بیلګو پھ توګھ راوړل شي

 

ګورو، چې د ډیرۍ  یا سټ کلمھ پھ شمیرپوھنھ کې بل ډول ده لکھ پھ ولسي ژبھ کې، چې 
 دلتھ ډیرۍ د ځنو شیانو زیات یوځاي کول موخھ ده، د ځانګړو شرایطو لاندې.

 ,M,Nاو یا  ..,A,Bرپوھنھ کې ډیرۍ پھ لویو لاتین تورو لیکل کیږي لکھ  پھ شمی 
X,Y,….   د ډیریو توکي د لاتین پھ کوچنیو تورو لیکل کیږي، لکھa,b,c,… 

 …,m,n,x,vاو

 

aتوکى دۍ کھ نھ نو لیکو:    Aد ډیرۍ   aد دې لپاره، چې وپوھیږو، چې ایا توکى  A∈ 
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 توګى دۍ.       Aد ډیرۍ    a   :او لولو 

aتوکی نھ وي ، نو لیکو:     Aد   aکھ   A∉     دلتھa   د ډیرۍA   توکى نھ دۍ 

 

 ۰دا پورتھ لینکدود لھ ښى وکیڼ لور تھ ھم لیکلى شو، چې پرلپسى لړۍ یې ساتلې پاتې شي
 ۰زه یې پھ څټ لیکنو سره لیکنیزې ستونځى لرم

 

 ٻرۍ یا سټ انځورونھد ډ

 

 ګھولوی توري دي، د بیلګې پھ تد لاتین د ډٻرۍ لپاره سومبولونھ 

A, B, M, ..... 

 

 کوچني توري دي یا ھم عددونھد لاتین پھ توګھ   ېد  توکو لپاره سومبولونھ د بیلګ

a, b, c, x, y, ...1, 2, 3, 99, ..... 

 

 ډٻرۍ یا سټ پھ لاندې درې ډولھ انځوریږي:

 پھ شمیرنیزه ډول د ډٻرئ یا سټ لیکندود: لومړی: 

 

 .څخھ a,b,c,dډٻرۍ ده لھ توکو     Aلوستل:  

 

 توکی دی.   Aد   aویل:     
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 توکی نھ دی.Aد    bویل :    

پھ دې کې دوه ځلھ یا دوه واره  aډٻرئ یا سټ نھ ده، ځکھ چې توکی  
 راغلی دی.

    B={a,b,c,d}ټیک (صحیح)دی: 

 ل کیږي، دا ھغھ ډٻرۍ ده، چې کوم توکی نھ لري.تشډٻرئ بل   

 

    یحي ډولرد ډٻرۍ لیکندود پھ تشدویم:  

}13|{ ZxxxB ∈∧≤≤−= 

لوی یا برابر   3-لھ   xد کومو لپاه چې باور لري: ; ډٻرۍ یا سټ ده x د ټولو توکو  Bویل: 
 تام عدد) دی.(ګڼ  ټول یو xسره برابردی  او  ۱کوچنی یا د  ۱ لھاو

 پھ ډٻرۍ دیاګرام کې دریم: 

 د ډٻرۍ یا سټ انځورونھ

 

 

  بیلګھ:

د ې پھ شمیرنیزه او تشریحي  M جوړه طبیعي اعدادو سټ یا ډٻرۍکې منځ پھ   25او 9د 
 )  ورکړ شي. -(ډٻرۍ - یا پھ سټدیاګرام بڼھ او ھمداسې پھ ډٻرۍ 

 M={1o,12,14,16,18, 20,22,24,}پھ شمیرنیزه بڼھ:  

 یا  ,M= {x|9<x<25 او x=2n یعي اعدادو سټبد ط{ nپھ تشریحي بڼھ: 

};2259|{ NnnxxxM ∈=∧<<=   
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 داو نخښونھ ده. ∧پورتھ  

،  x=2nکوچنی او  ۲۵لوي او لھ  ۹لھ    xتوکو سټ دۍ، داسې چې  xد ټول  Mلوستل:  
 د طبیعي اعدادو سټ توکی دی.  nچې 

 :پھ بڼھ یا سټ دیاګرام  - ډٻرۍ د 

 

 بیلګھ:

 ډٻرۍ   پھ شمیرنیزه بڼھ لیکل شوې. یو تشریحي بڼې تھ دې وده ورکړ شي.

  

 .هد ډٻرئمربع اعدادو  کې منځپھ   25او  1دا د  

   n }   یو طبیعي عدد دی 

 

دا لاندې یې دیاګرام دۍ، خو توکي یې بل ډول لیکل شوي دي، چې ګرانو 
 پیدا نھ کړي ېبھ د پوھیدلو ستونځستونکو تھ 
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x ∈ A  
) x  دA ( توکى دۍ 

             
Ax∉   
 )x   دA نھ  دۍ  توکى( 

 

توکو جوړه وي، چې  پھ لاندې توګھ یى  ,a,b,c,d,e,f,g,hدې لھ   Aډیرۍ 
 لیکو

                           A = { a,b,c,d,e,f,g,h} 

 د ډیرۍ یا سټ نخښھ ده  { }ګورو، چې 

 

 

  ۱ ۰ ۲بیلګھ 

دا بھ پھ لاندې نخښونھ کې روښانھ شي   ۱ایندکس M( لوستل      1Mالف ) 
پیژند نخښې   تھ وایي) دې د  سایندک index(indeces)پام دې وي، چې 

یر ۍ ( اعدادو سټ)  وي، نو ډ ( د؛ڼونوبرخھ دٻوکتل شي)  یو ګڼونونلومړ
1        باور لري: 17 ,8M M∈ ∉       

یادونھ:لومړنېګڼونھ ھغھ  دي،چې پرتھ لھ خپل ځان اویوه پھ بل ګڼ نھ وٻشل 
 کږي.

 (حلونو) ډیرۍ ويدې د لاندې برابرونونو یا مساواتو د اوبیونو  2Mب )    

                  (x+1)(x-2) =  0              

2 :  نو باور لري               2 21 , 2 ,1M M M− ∈ ∈ ∉     
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 : ۲ ۰ ۲بیلګھ 

    ده   2Mحل ډیرۍ    x)(x+1)-    0 = (2الف ) د مساوات  

2 { 1,2}M = − 

      ده  3Mړه (جفت) عددونو یاګڼونو ډیرى ب ) د جو
 3 {0,2, 2,4, 4,....}M = − − 

 

ډیرۍ لکھ، چې ومو ویل د توکو د خویونو لھ لارې ھم څرګندیدى شي یا 
 ۰ورکول کیدى شي

    | M = { xسره   ۰۰۰خوویونو  xد   {     

 سره )  ۰۰۰۰۰ډیرۍ ده لھ خویونو   xد ټولو  M(لوستل: 

 

   ۳ ۰ ۲بیلګھ 

 | M = { xګڼ دۍعدد یا یو لومړنى   xسټ ، چې ھلتھ   x د ټولو {)     الف 

              b )        M =  { x | (x+1)(x-2) = 0 }       

                )........... { | ,0 1}c M x x R x= ∈ ≤ ≤ 

 

کیږي او  تشډیرۍ: ډیرۍ، چې کوم توکى ونھ لري تشډیرۍ یا خالي سټ بلل 
 داسى یې لیکو: 

   θ                یا  {}= Ø   
دا دې د یوې ډیرۍ  یا سټ سره، چې یواځى لھ صفر  څخھ جوړه ده،  نھ 

 بدلیږي یانې
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 {} =  Ø                       {0} 

 

  ٤ ۰ ۲بیلګھ 

3{ | , ² 0}
4

x x Z x x θ∈ + − = =             

 حلډیرۍ   x²+x-3/4 = 0ځکھ، چې د برابرون یا مساوات 

{x|x²+x-/4= 0 } = { 1 / 2  , -3/2} 

 ۰خوندي نھ لريیا تام عدد کوم ټولګڼ  

 

 د ریمھ  ۰هد ټولګڼونو پیژند تھ دې پام  وي، چې د راشنلګڼونو برخډیرۍ د
 ۰برخھ دې وکتل شي

 بیلګھ :

 ,Ju , aug sep , ok,noکال د دویمې نیمایې میاشتو سټ یا ډیرۍ پھ  ۰د ز  
de  :سره ښایو او لیکو 

 A= { jul,aug,sep.ok,no,de}      

jul,نو داسې لرو یا نوره ھم ښھ داسى لیکلى شو:  A jun A∈ ∉ 

 توکى نھ دۍ Aتوکى دى او  جون د   Aدا پھ دې مانا، چې جولاى د  

 

یا :  ټول مندیزي، چې نن مازیګر لمانځھ تھ د غارخلي لمنځتون  ٦ ۰ ۲بیلګھ 
 ۰تھ راغليجماعت تھ 
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، چې نن پھ نخاس کې و ډٻرئاو وز و، غواو ومیږ وھغد :  ۷ ۰ ۲بیلګھ 
 .خرڅې شوې

 

 شي یانېوی ۳۰، چې Mد ټولو ھغؤ ګڼونو ډیرۍ(عددونو سټ)   ۸:  ۲بیلګھ 

                     ۱  ،۲  ،۳  ،٦،  ٥  ،۱۰  ،۱٥  ،۳۰  

   M = { 1,2,3,5,6,10,15,30} داسې یې لیکو :   

 -  xد ټولو ھغو توکو  Mدا سټ پاي سټ ده داسې وایو، چې  ډیرۍ یا سټ 
 ویشي او داسې یې لیکو:  ۳۰جوړ شوې، چې     -لکھ پورتھ 

         x}   پرویشونى ګڼ ۳۰د M ={ x | 

 

ټاکو او داسې یې    N د ټولو پیدایښتې یا طبیعي ګڼوڼو ډیرۍ(اعدادو سټ)
 لیکو:

N = { 1,2,3,4….}                   

یا لایتناھي ډیرۍ( سټ) ده ، چې پھ لاندې ډول یې  یا ناپای دا نھ پاى لرونکى
 ∞نخښھ ده یا پھ لاندې ډول پھ نخښھ کیږي:       

ګورو، چې پھ شمیرپوھنھ کى موږ پر پاى ګڼونو برسیره ناپاى عددونو سره ھم 
 ۰مخامخ یو

 

  relation between setsاړیکې کې منځ پھ د ډیریو    ۲ ۰ ۲

  

غوره اړیکى د برابروالى  او خوندیونې یا خوندي لرنې ( کې منځ پھ د سټونو  
  ۰ديمساویوالى او یو پھ بل کې ځاي لرلو) اړیکې 
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یو  د  بل سره برابرې دي،   2Mاو  1Mدوه ډیري یا سټونھ   ۲ ۰ ۲پیژند 
1  یانې  2M M=    1کھ چیرې د ډیرۍ یا سټM  ھر توکى د ډیرۍ یا سټ

2M  2ھر دیا برعکس توکى ھم وي او پر څټM  1توکی دM ۰توکى ھم وي 

 

 برابرې ډیرۍ برابر توکي ھم لري

 

 د بیلګى پھ توګھ 

1

2

1 2

{ | ( 1)( 2)( 3) 0}
{ 1,2, 3}

M x x x x
M

M M

= + − + =
= − −

⇔ =
             

 سره برابر دئ 2Mد   1Mګورو، چې 

 

 بیلګھ:

21

2

1

}2,2{
}4;|{

MM
M

xxxM

=⇔
−=

==
 

 ) subset (سبسټ برخډیرۍ

 

 :  ۳ ۰ ۲پیژند 
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یا سب   برخډیرۍ ( لاندې ډیرۍ، خوندي ډیرۍ 2Mد سټ یا ډٻرۍ  1Mیوه سټ           
 کې خوندي  2Mپھ  1Mکې ځاى ده یا نوره ھم ښھ2Mپھ  1M) بلل کیږي یا  سټ

 .توکى ھم وي  2Mھر توکى دسټ یا ډٻرۍ  1M، کھ د ډیرۍ ,یا برخھ ده ده        

1یکندود یا لیکنډول:       ل  2M M⊆   ۰  

 

سره برابر ھم وي، کھ برابروالی یا مساوات نا شوني وي نو 2Mد  1Mکیدى شي، چې 
 ۰وڅخھ غږیږیا اصلي سب سټ بیا د اصلي برخډیرۍ 

  

 :  ٤ ۰ ۲پیژند 

ده او داسې یې  یا سبسټ اصلي برخډیرۍ 2Mد   1Mډیرۍ یا سټ یوه          
1لیکو:   2M M⊂   

1کھ          2M M⊆    2باور ولري او کم لھ کمھ دM  1یو توکى دM  توکى
 ۰نھ وي

 بیلګې: 

1الف) کھ ولرو           2{ 1,1}, { 1,0,1}M M= − = کې اصلى 2Mپھ   1Mنو −
 خوندي دۍ 

 

ب ) د ټولو څلوریو ( مربعو) ډیرۍ د ټولوڅلورګوډیو( څلور اضلاعو) اصلي 
 ۰برخډیرۍ ده

 

 پھ ھواره یا  ۱ ۰  ۱ پ)  څیره
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سطحھ کې  ټکوډیرۍ ښایي، د کومو 
 2Mاو 1Mلپاره چې باور لري، کھ 

وي     سټ-یا ټکو ډیرۍد 
1 2M M⊂ 

 

ګردۍ کې  2Mپھ بلھ لویھ  1M( دایره ) وګورو، نو یوه ګردۍکھ کھ پھ پورتھ څیره کې 
 ۰خوندي ده

ھره ډیرۍ پھ خپل ځان کې د نااصلي برخډیرۍ پھ  ۰تشډیرۍ پھ ھره ډیرۍ کې خوندي ده
 ۰څیر خوندي ده

 یا دا پیژند :  

 B A                           : کھ باور ولريB    x  A  x 

 بیلګھ:

      A={1,2,3,4,5}  B={3,4,5}               B A 
 

 

 :  ٥ ۰ ۲پیژند 

=Mھغھ ډیرۍ، چې ھیڅ توکى ونھ لري تشډیرۍ بلل کیږي او داسې یى لیکو:        ={}θ 

یادونھ : پام دې وي، چې صفر ډیرۍ او تشډیرۍ سره بدلې نھ شي یانې لاندې تھ دې پام 
 وي: 

                  {} {0}θ= ≠ 
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 د یوې ډٻرۍ توان یا توانډٻرۍ ( توانسټ)
 

دا تعریف د ښوونخي لپاره دومره اړیین نھ دۍ، کیدی شي ښوونکی ترې  :  ٦ ۰ ۲پیژند 
 تیر شي. پھ داسې لیکنو باید یوه مشوره وي او زه داسې مشورو تھ اړتیا لرم.

 سټ) بلل -لو برخډیریو ډیرۍ پوتنڅډیرۍ یا پھ توانډیرۍ(د ټو  Mد یوې ډیرۍ         

 توکي لري، چى ھر یو یى بیا خپلھ  n2پھ توانډیرۍ  P(M)لیکو:  کیږي او داسې یې       

 ۰ډیرۍ ده        

 

 ډیرۍ دا لاندې پھ توانډیرۍ لري   M = { a,b.c}بیلګھ : د 

             P(M) = { {a},{b},{c},{a,b},{a,c},{b,c},{a,b,c}} 

 

  n2توکى لري یانى :   nجګ   2توکو څخھ جوړه وي ھغھ ټیک   nھره ډیرۍ چې د

) کیدى شي( لومړۍ برخھ -دا پورتھ د جملې پھ څیر د پوره ایندکشن  لھ لارې اوبى ( حل
 ۰کھ کوي یيدا دنده د ګرانو لوستونکو د خوښې کار دۍ،  ۰دې وکتل شي)

 

کھ دوه  ۰ګڼون پوھیږوتعداد یالاندې د ډیرۍ د توکو  |M|زور  M پیژند : د ډیرۍ
ډیرۍ وایو او  ېیا برابرزوریز –ھمغھ زور ولري ھغھ تھ یوزوریزه   Nاو   Mډیرۍ

 |M| = |N|داسې یې لیکو: 

 

 بیلګھ:

M = {a,b,c,l,k,d}     اوN={1,2,3,4,8,n}     :لرو|N| = |M|  
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دې لاندې عنوان برخھ د ګرانو ځوانو لوستونکو لپاره ستونځمنھ وي، نو ترې کھ د 
 تیریدی شي.

 

 د برابرونونو یا مساواتو او خوندې ساتنو خویونھ 

 

 reflexivity اړیکې )زېیھندارون د انعکاس(یا  - الف ) رفلکسیو

شوي وي ریښتونې ویناوې ورکړ  کې منځپھ ھغھ اړیکې، چې د ھغھ او د ھغھ دخپل ځان 
اړیکي بلل کیږي لکھ:            یا بیرتھ راګزځیدونکې –یا انعکاسي و- رفلیکسي

,M M M M= ⊆ 

Mنھ دي                یا بیرتھ راګرځیدونکې  خوندي لرل اړیکې رفلکسیو M⊄ 

 ۰ۍ د خپل ځان اصلي برخډیرۍ یا برخسټ نھ شي کیدۍدا پھ دې مانا، چې ھیڅ ډیر 

 Symetric relation ب) سیومتریکې اړیکې 

چې کارول کیږي یا  کې منځپھ ھغھ اړیکې سیومتریک بلل کیږي، چې د شیانو     
  ۰استعمالیږي یو لھ بل سره بدلیدلى شي

  

1    لکھ          2 2 1M M M M= ⇔ =      

 ل سیومتریکې اړیکې نھ دي: خوندي لر     

1کھ وي       2M M⊆    2نو اړیکى 1M M⊂   نارښتیا یا ناټیک دي 

1دا  ھلتھ چې وي:               2M M≠ 
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 یا وړون اړیکې   Transitivityپ )  ترانزیتیویتي

 

 ۰، چې لھ یوه نھ وبل تھ یي د وړلو امکان  شتھ یا موجود ويترانزیتیویتي ھغھ اړیکې دي

 

   L = N څخھ لاس تھ راځي   M = Nاو    L = Mلھ   

 او        

    1 2 2 3 1 3M M M M M M⊆ ∧ ⊆ ⇒ ⊆ 

برخډیرۍ وي، نولھ دې   3Mد  2M برخډیرۍ او 2M د 1Mپورتھ داسې لولو: کھ      
 برخډیرۍ ده 3Mد   1Mڅخھ لاس تھ راځى، چې 

 

برابرونونھ یا مساوات او پھ بل کې ځایھ ونھ یا خوندي ساتنھ ترانزیتیو اړیکې یا خویونھ 
 دي

 

 )کارونې یا عملیي تړنې( نښلونې، کې پھ ډیرۍ ۲ ۰ ۳
 

  ټولنډیرۍ (د  اتحاد سټ )

 :  ۸ ۰ ۲پیژند

 د ډیریو ټولنھ ده:    اتحاد سټ) یا union(ټولنډیرۍ  2Mاو   1Mد دوه ډیریو           

            1 2M M M= ∪ 



 
 46 سرلیک

 ده، یا سټ  د ټولو ھغو توکو څخھ جوړه شوې ډیرۍ  Mدلتھ داسى پوھیږو، چې            

 ۰توکي ھم  خوندي  ولري   2Mاو  1Mدلږ تر لږه  ېچ           

1د ټولنې 2M M M=  1Mھر توکى د ∪
 برخھ منطقتوکى ھم دۍ ( پرتلھ  2Mیا

د یا سره پرتلھ) یانې دا د       
یا  1Mد   توکى  ټولنډیرۍ 

2M۰او یا د دواړو توکي دي 

 لاندې دیاګرامدا یا 

 
              BA∪    

            )A    ټولنھB (A B∪ 

   

 بیلګى      

 

دې د  2Mدې د ځوانانو ډیرۍ وي، چې بکلوریا لري او 1M پھ مورګۍ کې: الف )    
1وشھادتنامې لري، ن ھغو ځوانانو ډیرۍ وي، چې مسلکي  2M M M= غو د ټولو ھ ∪

  ۰یا دواړه شھادتنامې ولري  ،مسلکي شھادتنامې ولريیا  ځوانانو ډیرئ ده، چې بکلوریا 

 ب )    

             1 2

1 2

{ , , }, { , , , , }
{ , , , , , , }

M k a r M u r s e l
M M k a r u s e l

= =
∪ =

 

دې دوه ډیرۍ وي د دې ډیریو ټولنھ داسې   Bاو Aیا پھ لاندى توګھ پیژند او بیلګھ:    
 یکول

                                              A B = {x | x A x B}  
                                A={1,2,3,4}     B={3,4,5}        A B={1,2,3,4,5} 
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 ۰تل پھ ټکو ټکي  شوې ټکیډیرۍ  ټولنډیرۍ پھ ګوتھ کوي

 دوه پھ ھواره کې ټکیډیرۍ پھ ګوتھ کوي، چې ۲ ۰ ۲څیره  –پ 

     ۰ب) ګډ ټکى لري   ۰الف ) ټکیپردۍ دي 

1پ) اړیکې      2M M⊂   :پوره کوي 

 ۰د دې لپاره څیرې پھ لاندې کې پھ بیلګو کې راغلې دي

 

 ٻرۍ لھ پاره لاندې لارې یا قوانین بار لري:د ټولنډ

1»   د ټولنې لپاره کموتاتیو قانون باور لريلومړي:  2 2 1M M M M∪ = دا پھ دې   ∪
 مانا، چې د لړۍپرلپسې دلتھ(لنډ: لړۍ) د ډیریو پھ ټولنھ کى رول نھ لوبوي

 

لو او کھ بیا دا سره جمعھ ولرو، نو دا  پرلپسې بو ۰۰۰ ٤،  ۳،  ۲،  ۱یادونھ : کھ ګڼونھ 
 کړو لکۀ 

1 , 1+2,1+2+3,1+2+3+4+,1+2+3+4++..+….             

 دې وکتل شي)  نو دا لړیپرلپسې یا لنډ: لړۍ بولو( پرلپسى برخھ کې

 

لړۍپرلپسى( لنډ: لړۍ ) رول کې دا پھ دې مانا، چې لھ دوو څخھ د زیاتو ډیریو ټولنھ     
 ۰نھ لري
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 ۰نون باور لرياسوڅیاتیو قا  دږیم:

           1 2 1 2 3 1 2 3( ) ( )M M M M M M M M M∪ ∪ = ∪ ∪ = ∪ ∪ 

                                     

   intersectionمتقاطع سټ)–غوڅډیرۍ (د ډیریو غوڅى یا 
 

و ګډغوڅى وبولو( دا د ګرانو لوستونکو خوښھ ده،کوم ییادونھ : دا کړى شو، چې د ډیر
 )یا لنډ: غوڅی ناټیکوالى پھ کې نھ شتھ

 پیژند:

   1Mلوستل:  ده( یا د تقاطع سټ غوڅډیرۍ  2Mاو ډیرۍ  1Mد ډیرۍ  Mډیرۍ           

1( لنډ: غوڅی):     2Mغوڅ(پرې)پھ   2M M M=  ټول توکي د Mکھ د ډیرۍ   ∩
 ۰توکى وي 2Mاو ډیرۍ   1Mډیرۍ

1د غوڅډیرۍ 2M M M= مې – ۱توکي دي ( د  2Mاو ډیرۍ  1Mھرتوکى د ډیرۍ   ∩
 پھ مانا)» وا«ى د ھم او ھم پھ مانا  یا د خبر

 پیژند : یا دا 

}    غوڅۍ  Bاو    Aد ډیریو  | }A B x x A x B∩ = ∈ ∧ ∈ 

 بیلګھ:   

                 {3,4}A B∩ =  A = { 1,2,3,4}, B = { 3,4,5}  =>        
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 بیلګې : 

یې پھ نخښھ  1Mلومړۍ : یوه ډلھ زده کوونکي لھ ننګرھار او پکتیا څخھ راځي، چې پھ 
د پکتیا زده کوونکي،  یې پھ نخښھ کوود کندھار او ھمغھ2Mیوه بلھ ډلھ ، چې پھ  ۰کوو

 دې دواړو ډلو غوڅډیرۍ د  ۰سره یې ښایو، دي  Mچې پھ 

1 2M M M= ∩                               

 ۰د پکتیا زده کوونکي دي

 دویم: 

1 2

1

{ , , }, { , , , , },
{ , }

M k a r M u r s e l
M M M r l

= =
= ∩ =

                

 پھ ھواره یا سطحھ کې ښایي، چې  ۳ ۰ ۲دریم څیره 

ھ نھ لري یا ، یعنې دا دوه ګڼونډٻرۍ غوڅګڼونپردي ديیا اعداد الف) ګڼون  
 ګڼونپردۍ دي.

 

 

 

 لري یا ګڼونھ ب) یو بل سره ګډ ټکى 
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1پ ) اړیکى               2M M⊂    پوره کوي 

 بیلګھ:

                                                A={1,2,3,4,5}  B={3,4,5} 
              B A 

 

 

 

 ھغھ ټکو باندې ټکي شوې ډیرۍ اصلي برخډیرۍ ده

 دوه ډیرۍ، چې غوڅډیرۍ یې تشډیرۍ وي 

             1 2M M θ∩ = 

 بلل کیږيډٻرۍ دۍ پر - لکھ د مخھ مو چې ګوتھ ورتھ ونیولھ -

 

 قوانین: لارې یا وڅډٻرۍ لھ پاره غد 

 د غوڅډیرئ لپاره ، لکھ څنګھ د ټولنډیرۍ لپاره کموتاتیو قانون  باور لريلومړي: 

1 2 2 1M M M M∩ = ∩ 
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 اسوڅیاتیو قانون  دویم: 

1 2 3 1 2 3 1 2 3( ) ( )M M M M M M M M M∩ ∩ = ∩ ∩ = ∩ ∩ 

او غوڅډیرۍ لپاره دواړه  دواړو  ډیرۍکارونو یا ډیرئ عملیو یانى ټولنډیرۍ د
 دیستریبوتیو قانونونھ پوره کیږي یا باور لري

           1 2 3 1 2 1 3( ) ( ) ( )M M M M M M M∪ ∩ = ∪ ∩ ∪ 

           1 2 3 1 2 1 3( ) ( ) ( )M M M M M M M∩ ∪ = ∩ ∪ ∩ 

 ( د ګڼونو د شمیرکارونو یا عملیو لپاره یواځې یو دستریبوتیو قانون  شتھ والى  لري: 

1 2 3 1 2 1 3.( ) . .a a a a a a a+ = + 

 ر پھ ټولیزه توګھ باور نھ لريمګ

1 2 3 1 2 1 3( . ) ( ).( )a a a a a a a+ = + +   

 موږ کړی شو، چې ډٻرۍ یو لھ بل کمې یا منفي کړو، چې د ډٻریو کمون ورتھ وایو:

 پیژند : 

 کموالى یا فرق دۍ او  Mاو ډیرۍ  1Mد ډیرۍ   2Mسټکمونډیرئ یا تفریق 

2داسې یې لیکو:                 1 1/ { | }M M M x x M x M= = ∈ ∧ ∉ 

 ډیرۍ کمھ شوې   1Mڅخھ د   Mلھ 

 ۰توکي نھ وي 1Mھغھ توکي وي، چې ھغھ د ډیرۍ  Mتوکي د  2Mیا کلھ چې د 

/  لیکندود یالیکنډول : { | }A B x x A x B= ∈ ∧ ∉ 

 
جوړه ده، د   xکمونډیرۍ یا تفریقډیرۍ لھ ټولو ھغو توکو  Bاو  Aلوستل :  د 

 توکى نھ دۍ  Bد   xتوکى دى او   Aد    xکومو لپاره، چې باور لري :     
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  بیلګې :

  2Mه کړو ډیرۍ ده او د ټولو نارینھ وو زد 1Mپھ یوه ټولګي کې د رحمان بابا لومړۍ : 
دټولو زده کړو ډیرۍ ( د نارینھ وو او ښځینھ وو ) ، چې پھ شمیرپوھنھ کې لس نمرې 

 ۰وړي

12 / MM    ۰ھغو نجونو ډیرۍ ده، چې پھ شمیرپوھنھ کې یې لس نمرې وړي وټولد 

 باور لري کھ پھ ټولګي کې یواځې نارینھ زده کړي وي، نو

{}/ 12 =MM 

 یا دا لاندې :

                 A\B     
            )A بې لھ B    ( 

   )x     لھA    سرهB   لري ) اړیکې 
 

 

 دویم :       

     1 2

1 2 2 1

{ , , , }, , , , , }
/ { , }, / { , , }

M k r a i M u r s e l
M M k a M M u s a

= =
= =

      

نھ   ټولیزه توګھ باورپھ  ،پیژند او بیلګي را پھ ګوتھ کويیا تفریق لکھ څنګھ، چې د کمون 
1    لري: 2 2 1/ /M M M M≠ 

 

 د یوې ډیرۍ  یا سټ کمپلمنت یا پوره کوونکى : 
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دا یوه  ۰دا کارونھ یا عملیھ د نورو کارونو څخھ توپیر لري، چې پھ ډیرۍ کى مو څیړلي
 ۰یوځاییزه کارونھ ده او دا نورې دوه ځایزې کارونى یا عملیې دي

توکي   Uکې پراتھ دي یانې د U پھ  او  د ټولو ھغو توکو ډیرۍ، چې  Uھ موږ بنسټډیرۍ پ
 پوره ډیرۍ یا کمپلیمنت بولو او د  توکي نھ دي Mیانې د  کې نھ دي پراتھ  Mدي او ھغھ پھ 

M   ۰سره یې پھ نخښھ کوو 

برخډیرۍ تھ د ګرانو کمون او  –ټولنھ او  -پھ لاندې څیره کې  بیا د ډیرۍ غوڅى، 
 ۰لوستونکو  لا زیات پام را اړوو

 

 پیژند: 

 پوره  Mیا تکمیلډیرۍ ( یا د یوې ډیرۍ کمپلیمنت ) د یوې ډیرۍ  -پوره کوونکى

   Mڅخھ) ، کوم چې د   Uټیک ھغھ توکي لري( د بنسټډیرۍ  Mکوونکې ډیرۍ

 ۰توکي نھ وي         

M، یانې       دوه ځلھ کمپلیمنتډیرۍ جوړول خپلې لومړنى وینا تھ ځي M= 

ګ کورنى دلتھ یواځې یوه ساده بیلګھ راوړو: پھ یوه کلي کې دوه کورنى د توپیر او بر
کھ دا دوه کورنى یو لھ بل سره خپلوي ونھ لري، نو دوي یو لھ بل سره پوره  ۰اوسیږي

 ۰ډیرۍ یا تکمیلډیرۍ بلل کیږي یانې دا کلى پوره کوي
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 پایسټ (پایډیرۍ): 
          د ځمکې د لویو وچو سټ: بیلګھ یې ۰یوه پاى  سټ یا پای ډیرۍ پاى ډیر توکي لري

   
            E = {Europa, Asien, Afrika, Amerika, Australien, Antarktis} 

 
 ناپاي سټ  :

 پھ توګھ د طبیعي عددونو سټ  ده:  یوه ناپاىسټ  ناپای ډٻر توکي لري.  د بیلګې
             

            N = {1, 2, 3, 4, ....}             
     N = {0,1, 2, 3, 4, ....}اوسنۍ لیکنھ صفر ورسره دۍ، یانې: 

 

M، یانې      دوه ځلھ کمپلیمنت سټ جوړول خپلې لومړنى وینا تھ ځي M= 

دلتھ یواځې یوه ساده بیلګھ راوړو: پھ یوه کلي کې دوه کورنى د اباسین  او  سپین کورنۍ 
  کھ دا دوه کورنۍ یو لھ بل سره خپلوي ونھ لري، نو دوي یو لھ بل سره پوره سټ ۰اوسیږي

 ۰یا تکمیل سټ  بلل کیږي یانې دا کلى پوره کوي

 

 ټولګھ

 

 لپاره لاندې  عملیی پېژند لري یا تعریف شوي دي.   Bاو    Aد دوه ډٻریو 

 :Vereinigung  (union)ټولنھ  •

 

 :Durchschnitt ( intersection) غوڅی (قطاع) •

 

 کمښت یا کمون ، پوره کېدونکې ډٻرۍ •
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• (difference; complement of set): 

 

 :(symetrical  difference)  سیومتریک کمون •

 

-Venn دیاګرامونو -د ډٻریو  عملیی د  ون ې څیرو کېلاند پھ
Diagramme   

 .سره ښوول شوي دي

 

   

    

  
 :نھ 

 

   

 :قاطع 
 

 کمون

 

سیومتري  
  کمون

 وي ، نوځنې دیاګرامونھ یو پھ بل پرٻوځي   کھ    
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:

 

 

 
 

 تقاطع                       ټولنھ        دونکې ډٻرۍ ،       یپوره ک
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 ھ : تمرینون

     II سټونھ( ډٻرۍ) او انتروالونھ

 :ورکړ شوي سټونھ   –لومړی 

 لاندې سټونھ وټاکۍ

  –الف   

   -ب 

   -پ  

  -ت  
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 ولیکۍ یې رید   سبسټ یا برخډٻرۍ د انتروال پھ څ -دویم 

    -ب     -الف  

  -ت    -پ 

 د ډٻرۍ یا د سټ لیکدود باندې یې ولیکۍ  -دریم   

 -پ    -ب     -الف  

    -ث   -ټ  –ت    

 انتروال لیکدود باندې یې ولیکۍ -څلورم   

   -ب     -الف  

 -ت    -پ  
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 ګڼونو) سره د شمیرلو بنسټیزې  نښلونېرٻښتینو(  . دحقیقي اعدادو ۳

 ( تړنى، کارونى یا عملیي)               

 

  تښجوړ  ماعدادو د سیستګڼونو یا د  ۱ ۰ ۳

 

     natürliche Zahlen ګڼونھا پیداٻښني طبیعى اعداد ی ۱ ۰ ۱ ۰ ۳

 ) Arithmetic.   د اعدادو (ګڼونو) سره شمېرنھ (د  اعدادو(ګڼونو) شمېرنھ  ۲

 

 لږ د پیل خبرې او یوه یادونھ:

ستونځې پیښې کړي،  یادونھ: ما پھ درس کې کلھ ګڼونھ،کلھ عددونھ لیکلي، خانتھ مې نورې
 ودا د زړه لھ کومې، چې ښھ پوه شو.خ

 یا طبیعي ګڼونھ یا اعداد پیژنو او ورسره بلد یو. - موږ لھ پخوا یعنې لھ کوچینیوالي پیداٻښتي

یو شمیرپوه کرونیکر وایي:،، پیداٻښتي یا طبیعي عددونھ موږ تھ خدای(ج) راکړي او دا 
 نور د انسانانو کار دۍ،،.

 رو، چې پیداٻښتي ګڼونھ نوي  یا لھ سره غواړو وپیژنو.موږ سر لھ  ھمدا اوسھ داسې انګی
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لو  سره   پوره بلد  شو.  یرشم د تر پای   عددونھ ( ګڼونھ)  او د ھغو   موږ  د شپږم ټولګي
اوس غواړو، چې  دعددونو  جوړښت تھ پھ پراخھ توګھ خپل پام راواړوو او دا د عملیو ( 

ګھ ،  یو پھ بل اباد شوي دي، ددوي د خویونو کاروونو) سره وڅېړو او وګورو، چې دا څن
  او شمېر قوانینو سره.

 

او ھمداسې   - ، ټول – پیداٻښتي تراوسھ  د مخھ لوستل شوې  دپھ لاندې کې غواړو دا 
داسې لنډ تر  یې اعدادو برخھ باندې رڼا واچوو او غوره قوانین کسريیا  –مات یا  –نسبتي 

 تعریف کړو یا وپیژنو. ډیرۍ  یې څېړنې لاندې ونیسو او 

لھ دې املھ یې پرمخ ودیینھ کې  ۰تھ اړتیا درلودهیا ګڼونو انسانانو لھ پخوا څخھ  اعدادو 
(د لیکنې پھ دننھ کې ډیرۍ پوھنھ ھم څیړلشوې)) سره  ھڅې وکړې، چى لھ ډیرۍ (سیټ)

ت) د داسې لارغوره کړي، چى دا ډیرۍ تشریح کړاى شي او د انسانانو او چاپیریال( طبیعی
پرلپسې اخ او ډب پھ نتیجھ کې د ګڼ  یا عدد وى( کلمھ یا لغات) راپیداشوی، چې د عدد یا 

ترلاسھ  Quantitative ګڼ کلیمې پربنسټ د ریښتینو شیانو څرګند څومره والي ( کمیت)
  ۰د طبیعى اعداد و څخھ پھ ګڼلو یا کھ غواړې شمیرلو کې ګټھ اخستل کیږي ۰کړي

 

 برخې پیل:زموږ د درس د دریمې 

 

انسانانو لھ پخوا څخھ دا اړتیا درلودلھ، چې د شیانو څومره والي باندې وپوھیږي او ھم څوم 
یا  –والي باندې پوھھ ولري. د څومره والي لپاره شیان باید وګڼل شي او دا دنده د طبیعي 

 پیداٻښتي ګڼونو یا عددونو پھ لاس کې ده.

، لکھ عربي یې عدد، دې ګڼلو څخھ لرو ھم لھ یادونھ: د ګڼلو سره بلد یو. ګڼ یا ګڼونھ
  لري. نومونېھمداسې ورتھ  ژبې تعداد،متعدد اونور. ټولې
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 اوس راځو د ګڼونو پیژند تھ:

 تښد طبیعي عددونو(پیدایښتي ګنونو) جوړ

 .پیژند (تعریف)  

 طبیعى اعداد د ډیرۍ پھ څیر یوه ټولګھ جوړوي او د طبیعىپیداٻښتي ګڼونھ یا   الف ) ټول
سره یې پھ نخښھ  Nبولو او پھ    پھ نامھ یادیږي یا یې طبیعى اعدادیا سټ اعدادو ډیرۍ 

( پھ شمیر پوھنھ کې د لږ د مخھ وختونو پورې پھ طبیعي عددونو کې د صفر عدد نھ کوو
وو شامل، خو اوس کھ لھ طبیعي عددونو غږیږو، نو د شمیرپوھانو پرٻکړې لھ مخې د 

 ۰ دۍ) خونديصفر عدد پھ کې 

راتلونکى طبیعى عدد    طبیعى عدد پسىھر طبیعي اعداد  شتھ ، ځکھ چى پھ  ډٻرپاى نا    
 .ھم شتھ دۍ 

خورا کوچنی طبیعي عدد صفر دۍ او خورالوي طبیعي عدد نھ شتھ، دا ځکھ چې پھ ھر 
 پیداٻښتي ګڼ پسې بل پیداٻښتي ګڼ شتھ.

ښایو، چې یو لھ ټولو کوچنی ګڼ لري سره  Nپھ   ډٻرۍ بیا: د پیداٻښتي ګڼونو یا اعداو لنډ 
 اوپھ ھر ګڼ پسې یو بل طبیعي عدد شتھ او لھ دې املھ ناپای ډٻر طبعي  ګڼونھ یا اعداد شتھ.

یادونھ: دا لاندې پیژند ورکړ شوی، چې ښوونکي وپوھیږي. نھ پوھیږم، چې دابھ د زده 
زده کوونکي ځان  کوونکو د پاره څومره ستونځمن وي؟ کھ ستونځمن وي، نو بیا دې ګران

 نھ پرې زوروي، خو لوستل یې ښھ دي.

 تښجوړAxiomatic دطبیعي ګڼونو(اعدادو) اکسیوماتیکي   ب)

دا  ۰نھ غواړي اوھمداسى منل کیږي ده، چى اوبیونھ ( حل ) یا وینا اکسیوم جملھ   یادونھ:
 ۰ل شيدې وکت لومړۍ برخھ یانې سم اند ( منطق ) کې   اکسیوم  څھ دي پھ اوچى جملھ 

 – ۱۸٥۸لھ   Giuseppe  Peanoد جیوسیپې پیانو(  ونھعدد -ګڼونھ یا طبیعى تعریف: 
 لاندې پیژند لري یا پھ لاندې توګھ تعریف کیږي: کال) اکسیومونو پر بنسټ  ۰ز ۱۹۲
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 پیدایښتي ګڼ دۍ لھ ټولو کوچنی  ګڼ یوعدد یا د صفر  – ۱

شتھ، چې سملاسي(تړلى) د  nبیعي عدد لپاره یو یواځنى ټاکلى ط  mد ھرطبیعي عدد    - ۲
m کوم لپاره چى لرو:  دۍ، د عدد پسى             m+1 = n  = m^ 

 ۰پھ ګوتھ کوي عدد  پسې سملاسې یا تړلى   mد   ^mدلتھ         

دا  ۰دۍ عددھرطبیعي عدد زیات لھ زیاتھ پھ یوه طبیعى عدد پسى سملاسي راتلونکى  – ۳
، لھ دې املھ داٻښتي ګڼونوپھ منځ کې بل پیداٻښتي ګڼ نھ شتھ.پھ دې معنا، چې د دوه پی

 پیداٻښتي ګڼونھ د ګڼونو کرښھ نھ ډکوي، یعنې پھ منځ کې تش ځایونھ شتھ.

  ۰یې صفر وي عددي تطبیعي عدد نھ شتھ، چى پسى راتلونکى پیدایښ ھیڅ – ٤

طبیعي ھر  دھ صفر د توکي پھ څیر ولري او ک  M یا سټ  ډیرۍ نوطبیعي عددود  کھ – ٥
 ټول  M توکى وي، نو Mھم د  `mعدد یا ګڼ  سره د ھغھ پسى تړلى راتلونکى    mعدد

  ۰پھ کې ځاي دي  ټول طبیعي  اعداد » خوندي لري یا پھ بل ډول  طبیعي عددونھ

لیکل شوی. پھ دې حالت کې  ۱یادونھ: ځنې ادبیاتو کې، د پیانو سیستم کې، د صفر پھ ځای 
 یعي عدد یا ګڼ پھ څیر نھ کتل کیږي. بیا صفر تھ د طب

 ب : د طبیعی اعدادو یا ګڼونو انځورونھ او سیستمونھ: ۱.  ۱

طبیعي اعداد پھ نخښو انځوریږي.  د دې لپاره چې دا لږ ځای ونیسي، نو د لویو اعدادو 
لپاره نخښې لھ کوچنیو سره یوځای کیښول شوې دي. دا چې څرنګھ یوه د عدد یا ګن نخښھ 

پیریږي، پھ لاندې ډول یې د ،،زیاتون یا جمعې سیستم،، او ،،ځای ارزښت سیستم،، لھ بل تو
 کې ښایو.

 addition – and place-value systemزیاتون سیستم او ځای ارزښت سیستم  -جمعې 

 زیاتون سیستم: 

یا جمعې سیستم کې ھر بنسټیز ،،ځای،، یو ،، ځای ارزښت،، لري.  د نخښو   -پھ زیاتون 
 پخپلھ ھغھ عدد یا ګڼ ورکوي.  د یو پھ بل کې د ورزیاتشوي بنسټیزې نخښې  زیاتون
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یا صفر  ۱دا پھ دې معنا چې د ګڼونو نخښې او داچې څنګھ یو پھ بل زیاتیږي، یعنې کھ لھ 
 څخھ تر .... پورې غواړو وشمیرو..

 بیلګھ یې رومي اعداد راړو. 

 :یا اعداد رومي ګڼونھ

 خھ جوړ شوی د ګڼونو سیستم دۍ.دا لھ لاندې بنسټیزو نخښو څ

زه دلتھ د ضرورت پھ بنسټ ټول ضروري نخښې چې موخھ ترې عددونھ دي، لھ پیل  
 راوړم:

     I       V        X         L           C          D          Mرومي  عددونھ:

   1000       500      100         50        10        5       1عربي عددونھ:

طبیعي عددونھ لھ دې املھ یو د بل پھ څنګ کې لیکو چې کم ځای ونیسي لکھ د بیلګې پھ 
  C+X+Xپھ دې معنا چې  CXXتوګھ:  

کھ د لوي عدد ښي لور  -لکھ دا پورتھ مو چې ولیدل –پھ رومي عددونوکې کوچني عددونھ 
 تھ راشي، دا پھ دې معنا چې دا کوچني عددونھ و لویو تھ  وریاتیږي

 

د لوي ګڼنخښې و کیڼ لور تھ ولیکل    I,V,Cپھ رومي ګڼونو کې کھ کوچنۍ ګڼنخښھ لکھ 
 شي، نو دا معنا لري، چې دا کوچنی لھ لوي ګڼ څخھ کمیږي( منفي کیږي).

      XC= C – X   دبیلګې بھ توګھ:

    2768    پھ دې معنا دۍ MMDCCLXVIIIبیلګې الف:   

    1929پھ دې معنا دۍMCMXXIX         ب :            

     304پھ دې معنا دۍ CCCIV                پ :           
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 سیستم: ارزښت ځای

 پھ ځای ارزښت سیستم کې ھره بنسټیزه نخښھ یو ،، ځای ارزښت نخښھ ارزښت،، لري.

نن پھ ټولھ نړۍ کې ګڼل پھ لسیز سیستم ( ګڼځای ارزښت) باندې کیږي، چې تل داسې نھ 
ھ افغانستن کې چې دا اوس ھم د ډوډۍ پور د پاره پھ لرګي کرښھ راکاږي، چې وه، لکھ پ

 څو ډوډۍ واخستل شوې. یعنې څو ډوډۍ پھ پور ورکړ شوې.

پھ لسیز سیستم کې ګڼځای ،، ارزښت،، لري چې انځور شي، مګر پھ لرګي کې بیا ارزښت 
د څخھ پور نھ لري چې کرښھ چیرتھ کښل شوې. ھلتھ د پور کرښو لھ ګڼون یا تعدا

 څرګندیږي.

 تکرار وایو: بیا پھ

 

او یا ... د دې نخښې ارزښت څخھ لوړو ارزښتنخښو  I, Xکھ بنسټیزه نخښھ  – ۳
V,X,L,C,D  یاMCXI  ،د مخھ یا پھ مخ کې یعنې ښي لور تھ ځای پھ ځای  یا انځور شي

 نو د لوي ارزښت څخھ کمیږي.

 زیاتون او کمون ( جمعھ او منفي)
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انځورونھ کې کیدی شي چې یواځې یو بنسټیز ګڼ د مخھ ځای پھ ځای یا  پھ ھر ؛ڼ – ۴
 IMICمګرنھ  MXCVII = 1098انځور شي لکھ: 

 د یوه ګڼ لپاره د شونتیا پھ حال کې باید کمې نخښې وکارول شي. – ۵

 

    عربي ګڼونھ:

. دا د دا ګڼونھ چې موږ ورسره بلد  یو  د لسیز سیستم ګڼونھ دي، چې عربي ګڼونھ بل کیږي
ګڼونو لسیز سیستم عربو لھ ھند څخھ راوړی، چې پھ دولسمھ ز پیړۍ کې یې اروپا تھ یووړ. 

پورې دي، چې موږ یې ګڼوننخښې بولو. دا پھ دې معنا، چې  ۹تر  ۰دا اصلي ګڼونھ لھ 
 ګڼوننخښې یا د ګڼونو نخښې ټولې دغھ لس دي.

ر ارزښت نھ لري، ځکھ چې دلتھ د لکھ د مخھ مو چې ګوتھ ورتھ ونیولھ، پھ زیاتونسیستم نو
 خښې پھ زیاتون سره ښوول کیږي.نیوه ګڼ ارزښت د ګڼون

 د ځای سیستم سره د ګڼونو انځورول ساده کیږي.
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10Nai ∈ 

0123دا پورتھ لیکنھ لږ نابلده برٻښي، خو ساده ده. کھ ولرو    aaaa  او د دې پھ ځای پھ
 کیږدو، نو داسې یې لیکو:   5836 ترتیب 

 3a    3پھ څلورم ځای کې یعنې
3 10.a 2اوa    2پھ  دریم ځای کې یعنې

2 10.a 0او ... اوa  
 پھ مو



 
 68 سرلیک

 

0یعنې  ړي ځای کې دۍلوم
0 10.a 

 اوس د تورو پھ ځای ورکړ شوي ارزښتونھ ږدو او بې لھ نورې تشریح څخھ یې لیکلی شو:

0123 10.610.310.810.55836 +++= 

 ګورو چې کیڼ لور خورا کم ځای نیسي.  

دې څوک ځان پھ ستړی کړي. دا  یادونھ: کھ دا لاندې ستونځمنھ وه، اړیینھ نھ ده، چې دلتھ
 دې بیا وروستھ وګتل شي. 

 

 

یو طبیعي عدد پھ ټولیزه ( عمومي) توګھ دلتھ یو څیفر پرلپسې(د عددون ترادف) 
  اعدادو سټ دي.  یا دوھګونو د دوال Nپھ لاندې ډول انځوروي پام دې و، چې دلتھ 
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 یا دونھ : څھ لنډ لنډیزونھ

 داسى پھ نخښھ کوو:سټ یا  ډیرۍطبیعي اعدادو  د 

  N = { 1, 2 , 3 , … }د پیدایښتي یا طبیعى ګڼونو ډیرۍ 

  N° = { 0, 1 , 2 , ….}دپیدایښتي ګڼونو ډیرۍ د صفر سره   

 ۰پھ کتابونو کى دا د صفر نخښھ پھ لاندې برخھ کى راځي

 

 دې بیا لږ بیا راغلیندا لا

د ځان لپاره یو سیستم لري، چى ھغھ  ھعددونھ یا ګڼوندا  ۰پھ نخښو انځوریږيطبیعي اعداد 
  ۰ګڼونھ دىاعداد یا زموږ لپاره غوره ھغۀ عربى  ۰زیات یې موږ نھ څیرو

دي، چى دا مو د  عددونھونھ چى موږ ورسره بلد یو د لسیز ځایستسم عددیا پھ بل ډول : دا 
ځاي  ۹لري او پھ ھر کور کى لھ صفر تر (خونې یا خانې) دا کورونھ  ۰مخھ پھ ګوتھ کړل

 ۰دى « ځاي ارزښت سیستم» شي او بیا یې ھر ځاي یو ارزښت لري، لھ دې املھ دا  ینیو
دریم تھ سلیز او ھمداسى ، چى دا مو د مخھ لږ روښانھ  لومړي کور تھ یویز، دوم تھ لسیز، 

  ۰کړي

د بنسټیز ګڼونو   دا ۹،  ۸،  ۷،  ٦،  ٥،  ٤،  ۳،  ۲،  ۱،  ۰انځورونھ یا څیفرونھ  یې دي : 
 ۰یا ځایسیستم باندې روښانھ کیدى شي نخښى دي، نور یې پھ کورونو 

 ب :  ۰ ۱ ۰ ۳پیژند 
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چیرې د   کھ ۰کې ھغھ ګڼ لوي دۍ، چى ډیر ځایونھ ولري« ځاي ارزښت سیستم » پھ یو
نو بیا ھغۀ ګڼ لوي دۍ، چى کیڼ  ۰یا کورونو ګڼون ( تعداد ) سره برابر وي  ګڼ د ځایونو

 ۰لور یې ګڼنخښھ لویھ وي

 

  ې لارېپھ طبیعي عددونو کې د شمیرنې بنسټیز   ۳.  ۳

اوس پھ لاندې ډول د طبیعي عددونو،  پھ ټولیزه توګھ د رییل عددونو لپاره او وروستھ د 
 قوانین وړاندې کوو:لارې یا کمپلکسو عددونو  لپاره ھم باوري( معتبر) بنسټیز د شمیرنې 

انګھ)  ھم انځوریږي، چې پھ لاندې کې یې طبیعي عددونھ  د عددونو پھ وړانګھ (ګڼونوړ
 کاږو

 

 شتھ کې نظم  لیدلکیږي، چې پھ  طبیعي عددونو

         ...>3>2>1>0 بېلګھ:

 

 ګڼونو شمیرنلارېد 
 

 پھ لاندې ډول روښانھ کوو:ګڼونو شمیرنلارې دا د 

 ) بنسټیز قوانین:Anordnungیا ترتیب یا لوي واړه ترتیب(   الف : د انډول (نظم
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وتلى ګڼ لوي دۍ او د عدد یا ولرو، نو دې ننوتي کونج کى یا د نخښى خولھ کى   >کھ  - ۱
کوچنى  عددلیکل شوى  نخښھ یا داسى کونجکى یا څټ یا ککره کې     >کونج یا لوي کونج

 ولرو نو د لویواړه اړیکى داسى لیکو، یانې کھ ۲۳او    ۱٥ یا اعداد کھ ګڼونھ ۰دۍ

 .کوچنۍ دۍ  ۲۳ عددلھ  ۱٥عددولرو نو ترې څرګندیږي، چى  23 > 15 

  »ھ لاندې اړیکو څخھ ټیک یوه اړیکھ باور لريل کې منځپھ  bاو aطبیعي اعدادو د دوه 

a < b    , a = b    , a > b 

 بھ وي اینھ ونھ یا ھندارونھ یا  a = aپھ ځاي تورى ولیکو ھم  ۲۱کھ د  ۲۱= ۲۱ - ۲ 
 ) Reflexivity(ریفلیکسیویتي منعکسونھ 

 ي( سیومتري، انډول، ورتھ واى b = a ( لاس تھ راځي)    a = b  =>لھ   – ۳
 Symmetry ( 

وراینھ یا   ونھعدد  برابروالى یانى کھ چیري دا )یا ھندارونیز –ایینھ ونیز ( د انعکاسي  
 ۰سره برابر دي یا برابریږي  بیرتھ پھ دا بل لور   ونھعددشي، نو دواړه یا انعکاس ھنداره 

ھمغھ    برابر نوم ورتھ کیږدو، نو ھم مناسب بھ وي، خو موږ بھ یې)اینھ ونیزانعکاسي(کھ 
 ۰سیومتري وبولو

     )Transitivity(ترانزیتیو   a  = c( لاس تھ راځى) =>  b = c او  a = b لھ - ٤

یو د بل سره  ترانزیتیو ګورو، چى یو لھ بل اړوند مانا تھ نزدى دۍ، ځکھ چى دا ګڼونھ       
 ۰یا لھ یو څخھ وبل تھ ځى یا وړل کیږي  پھ واکوالي تړلي

  یا    a < c    ( لاس تھ راځى)b < c  => او a < b  لھ – ٥

وړاندیز : کھ چیرى دا پورتھ وي یا لغاتونھ یا نومھ ونى پھ ھمغھ لاتین نومونو ولیکو ښھ بھ 
 ۰ده یې ھم پوھیدنھ ښھ او اړیینھ باندى  وي، خو لھ شمیرپوھنى پرتھ مانا 

 قوانین -ې لارې یا بنسټیز.Addition  n   : د زیاتون ( جمع)  ب  
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بل زیات شي، نو یو پیدایښتي   څخھ یو ، دوه یا څؤ ګڼونھ یو پھطبیعي اعدادو کھ چیرې لھ 
بولو، ځکھ، چى  » یا جمعھ  زیاتون«  کارونھ( عملیھ)تړنھ یا ګڼ ترې لاس تھ راځى او دا 

  ۰ګڼونھ یو پھ بل زیاتیږي

 تھ زیاتون (جمع) وایویا زیاتولو دلو یژند: د ھمغھ ډول شیانو  یو پھ بل زیاتیپ

         ترې لاس تھ راځى یا ۲۸  عددورزیات کړو نو ۱۸  عددپھ  ۱۰ عدد  کھ

                   ۱۰   +۱۸  =۲۸            

ما تراوسھ »  ( دونىیزیات«یو پر بل زیاتیږي، نو لھ دې املھ یې  ۱۸او  ۱۰پھ پورتھ کې 
زیاتون  ۱۸+  ۱۰دوني یې ښھ نومھ ونھ ده) بولي،  یزیات ېم،چوزیاتووني بللي، خو فکر ک

چى پھ ھغھ پخوانى نوم مو  ۰بلل کیړي »  ارزښت یا جمع –زیاتون «   ۲۸او  یا جمعھ
 ۰ورتھ حاصل جمع وایھ 

 + زیاتوننخښھ ده او = برابروننخښھ ( مساوات علامھ) بولو 

  بنسټیز قوانین زیاتونجمعې یا د

 شتھ دی a + bیو زیاتون  ( جمع)     تللپاره     bوا    aطبیعي اعدادو د دوه   - ۱

 : a’+b’ = a + b څخھ لاس تھ راځي  b’ = bاو   a’ = aیواځنوالی :   لھ     - ۲

۳ -  COMMUTATIVE LAWیا بدلون قانون  دۍ:  -کموتاتیو 

 a + b = b +a 

۴ -  assotiative law    سره ګډٻدنې قانون. لرو  -اسوڅیاتیو 
(a+b)+c=a+(b+c)=a+b+c 

۵ -  Monotony  law والي قانون  :ھمغږیزیا  –مونوتوني 

 a+c < b+c              څخھ لاس تھ راځي  a <bلھ    
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 یادونھ : 

 زیاتون ارزښت بلل کیږي  cزیاتون  او   a+bدوني  یزیات  bاو  aکې    a+b=cپھ 

یا ى یو توکى شتھ، چى کھ د ھرپیدایښتي توکى سره پھ زیاتون ک °Nناپیلى توکى: پھ  - ۶
 a+0=a             :  دا توکى صفر دۍ ۰ي ورکويکھمغھ تو کى ور زیات شي جمعھ 

کھ،چې د کومې لور ګڼ باندې یې پھ زیاتون کې ځناپیلى توکى کړى شو نالوریز  وبولو،
ښت ھمغھ پاتیږي، ھمداسې  نااړونده او کھ بل څھ مو پھ بدلون نھ راولى یا د زیاتون ارز

. زموږ د افغانستان ادبیاتو کې ورتھ عینیت کھ د عینیتت  خوښھ وي ھمغسې یې وبولۍ
 .، نو لھ دٻاملھ یېدلتھ لیکم ھم نھپھ معنا نھ پوھیږمیې غړی وایي، چې زه 

 

 قوانین -ه لارې یا بنسټیز Subtraction پ : د کمون ( تفریق)

 شتھ دۍ، د کوم لپاره ،   xوي، یواځى یو  b>aلپاره، چې  bاو   aژند:د پیدایښتي ګڼونویپ
 چې باور لري:

   a -  b = x      کھx= a -b  ھشتھ وي، نو ټیک  یواځني شتھ دي( موخ  x  (دۍ 

کمون      b a -   یا مفروق منھ ترې کمونی a(کمونی )    یا مفروقدونی یکم  bنومھ ونې: 
   .بولو ارزښت  بلل کیږي یا یا تفریق -کمون   x او

 نخښى لیکو، چى ساده یې ونوموو:طبیعي اعدادوموږ پورتھ د لاتین تورو لپاره 

20 – 10 = 10 

ده، نو لھ دى املھ یې  ۱۰لس کم کړل، چى لاس تھ راوړنھ یې   ۲۰پھ پورتھ کى موږ لھ 
 داسى نوموو:

 پھ معنا دیتر مخ یادونھ: پھ لاندې کې ع . د عربي 
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 ۱۰مفروق منھ)،  ۰، ځکھ، چى ترې کمیږي( ع»یا ترې کمیدونی  ترې کمونى« ۲۰
د کمون لاس تھ   یا» کمون ارزښت«مفروق) دا بل لس یې  ۰یا کمیدونى( ع« کموونى«

او =  کموننخښھ  –حاصل تفریق) ،  ۰راوړنھ( لنډ: لاس تھ راوړنھ یا کمون) (ع 
          ۰ده برابروننخښھ 

  ز قوانین:یبنسټ Multiplication )د ځل ( ضربت : 

دا بیا د وروستھ  ېد ځل یا ضرب فوانین څیړو، چ دې کې د پیداٻښتي ګڼونو لھ پاره پھ لان
 ھ پاره ھم باور لري.لراتلونکو یا وروستھ څیړوکو اعدادو 

 .شتھ دۍ a.b لپاره د پیدایښتي ګڼونو پھ ډیرۍ کې تل یو ځل bاو aد دوه پیدایښتي ګڼونو - ۱
ځل «   ab=xځلووني ( ضریبونھ) او bاو aپھ پورتھ کېab لپاره داسې ھم لیکو   a.bد 

 ۰یا ځل( حاصل ضرب) دۍ»  ارزښت

یا د  وي ۰۰۰۰لنډه طریقھ، چى وایي چى ضرب وھلو تھ وایې او د جمع ( کھ جمعې)  
دومره موخور  ګورو، چى دا پیژند، چى وھل او دربول دي زموږ لپاره ۰زیاتون لنډه لار ده

 ۰نھ دۍ او ځل د پښتو ښھ نوم دۍ، چى لھ دربولو مو ځانونھ راویستلي وي

 یادونھ:

زمرى لھ کابل  ۰کیلو متره ده ۱٥۰لار  کې منځپھ  کھ ووایو، چى : د کابل او جلالاباد 
، نو زمري بھ جلال اباد تھ د تګ ټولھ څومره لار ( اتھ ځلھ)ځلھ لاړ ۸تھ  جلال اباد  څخھ 
 وي؟ وھلى 

ګورو،  ۰کیلو متره لار وھلي وي ۱۲۰۰، نو زمري بھ ټولھ  ۱۲۰۰=  ۸×  ۱٥۰   لیکو:
چى د ځل نومونھ د ضرب لپاره ښھ او اسانھ ده، ځکھ چى پښتو ده او لھ ضریبونو څخھ بھ 

 ۰نھ، بلکى اسان دي  وي۰۰۰ھم ځلوونى اسان وي، بھ 

 ( یواځیتوب)        a´b´ = ab  څخھ لاس تھ راځي b´ b = او a´ =  aلھ   - ۲

 یا د بدلون قانون –کموتاتیو                 ab = ba    لرو  - ۳ 

              اسوڅیاتیو قانون یا  -د ګډولو                c = a(bc)(ab)      لرو  - ٤ 
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 یا دیستریبوتیو قانون               -د ویشونې          c = ac + bc(a+b )  لرو – ٥  

                    Distributive law                     

    ac  <  bc   لاستھ راځي      c > 0 او   a  < bلھ   - ٦ 

 Monotonyقانونیوغږیزوالي جګټیټوالي یا               

 Divisionد ویش بنسټیز قانون  –ټ  

 بھ لاندې کې موږ د وٻش فوانین څیړو.

 : ۲ ۰ ۳پیژند

aلپاره، چې   bاو  aعددونوطبیعي کھ د دوه  b≠   0اوa وي یانى صفر نھ وي یو     ≠
 پوره کړي، نو  ax = b ، چى برابرون ( مساوات)ون ولريشت xعددطبیعي 

bx
a

=
 ماتګڼ(کسر) یې ھم بولو  ویش (تقسیم) بلل کیږي، چى aاو   bد  b/a  یا  

شتھ یا موجود وي، نو یواځنى شتھ دۍ( یواځني پھ        یا   x =  a / bکھ  – ۱
 دۍ )  x نھ شتھ او یواځې ھمدا ګڼ xدې مانا، چې بل ګڼ  

ویشونى یا ویشھ وونى   a ویش ارزښت،    xوٻش  a/b  نومھ ونې : پھ پورتھ برابرون کې 
بلل کیږي، ځکھ، چى څھ پر ویشل   پرویشونى  b ویشل کیږي اودۍ، ځکھ چى پھ یوڅھ 

 ۰مقسوم، مقسوم علیھ یا قاسم ، حاصل تقسیم یې عربي نوموې: کیږي یا 

، یعنې کتابچې پر څلورو زده کوونکو وویشو، نو ھر یوه تھ درې کتابچې رسیږي ۱۲کھ 

3
4

12
پھ څلور  ۱۲دا  ۰شونى یې ښھ نوم دۍپھ یو څھ ویشلکیږي، نو وی ۱۲ګورو، چې  ،=

پر ویشونى بولو، درې یې لاس تھ   څلور  ویشل کیږي، نو لھ دې املھ ۰۰۰ویشل کیږي پر
راوړنھ ده لکھ چې تراوسھ مو ورتھ حاصل تقسیم وایھ، لھ دې املھ ورتھ ویش ارزښت وایو 

 ۰کیږياو دا کارونھ یا عملیھ  ویش بلل 
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و دپاره دې ښونکي پوره د ښوونکو دنده: د پورتھ نښلون
 رکړي.وتمرینونھ 

 

 دلتھ باید پوښتنې راشي. یا دې د دواړو پھ پای کې وکتل شي

 

 لومړني ګڼونھ. - ۴

 

ڼونھ لیکلي،دا نا ټولګ لیکنھ کې ماد لومړنیوګڼونولپاره دې اړیینھ یادونھ: زما پھ
ښنھ نھ شوبخ سم کېی ګڼونھ دي.کھ پھ ھر ځا ګڼونھ پیداٻښتي سمھ ده. لومړني

 وي. دې

 دا پھ اوسنیو ادبیاتو کې د لومړني ټولګي ګڼونھ بلل کیږي.

 پیژنده :   - ۱.  ۵

لوي او  ۱لھ  بلل کیږي، کھ     (prime  number) ى ګڼنلومړ    n > 1 ګڼپیداٻښتي یو 
 ... اوداسېنور ۲۳،  ۱۷،  ۱۱،  ۷،  ۲، لکھ بل پرویشونى ونھ لري نولھ ساده پرویشو

. دلتھ یې موږ منفي نھ راوړو،خکھ چې موږ دا پھ  ۱پلھ ګڼونھ دي او ساده پروٻشوني ځ
 ګڼونو کې پیژنو یا پیژند پھ پیداٻښتي ګڼونو کې ورکوو.ي پیداٻښت

 ه خویونھ لري.:ري ګڼونھ لاندې غونلومړ

 څخھ لاس تھ راځي» ګڼونتیوري بنسټیزى جملې« د لومړنیو ګڼونو غوره والى د 
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 ه جملھ): جلمھ ( د ګڼونتیوري بنسټیز

ھر یو پیدایښتي ( طبیعي) ګڼ ،د ګڼونو تر تیب پورې، پھ یواځني او یواځني ( یویواځنى (لھ 
کیدى شي د  ۰دې کلمو څخھ موخھ داده، چې دا پھ یواځى یو ډول لیکل کیدى شي او بس

ھمغھ دي)) ډول د لومړنیو ګڼونو ځل پھ څیر لیکل  ضریبونھګڼونو پروتځاي بدل وي، خو 
 ۰کیدى شي

 2.2.3.5 .2= 120 بیلګھ:  

 ۱۰۰او  ۱یادونھ: د میلاد څخھ پخوا د ،، د اریستوتنس غلبیل،، متود څرګندوو، چې موږ د 
 پھ منځ کې د لومړني ګڼونو معلومول دي، متود لھ لارې پھ لاندې توګھ څرګندوو:

 دا لاندې د ارٻۍتوتنس غلبیل پھ نامھ یادیږي، چې لومړني ګڼونھ پھ کې څرګند دي. 

 

 

 

 د ویش قاعدېوٻشلارې یا   ۲ .  ۵

 : ۳ ۰ ۳پیژند( تعریف)

a  او b ګڼ« وایو چى  ۰دې ټولګڼونھ وي a  ګڼbاو یا ھم »ویشي ) a دb  پرویشونې دۍ 
شتھ یا موجود وي او دا باوري  uڅو برابره ( زیاتځلھ ) دۍ) کھ یو ټولګڼ  bد  aھم  او یا
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اړیین یا ضرور نھ   ویشي ، خو  b ګڼ aګڼ  (وایو، چې  a|bددې لپاره لیکو    au=bکړي
  ۰کلمھ ګڼ ورسره وویل شي  ده، چى

دې د نھ ویشونى لپاره   /|(دا نخښھ a|/bپرویشونى نھ وي، نو د دې لپاره لیکو b د   aکھ 
 ومنل شي)

ل کیږي او کھ ویشل کیږي جوړه ( جفت) ګڼونھ بل ۲بیا لیکو، چى : پیدایښتي ګڼونھ، چى پھ 
د صفر ګڼ د پیدایښتي ګڼونو پھ ډیرۍ کې یو  ۰نھ نو ناجوړه ( طاق) ګڼونھ بلل کیږي

 ۰حالت لري  ځانګړى

پھ لاندې جملھ کې بې لھ ښوونې یا اوبیونې د دې ویشکلمى لپاره یو څو ساده شمیرقاعدې 
 ۰را یوځاي کوو، چې پھ راتلونکې کې ترې کار اخستل کیږي

    : ۱ ۰ ۳جملھ 

 لپاره باوري دي: a,b,c,dپھ خوښھ یا زړه پورې ټولګڼونو  د

 پرویشوني دي)» ساده« ویش ( دا پھ نامھ  +aاو  + 1)  ۱( 

  دي – ۱او     ۱  پرویشونۍ   ۱) د  ۲(

 a          یواځى پھ ھغھ حالت کې باور لري، چې a | 0  او  a | 0) تل باور لري، چې  ۳(  
 وي     0 =

 b|c     <=    a|cاو  a|b  ) لھ ٤(  

               وي ، نو د دې پھ څټ ھم باوري    c |= 0کھ ac|bc ۰  لاس تھ راځي: a|bلھ   ) ٥( 

     د ګڼونو۰ھم باور لري  a|bوي، نو  ac|bcدا پھ دې مانا چې، کھ  ۰دي           

    ھ دا پورتھ بسیا داسې لیکو، کھ ن  لیکدود لھ مخې، کھ نړیوالجال تھ پورتھ شو           

 کوي:              
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(کھ ن ج  لنډه لیکنھ یې ac| bd   څخھ لاس تھ راځي او پھ څټ    c|d او a|b لھ    ) ٦(     
                     :تھ پورتھ شوه )

  b +=  a  تھ راځي  لاس b| a  او  a | bلھ     ) ۷( 

 لپار  yاو  xد ټولو ټولګڼونو   a|(bx+cy)څخھ لاس تھ راځي   a|cاو  a |bلھ  )  ۸( 

  ، |a| | |b|کلھ چى وي a|bټیک ھلتھ    ) ۹( 

  -  |b| < a < |b |  ي نو باوري دينھ و  b≠0او a | b  کھ  )۱۰( 

دا پورتھ دلتھ نھ ښایو یا ثبوتوو. دا بیا د پوھنتون کار دۍ، خو موږ باید پھ دې قوانیونو 
 وپوھیږو.

 دا لاندې جملھ د ښوونځیو زده کوونکو لھ پاره نھ ده، خو ویې ګورۍ، کتل یې ښھ دي.

 پھ ټولیزه توګھ لاندې جملھ باور لري 

≠ b   د ۰دې ټولګڼونھ وي b او a ویش الګوریتم):( د  ۲ ۰ ۳جملھ  نو یواځني  ۰سره    0
 ویش  bپر   a(چې د r اوq ټاکلي، پھ پاى پلونو(قدمونو) کى شمیرلکیدونکي ټولګڼونھ 

بلل کیږي، شتھ دۍ،د کومو لپاره  پاتى« پھ ھمدې ډول » ویش«تھ راځي او   څخھ لاس 
                    r < b <0|  |        \/      a = bq + r       چى باور لري:

او پخپلھ د دې ټولګڼ زیاتیز(   + 1ھر یو ټولګڼ کم لھ کمھ ساده پرویشونى لري یعنى  
  ۰وایو» سادۀ پرویشونى«دې پرویشؤنو تھ  ۰مثبت) او کمیز( منفي)

 :بیا  لومړني ګڼونھ

لري، لومړني ګڼونھ بلل څخھ بل پروٻشوني ونھ  ۱پیژند: ھغھ ګڼونھ، چې پرتھ لھ ځان او 
 کیږي.

ھم پریم ګڼ دۍ او دا یواځنی جوړه ( جفت) لومړنی ګڼ  ۲... ګڼ  ۱۷و  ۱۱و  ۵و  ۳لکھ:  
 دۍ.
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، چې د لومړنیو ګڼونو د ټوټھ ونې یا کې څنګپھ ونولپاره د نورو قاعدو طبیعي عددد 
 خورا ګټور دۍ باور لري  تجزیي لپاره

ویشونى دۍ، کھ د اخر څیفر یا کور ( لھ اخره( موخھ  ) ۱٦،  ۸،  ٤( ۲یو ګڼ پھ    الف )
،  ٤(  ۲بنسټیزو څیفرونو ) څخھ جوړ ګڼ پھ  ۰۰۰دوه ، درې ، څلور    ترى ښى لور دۍ)

پھ دوه ویشونى ګڼ جوړه ( جفت) نومیږي او بل ډول یى     ویشونى وي)۰۰۰ ۱٦،  ۸
 ه ښھ پوھیدلى شوګورو، چى دلتھ ھم پھ جوړې او ناجوړ ۰ناجوړه( طاق) بلل کیږي

) ویشونى دۍ، کھ د اخر( لھ ښي لور)  ۰۰،  ٦۲٥،  ۱۲٥،  ۲٥(  ٥یو ګڼ پھ     ب )
، ۲٥(  ٥بنسټیز څیفرونو) جوړ ګڼونھ پھ  ۰۰۰څلور ،  بنسټیز څیفر ( د اخر دوه، درې ، 

     ) ویشوني وي۰۰۰ ٦۲٥،  ۱۲٥

او موږ یې شاید لومړى  یادونھ : پھ لاتین کى ھغھ، چى ښي لور تھ وي ھغھ تھ اخر وایې
زه کوښښ کوم، چې دا پوھوړ ولیکم، خو بیا دې ھم ګران لوستونکى ترى ټیک  ۰وبولو

 ۰ناپوھیدنھ ماتھ وبخښي او مشورى دې راکړي

ویشونى دۍ ، کھ د ګڼ پروت زیاتون پر دې ګڼونو ویشونى  ۹ھمداسى  ۳یو ګڼ پھ    پ )
 ۰وي

ټیز ه ګڼونخښو(څیفرونو) زیاتون پوھیږو، بى د یوه ګڼ پروت زیاتون لاندې د ھغھ ګڼ بنس
 ۰لھ دې، چې د ھغھ ځاي ارزښت پھ پام کې ونیول شي

   9=6+2+1ه: دیا پرتھ جمعھ  پروت زیاتون  126بیلګۀ : د 

پر  ۰ویشونى دۍ کھ د ھغھ ګڼ الترنیري( نخښھ بدلونکى) پروت زیاتون 11یو ګڼ پھ 
 ۰ویشونى وي 11

 ٥،  ۳،  ۱وت کمون ھم ورتھ وایى لھ بنسټیزو څیفرونو الترنیري پروت زیاتون، چى پر
زیاتون کمون پوھیږو ، بى لھ دې، چى ځاي ارزښت یې د ۰۰۰، ٦،  ٤،  ۲زیاتون څخھ د 

پھ پام کى ونیول شي یا پھ بل ډول، کھ د ناجوړه کور زیاتون څخھ د جوړه د زیاتون کم 
 ۰کړو
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، چى - ۱ – ۳=  - ٤او  ۷  +۸= ۱٥  ویشوني دي، ځکھ، چې : ۱۱پھ  ۱۷۳۸  بیلګھ:
  ۰ویشونى دۍ ۱۱یې پھ     ۱٥ – ٤=  ۱۱الترنیري زیاتون یانى 

ګوني ګڼونو ٻړشوي) د درووٻشوړ دۍ کھ ( د ګڼ لھ اخر څخھ ج  ۳۷ټ )   یو ګڼ پھ 
 وٻشونی وي.  ۳۷زیاتون پر 

 لګھ:  یب

     37|1036(20+216+352+448)|37ځکھ چې    20216352448| 37     

څخھ جوړ)  رخاویشوړ دۍ، کھ  د ھغھ ( د ګڼ لھ  ۱۳ھمداسې پھ   ۷یو ګڼ پھ    ث  )
 وٻشونی وي.  ۱۳ھمداسې پر   ۷الترنیري زیاتون پر  درٻګونی

 لګې :       یب

          7 | 567(37-604)|7  ځکھ چې     37604 | 7     

       13|1209 (96-709+293-889) |13 ځکھ ، چې    9679293889 | 13      

وٻشونی دۍ، کھ (د ګڼ لھ اخر څخھ جړشوی) دوھګونی الترنیري  ۱۰۱ج)   یو ګڼ پھ 
 وٻشونی وي. ۱۰۱زیاتون پھ  

 لګھ:یب

     101|202(79+03-63+06-69)|101ځکھ چې      7930630669|101

وٻشو،     bپر     a،   نو   a : b  ولرواو ولرو   bاو     aداٻښتي ګڼونھ   ییادونھ :    کھ  پ
، نو  دا  b|a ولرو او ولرو bاو  aداٻښتي  ګڼونھ یکھ  وٻش ارزښت یې ھر ګڼ وي او کھ  پ

 وٻشوړ دۍ.   bپھ ګڼ   aویشي  بې لھ پاتي یانې ګڼ    aګڼ   bپھ دې مانھ، چې  ګڼ 

 

 خوراغټ ګډ پرویشونى او خورا کوچنى ګډ زیاتځلھ    - ۳.  ۵
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Great common divisor and small common multiple 

 

 ژندلی شو ، داسې مخ تھ ځو:یددې لپاره، چې دا پھ  سرلیک کې ورکړ شوي څھ ښھ و پ

 

 لاندې ګڼونھ دې ورکړ شوي وي، سملاسي یې  پھ لومړنیو ګڼونو ټوټھ کوو 

 

        260 = 2.130=2.2.65=2.2.5.13 = 2².5.13      

468=2.234=2.2.117=2.2.3.39=2.2.3.3.13=2².3².13     

 

ھغھ  لومړنی ګڼ رانیسو    لھ پورتھ  دواړو ګڼونو د لومړنیوګڼونو  ځلھ وونو  ھر یوه څخھ 
او سره ځلھ وو ٻې، چې پھ دواړو  ګڼونو کې ګډ وي او توان( پھ خپل ځای کې دې وکتل 

 شي)  یا جګګڼ ٻې   ټیټ یا کم وي . یانې
2.2.13 = 2.26 = 52                

 

پورتھ دواړه ګڼونھ وٻشي یانې د دواړو ګڼونو   ۵۲راوړی ګڼ  یانې  دا پورتھ لاس تھ
خورا غټ او ددواړو ګډ   ۵۲پروٻشونی دۍ او خورا غټ پروٻشونی ھم دۍ. یانې 

 پروٻشونی دۍ. 

 ورتھ ګڼونو خورا غټ ګډ پروٻشونی دۍ. پد   ۵۲لنډ : 

 بولو ( لنډ ونھ یې :  غ ګ و )  ٬خوراغټ ګډ پروٻشونی ٬داسې ګڼ  

 خورا,,غھ ګڼ، چې د دوه یا ډډٻرو ګڼونو ګډ پروشونی او خورا غټ ھم وي، نو دې ګڼ تھ ھ

 وایو.   )غ ګ و( لنډونھ:  ,,غټ ګډ پروٻشونی  
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  Greatest commom divisor(g c d)  (بزرګترین عامل ( مقسوم علیھ ) مشترک) 

 

 اوس بیا داسې مخ تھ ځو:

 

مړني ځلھ ووني، لھ  ھر څخھ  یو   چې   پھ جګ پھ پورتھ  کې ھغھ  د دواړو ګڼونو   لو
توان   وي  یانې خورا غټ جګګڼ ولري ، ھغھ د جګ توان    رابېلوو  او بیا ٻې سره  خلھ 

             2340=2².3².5.13وو، چې لاس تھ ترې راځي:

 

 د  دواړو ورکړ شوو ګڼونو   ګډ زیاتځلھ  دۍ  ( یانې ګډ  پھ  ۲۳۴۰دا پورتھ ګڼ  یانې  
دواړو وٻشل کیږي)  او دا خورا کوچنی ګڼ  ھم دۍ. دا پھ دې مانا،چې لھ دې ګڼ بل 

 کوچنی ګڼ نھ شتھ، چې  د  پورتھ ګڼونو  دواړو ګډ زیاتځلھ( څو برابره ) وي.:

 دۍ  (ګډ څو واره) لنډ : خورا کوچنی ګڼ دی.  د دواړوګڼونو  (یانې ګډ) زیاتځلھ

 لنډونھ یې: خ ګ ځ)لنډ ٻې :  خورا کوچنی ګډ زیاتځلھ ( 

 

Least common multiple(l.c.m.)(کوچکترین مضرب مشترک یا ذوالاضعاف الاقل) 

وادوال دې ورتھ پام وکړي، چې کوم  نوم  بھ زموږ لپاره زر یا بېخي پوھوړ او یګران ھ
 ساده وي.

 ورپسې داسې مخ تھ ځو:

شو ، نو پھ لاندې ډول پیژند چې موږ پھ پیدایښت یا طبیعي ګڼونو کې لھ شمیرلو سره بلد   دا
 ورکوو:

 غ ګ پ). خورا غټ ګډ پروٻشونی (خ غ پ یا 
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 ب :  ۰ ۳پیژند 

، چې یواځى او یواځي ساده پرویشونى ولري موږ ورتھ لومړنى ګڼونھ طبیعي ګڼھر یو 
ى ګڼ د ن، چې دا پریم یا لومړښایوسره  pپھ  Primzahlenپریم ګڼونھ  وایو او دا لومړنى یا

   ۰ګڼونوتوکى دۍپیدایښتي 

ګڼ، چى لومړنى ګڼ نھ وي د لومړنیو ګڼونو پھ ځلونو( ځلھ وونو)(ضریبونو) طبیعي ھریو 
 ۰ټوټھ یا تجزیھ کیدى شي

 بیلګى :

 

  پرویشونى  د دواړو ۲  راغلو ګڼونو کى ګڼ  ۳او  ۱کھ پورتھ بیلګو تھ پھ ځیر شو نو پھ    
 ٥برسیره پردې ګڼ    2.3 = 6دۍ یانىد دواړوګڼونو پرویشونى   ھم ۳دۍ او ھمدا ډول 

دواړه ګڼونھ ویشي او شاید پھ دې ګڼونو کى یو خورا غټ ګډ  30= 2.3.5    نو  ھم
   ۰پرویشونى ھم وي

 

 ویش، ګڼونھ دا یانې دي خوندي څیر پھ ځلوونو د ٥ ، ۳ ، ۲  کې بیلګو درٻواړو پورتھ پھ
 دۍ غټ ګډ پروٻشونی) غ ګ پ ( خورا ګڼونو واړویدر د ۳۰ ګڼ املھ دې لھ چې

 بیلګې:

 لري  30 = 2.3.5غ ګ پ    3750او 240ګڼونھ   - ۱

  748      او                   408 لرو – ۲ 
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                پس غ ګ پ دۍ:      

    2.3.5 = 30دى، ځکھ، چې  6 = (30.66.114 )  غ ګ پ او پ غ ګ پ د ګڼونو – ۳

 دي   2.3.19 = 114   او      2.3.11 = 66       او           

 ګډ پرویشونى نھ لري دا موږ پرویشپردى بولو، ځکھ، چې دي:    65او  54ګڼونھ  – ٤

                   65 = 5.13   /\   54 = 2.3.3.3          

 ( لند: ک ګ ز یا خ ک ګ ز) خورا کوچنى ګډ زیاتځلھ(ذو الاضعاف الاقل  )

دا  ۰موږ پھ لاندې کې د خورا کوچني ګډ زیاتځلھ ( لنډ: ک ګ ز) کلیمې پھ څیړنھ پیل کو
کلمھ ده، موږ پھ لاندې   Dual)دوه ییزه یا دوه ګونى یا غبرګھ (دوال  کلمھ و غ ګ پ یوه 

  ډول سملاسي ټولیز پیژند ورکوو

 پیژند (د دوه ګڼونو لپاره )

a  اوb   دې ټولګڼونھ وي اوv   ،دې یو داسې نھ کمیز یا نھ منفى ټولګڼ وي، د کوم لپاره
 چې باور لري:

  )۱ (  v|a    او  v|b 

   v | wڅخھ لاس تھ راځى  b|wاو     a|w لھ     ) ۲( 

ک ګ ز او کھ غواړى خ ک ګ ز) بلل » خورا کوچنى ګډ زیاتځلھ ( لنډ  bاو   aد   vنو    
 v = [ a,b] :  کیږي او پھ لاندې توګھ یې لیکو

 :  جملھ

 شتھ دۍ او دا یواځنى دۍ  ګ ز خ  لپاره     a,b,c,…,n  پھ خوښھ ټولګڼونو 

    [a,b,c,…,n]           
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Primfaktorzerlegung 

 ونو ټوټھ کونھپھ لومړنیو ګڼ

د ھر پیداٻښتي یا طبیعي ؛ڼ لھ پاره باور لري: یا ھغھ لومړنی ګڼ دۍ اویا  لومړنیوګنونو پھ 
 ځلونو یا صربونو ټوټھ کیږي.

داسې ټوټھ کونھ پھ لومنیوګڼونو ټوټھ کونھ بللکیږي ھر ځولونی یې لومړنی ځلوونی بلل 
 کیږي.

ونو د ټاکلو تلنلار، د کوچني لومړني ګڼڼ پریمفاکتورونو یا لومړنیو ځل سې د یوه ګڼ د دا
د ندې ونیسي، چې ایا دا پروٻشونې  دا  یلیدو،  د ټوټھ ونې لار سره تر څیړنې لاپسره پھ 

 څیړنې ګڼ دۍ. 
 کھ جیرې دا حال وي،نو لموړۍټوټھ کونھ مخ تھ بیولیشو.

 ضریبونوټوټھ شي. –دې پھ لومړنیوځلونو یا  ۱۲۶بیلګھ:  ګڼ 

 63·2=126روٻشونی دۍ،باور لري: پ ۱۲۶د  ۲دا چ 

 21·3=63 ) پسې ټوټھ کیږي. باورلءي:     ۶۳اوس دویم ځلونی ( 

 21·3·2=126یعنې

 7·3·3·2=126، یعنې7·3=21پسې لرو: 
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دا چې ټول ځلووني لومړني ګڼونھ دي( یعني لومړني ځلووني دي) ، ټوټھ کونھ راوتړل شوه 
 یا پای شوه.

 یوه جدول یا لښتکي پھ بڼھ ولیکلی شي:دا ټوټھ کونھ کیدی شي لیدوړد 

 

 

 

 پوښتنې

 د لاندې ګڼونو خوراکوچنی ګډ زیاتځلی وښاییۍ

 او اتھ  ۳ -الف

 ۲۵او  ۵ –ب 

 ۲۵،  ۷، ۱۴ -پ 

 ۱۲۱، ۲۲، ۱۵ –ت 

 ۲۸۰،  ۷۵۳،  ۴۴۴ –ټ 

 د لاندې ګڼونو خور غټ ګډ پروٻشونی وښایۍ – ۲
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 ۷۸۹،  ۴۵۰، ۱۲۳ -الف

 ۶۶، ۱۵۴،  ۲۲ –ب 

 ۳۲،  ۲۴ –پ 

 خورا غټ ګډ پروٻشونی( غ ګ پ ) وټاکۍ ۹۰او ۱۰۵بیلګھ: د  

 
 

 euklidscher غ ګ پ د پیداکولو لھ پاره یوه بلھ تګلار د اویکلید الګوریتم )خ(د  نو د دوه ګڼو
Algorithmus تھ  خدۍ. دا تلنلار  پھ ځانګړې توګھ ھلتھ ګټوره یا مناسب ده، چې لوی ګڼونھ مو م

غ ګ پ یې غواړو پیدا کړو، کمښت یا کمون داسې جوړو، چې لومړی د ھغھ ګڼونو،، چې پراتھ وي.  
کوچنی ګڼ لھ لوي کموو، پسې لھ دې لومړي کمووني څخھ  دا  لاس تھ راوړنھ کموو او  ھمداسې مخ تھ 

ځو، تر څو د اخري کموونی او اخرۍ لاس تھ راوړنھ یا کمښټ سره برابر شي.  دا د  دواړو ګڼونو غ ګ 
 پ دۍ

 بیلګھ : 
 غ ګ پ وټاکۍ. ۹۰او  ۱۰۵د 

 
 ۱۵) =  ۹۰،  ۱۰۵د دواړوغ ګ پ دۍاو دا داسې لکھ پورتھ بیا لیکو غ ګ پ (  ۱۵د لتھ 

 
یا یوه ګڼ  ډٻرواره بلل  aا صرب کړو، نو دا د ، ....  سره ځل ی ۳،  ۲،  ۱د ګڼونو   aکھ یو ګڼ 

 کیږي.
 ډٻرواره یا ښھ یې ډٻر ځلھ دۍ: ۶بیلګھ : د 

6; 12; 18; 24; 30; 36; 42; 48; 54; 60; 66; ... 
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 د یوه ګڼ ډٻرواره د یوې داسېپھ نامھ د ډٻرواره ډٻرۍ یا سټ پھ تګھ سره یوځای کیدی شي.

 ډٻرواره. ۶د ډٻر واره پھ معنا دۍ، یعنې د  Vھ دلت 6V{... ;24 ;18 ;12 ;6}=بیلګھ:  

 پھ دې کې یې غوره  د دوه یا ډٻرو ګڼونو خورا کوچنی ګډ پروٻشونی  (ک ګ پ) دۍ.

دا ھم چې غواړو ومومو، ګڼونھ پھ لومړنیو ګڼونو ټوټھ کوو، چې ک ګ پ غواړو پیدا کړو. 
ی ګڼ پھ پام کې نیسو، چې پھ پھ دې لومړنیو ګڼونو ټوټھ کولو کې راغلو ګڼونو کې ھغھ لومړن

 ھغھ د جګ توان ګڼ وي.

 ک ګ پ دې ومیندل یا وټاکل شي ۹۰او  ۱۰۵بیلګھ :د 

    

 

 

  INTEGERs ھ یا تام اعدادټولګڼون  -۵

 

ټیک او ټیک ھلتھ یا ھلتھ او     (x= b-a )یا تفریق کمون  bاو aونوطبیعي عددوو د دو
   b <aکى شتھ، چې وي : یا سټ ډیرۍ  ونوطبیعي عددد   ھلتھ

 وي، نو x= b-aدې پورتھ کې ،، ټیک اوټیک،، یا ،، ھلتھ او ھلتھ،، پھ دې معنا چې: کھ 

 b <a    دۍ او پھ څټ: کھb <a  یو  وي، نوx  چې د ھغھ لھ پاره باور لري شتھa-x= b      . 

     د شمیرپوھنې نخښو باندې داسې لیکل کیږي:
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پورتھ د   ټیک او ټیک ھلتھ یا ھلتھ او ھلتھ( دا شننھ یا وینھ  if and only if  انګریزي یې
  ۰ده)شمیرپوھنې نخښې تھ 

ښى لور کیڼ لاس تھ راځى او   کھ ھغى نخښى تھ وګورو، نو ھم لاندې ترې څرګندیږي، لھ
لاس تھ راځى  ۰۰۰وي، نو  ۰۰۰یا کھ ۰پھ څټ( برعکس) لھ کیڼ لور ښۍ لاس تھ راځى

  ۰یا برعکس او پھ څټ

رې کھ چی۰ټولګڼونھ ھم د انسانانو د اړتیا پر بنسټ منځ تھ راغلي ، یا منځ تھ راوړل شوي
افغانۍپوروړى وي او سپین ورتھ اتیا افغانۍ ورکړي، نو سپین بیا ھم شل  ۱۰۰د خړ  سپین 

 –۲۰ګورو، چى  ۰  - ۲۰=  - ۱۰۰+  ۸۰، چى ناافغانى پوروړۍ پاتیږي، دا پھ دى ما
 20- = 100 – 80          یا۰یو پیدایښتي ګڼ نھ دۍ۲۰یعنې کمیز یا منفي 

څخھ لوي وي، نو لاس  (مفروق منھ)لھ ترٻکموني وق)(مفر پھ ھغھ حالت کى، چى کموونى
اوس یوه د ګڼونو بلې ډیرۍ پیژند تھ اړ کیږو، چى ھغھ د  ۰نھ دۍطبیعي عدد تھ راوړنھ یې 

صفر سره   ( منفي) اوون کم ونو طبیعي عددنو او د طبیعي عددوټولګڼونوډیرۍ ده او دا د 
)، ھغھ څھ، چې لھ دې ټولنې وېروښانھ ش  ېیوځاي کوو، چى ټولنھ جوړوي( پھ ډیرۍ ک

 لاس تھ راځي ھغھ د ټولګڼونو ډیرۍ ده او داسې یى لیکو: 

        

NNZکھ صفر د پیداٻښتي ګڼونو ډٻرۍ کې خوندي وي، نو بیا لیکو:  −∪=  

       (ټولګڼونو) د عددونو کرښھ ده، کرښھ ځکھ، چې پھ  ښي او کیڼ لور ځِغليدا لاندې د ټول عددونو 

        

 لپاره ورکړل، د ټولعددونو لپاره ھم باور لري  د مخھ مو شمیرقوانین، چې د طبیعي عددونو

دونى کوچنۍ وي ، نو  پیدایښتي ګڼونھ  پھ کمګڼونو  ید دې لپاره، چې ترې کمونى د کم  
ا منفې نخښھ غزوو یا پراخوو، دا پھ دې مانا، چى د پیدایښتي ګڼونو مخنخښھ پھ کموننخښھ ی
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ھره  ) یانې ( کیدى شي زموږ ھیوادوال د څټ نخښى پھ نامھ ورسره بلدوي باندې سنبالوو
نخښھ، چې د ګڼ زیاتى یا کمى ښایې د ګڼ کیڼ لور تھ لیکل کیږي، چې دا ما مخنخښھ 

 .لیکلې او بللى

       د ټولګڼونوډیرۍ 

        Z = { …. -3, -2 , -1 , 0 , 1 , 2 , 3 , ….   }       

لپاره ورکړل، ھغۀ د ټولګڼونو لپاره ھم باور   د مخھ مو شمیرقوانین، چې د پیدایښتي ګڼونو
 ، چې ھغھ دلتھ بیا نھ راوړو.لري

 بنسټقوانین ( پسى یا دوام): یا تفریق د کمون

شتھ، د کوم لپاره،   x=b-a لپاره یو ټولګڼ bاو  aیا تام اعدادو  د ھرو دوو ټولګڼونو - ۲
 باوري دۍ  برابرون a+x=b چى

پھ څټ کڼ دۍ. دلتھ باید  (a+) سره تړلې ده. دا دaد   - نو دا کمیزنخښھ a-یادونھ: کھ ولرو
 . b-(+a)دې معنا، چې   ، نو دا پھ b-aتل پام وي. کھ ولرو 

ري، دلتھ ھم باور لري، چې لټولې ھغھ شمیرنلارې، چې پھ پیداٻښتي ګڼونو کې باور 
 کې مرستھ کولی شي. ښوونکي د ستونځو پھ وخت

 درانھ ښوونکي دٻدلتھ ھم تمرینونھ راوړي.

 

 

 Rational Nnumbersراشنل ګڼونھ    - ۵

 )اعداد -یا کسري ګڼونھ یا  -، مات  –نسبتي لاتین: (        
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د ګونګ اوداسې  ادبیاتو کې داسى ګڼونھ او ایراشنلګڼونھ کلھ ناطق   د افغانستان پھ دري
کلھ یې ماتګڼونھ بللي، خوزه دا ښھ بولم، چى دا ھمداسې یانې  ا دیږي، نورو ګڼونو پھ نامھ ی

  .خوښھ یى او یا مات ګڼونھ  ګڼونھ بولى ھم نسبتيراشنلګڼونھ وبلل شي، کھ څوک یې 

کھ  ۰ویشل کیږي  bپھa  نو دا پھ دې مانا، چې  a / b ولرو یانې کھ ولرو   /یادونھ : کھ 
   ۰سره برابره نھ ده ...لھ   ...ا پھ دې مانا، چى د ۰نابرابروننخښھ ده  نود ≠ولرو

ویش  b  او aد دوه ګڼونود 
b
ax  bد  aشتھ دۍ، چې   د ټولګڼونو پھ ډیرۍ کې تل ھلتھ =

 ۰ټولګڼیز څو ځلھ وي

د دې لپاره، چى بیا ھم ویش
b
a   یاb: a  دلتھ ھم )a پرb سره لھ » شي ویشل کیږي) کیدونى

باید د « دې، چى ویش تل پھ ټولګڼونوکى پیژند نھ لري یا تعریف نھ دۍ یا صورت نھ نیسي
افاده یا ویینھ   ټولګڼونو ډیرۍ ماتګڼونو(کسر) ډیرۍتھ پراخھ شي، چى د لومړي ځل لپاره

a/b  ھغۀ  .سومبولیک مانا لري، د نوو ګڼونو پھ څیر نیسو او پھ ټولګڼونو یې ور زیاتوو
دلتھ دا  ۰وایویا نسبتي یا کسري ګڼونھ  ونھ، چې لاس تھ راځى موږ ورتھ راشنلګڼونھ ګڼ

 راشنل ګڼ د جوړې پھ څیر ورکړ شوى دۍ

cb / ca    دټولګڼ او  ھلتھ باور لري، چېb| a  د ماتګڼ پھ څیر ورکړ شوي وي 

  bاو   aاو a≠  0   چې b/aسره ښایو د ټولګڼونو ماتګڼو   Qپھ   نلګڼونو ډیرى، چېد راش
د ټولګڼونو لھ ډیرۍ وي، د ټولګڼونوپراخوالى دۍ او ټول د مخھ تیر بنسټیز قوانین پھ کې 

  باور لري او د ویش بنسټیز قانون تھ داسې پراخیدلى شي

ټولګڼونو کېباور لري،پھ کسري ګڼونو کې د شمیرنې ټول ھغھ لارې یا قوانین، چپیداٻښتي او
 ھم باورلري.

 ټ : د ویش(تقسیم) بنسټیز قانون( دوام)

≠a  ،aد دوه راشنل ګڼونو - ۲  شتھ دۍ، چې   x = b/a لپاره یواځنى راشنل ګڼ bاو   0
 پوره کوي ax = b برابرون یا مساوات
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 راشنل ګڼونھ ھم د ورځنیو اړتیاو پر بنسټ منځ تھ راغلى 

 :  بیلګھ

 رسیږي، چې دا نیم یې نمکھ شپږ منھ غنم پھ دولسو تنو وویشو، نو د ھر تن نیم من غ

یا     2 : 1 = 2 / 1 = 12 : 6   یاني  راشنلګڼ دۍ،
1
2 

  دا باید پھ ګوتھ کړو، چې راشنل ګڼونھ د پاى یا ناپاى لسمیز ګڼ پھ څیر لیکل کیدى شي

؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟دلتھ دې د واتونو سره شمیرنھ پام چې دلتھ څھ بیلګې راوړل شي او کھ نھ؟؟؟؟؟
 پیل شي؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟

 

 

د اوم  اتم ټولګي کې راځي، خوزه بھ یې دالاندې ریښتوني ګڼونھ  د نصاب لھ مخې پھ
 سره یوځای وي. ھ ټولنڼوګټولګي کتاب کې ولیکم، چې 

 

 Real numbers (reele Zahlenرییل ګڼونھ(  - ۶

 موجود ګڼونھ) -یا –( فرانسوي: پھ ریښتوني شتھ  

 دا لاندې پھ لنډه توګھ: 

ریښھ(جذر)   یا عدد ګڼ 2موږ ګڼونھ لرو، چى ھغھ راشنل ګڼونھ نھ دي یانى کھ موږ د 
ونیسو، نو داسى یو ګڼ لاس تھ راځي، چى ھغھ پھ لسمیزه توګھ پاي تھ نھ شي رسیدى  2

داسى ګڼونو  ۰یا پسى نور ھم پراخیدونى ) دي یانى پریودیکى     ( تل بیرتھ راګرځیدونى
 ۰ګڼونھ وایو irational numbers تھ ایراشنل
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د ګڼونو        ,Periodتل بیرتھ راګرځیدوني   periodi(cal )تل بیرتھ راګرځیدنیز 
 نھ شلیږي  ځنځیر

   Irrational numbers  ایراشنل   

و( دا چې ټولنھ څھ شى دۍ، پھ ډیرۍ د راشنل او ایراشنل ګڼونوټولنى تھ رییل ګڼونھ وای
موږ د ګڼونو د ښوولو لپاره لاندې ګڼونکرښھ  ۰ .پوھنھ یا سیټتیوري کې بھ ولوستل شي)

،اراشنل ګڼونھ کښل شوي دي -راشنل -، ټول-باسو پھ کومھ کې چې لھ صفر سره پیدایښتي
 ریل ګڼونکرښھ  یانې

                

 

 لسمیز مات    

 

 

       زریز
 سلیز

        لسیز
 یویز

 

ز         س        ل         ي       ل                  
 س    ز

 

 

 

 

 زرمیز

 سلمیز

 لسمیز

 

 ني  لھ لارېیلسمیز مات د مات ودیزی

                            

 ي. لسمیز مات  (لسمیز ګڼ)  منځ تھ راځي،  کلھ چې مات ووٻشل ش
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 کھ وٻشنھ پای تھ ورسیږي، نو پای لسمیز مات لاس تھ اځي .

لیزه قانومندۍ  پرلپسې کې  دوام پېدا کړي، نو بیا دا لسمیز مات ناپای وکھ وٻشنھ  پھ یوه ټ
 یا ناپای  پریودیکي  لسمیز مات بلل کیږیږي  -تل بېرتھ راګرځېدونی  

 

 

 .لاندې تکرار دۍ...............................
 Real numbersرییل ګڼونھ( یا  –یا حقیقي  -ریښتوني  – ٤ ۰ ۱ ۰ ۳

(reele Zahlen 

 ( فرانسوي: پھ ریښتوني شتھ یا موجود) 
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 یادونھ: پورتھ لھ اخره پھ څلورمھ لیکھ کې لسیز مات نھ بلکھ لسمیز مات دۍ.
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 یا دا لاندې پھ لنډه توګھ:

ګڼ  ۲ي یانى کھ موږ د موږ ګڼونھ لرو، چى ھغھ راشنل ګڼونھ نھ د
لاس تھ راځي، چى ھغھ پھ لسمیزه ترې ونیسو، نو داسى یو ګڼ  ریښھ(جذر) 

یانى پریودیکى     یا د مات پھ توګھ نھ شي لیکلکیدی توګھ پاي تھ نھ شي رسیدى 
داسى ګڼونو تھ  ۰( تل بیرتھ راګرځیدونى یا پسى نور ھم پراخیدونى ) دي

 ۰ایراشنل ګڼونھ وایو

د        ,Periodتل بیرتھ راګرځیدوني   periodi(cal )راګرځیدنیز تل بیرتھ 
 نھ شلیږي  ګڼونو ځنځیر
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   Irrational numbers    ګڼونھسبتي  عددونھ یاننا یا  –ایراشنل   

څھ یا اتحاد د راشنل او ایراشنل ګڼونوټولنى تھ رییل ګڼونھ وایو( دا چې ټولنھ 
موږ د ګڼونو د  ۰ .)وېکې لوستل ششى دۍ، پھ ډیرۍ پوھنھ یا سیټتیوري 

، -ښوولو لپاره لاندې ګڼونکرښھ باسو پھ کومھ کې چې لھ صفر سره پیدایښتي
 ریل ګڼونکرښھ  ،اراشنل ګڼونھ کښل شوي دي یانې-راشنل -ټول

                

 

 د شمیر قواعد  رابیلشوى )  -( لھ نورو  - ۲ ۰ ۳

د رییل ګڼونو لپاره رابیل شوي قوانین څیړو، چي د مخھ  پھ دې برخھ کې 
 دلتھ درانده ټکى دا لاندې دي: ۰تیرو قواعدو باندې ولاړ دي

پھ رییلګڼونو کى څلور بنسټیز شمیرډولونھ پھ ځانګړي توګھ پھ لاندې ډول     -
لھ زیاتون ګډ  ۰( نوکان ایښوول)  نو افادى (ویینى ) سره شمیرنھد نوکا

 ۰فاکتورونھ یا ځلووني لھ نوکانو راوستل، د بینومیال فرمولونھ

 پر صفر ویشنھ د ناشونوالى پھ پام کى ساتنھ   -

لھ ماتو ( کسرونو ) سره شمیرل او پھ ځانګړي توګھ لنډول ( واړه کول )   -
د  ۰جوړول  لي ګډ ماتلاندې ( مخرج المشترک) او د اص  پراخول یا غزول

   ۰داسى ماتلاندى( مخرج) چې لھ ټاکلو او ناټاکلو ترمونو څخھ جوړ وي

ماتباندې او   مات وایو او صورت او مخرج تھ موږ کسر تھ  نومونې: 
 ۰ماتلاندې وایو، چې سملاسي یې پھ مانا ھم پوھیږو

 

  )زیاتون او کمون( جمعھ او تفریق   
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 اتون او کمون بنسټیزو قوانینو څخھ لاندې لاس تھ راځي د زی

                         - ( -a) = a ,  .   a – b = a + (-b), 

                                     ( a+ b + c …-c –d-…) + (e+f +…-g-h-
…) = a+b+…-c-d-…+e+f+…-g-h-… 

ې زیاتوننخښھ ( د جمع علامھ ) دا دا مانا لري، چى کھ چیرې د نوکانو دباند
کھ د نوکانو د  ۰وي، نو د نوکانو څخھ ویستلو کې ګڼ خپلھ مخنخښھ نھ بدلوي

باندى کموننخښھ (منفي نخښھ ) وي، نو د ګڼونو لھ نوکانو ایستلو پھ حال کى د 
یانى کموننخښھ زیاتوننخښھ او زیاتوننخښھ  ۰نوکانو دننھ نخښى بدلیږي

 ې لاندې ګوروبیلګھ ی ۰کموننخښھ کیږي

                                          (a +b+…-c-d-…)-(e+f+…-g-h-..)= 
a+b+…-c-d-…..-e-f-……+g+h+…  

  ۰پھ ھمدې ترتیب کیدى شي نوکان ھم ځاي پرځاى شي

مطلق ارزښت ھم پھ ګوتھ شي ، چى پھ ګڼکرښھ د صفر څخھ د یوه  دلتھ باید 
 رییلګڼ واټن پھ ګوتھ کوي، 

  وم لپاره چى لیکو : د ک

 )   (absolut number ګڼ یا بي اړیکو ګڼ -عدد یا  مطلق

دا پھ دې مانا، چې د دې ګڼ سره زیاتیزه او کمیزه نخښھ یا مثبت او منفي نھ   
او  يلیکل کیږي یا یون( واحد) ھم ورسره نھ وي، دا ټیک او ټیک یو ګڼ ښای

  ۰بس

|a| = a  ;  a > 0 

| a| = 0  ; a = 0 
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| a| = -a ;  < 0   

یا منفي وي،  کمیزه   a  پخپلھ لیکواو کھ aزیاتیزه یا مثبت وي،نو  aیانې کھ 
 لیکو 0صفر وي نو د ھغھ لپاره  aلیکواو کھ  a- نو

 ځل(ضرب) ۲ ۰ ۲ ۰ ۳

 ځل لپاره لاندې د مخنخښى قوانین باور لري: د مخ تھ تیرو قوانینوبرسیره د 

                     (+a)(+b) = +ab, (+a)(-b) = -ab , ( -a)(-b) = + ab, 
(-a)(+b) = -ab 

یا ګام پھ نوکبندونھ راګرځیدلى وي، نو دا د ځل قانون پل پھ پل    کھ چیرتھ ډیر
 پر مخ ځىګام 

 :بیلګھ

      (a+b)(c-d)(e-f-g) = (ac – ad + bc –bd)(e-f-g)  

)= (ace-acf-acg-ade+adf+adg + bce-bcf-bcg-bde-bdf+bdg  

 راوړو: د ځانګړي حالت پھ توګھ د بینوم پیژندل شوى فرمولونھ 

                                                                         (a+b)² = a² + 
2ab + b² 

                         ( a – b)² = a² - 2ab + b²  

                       ( a + b)(a-b) = a² - b² 

 دي. ټیک چې وښایي، فرمولونھ پورتھ چې شي، کولى لوستونکى ګران

 دا پھ لاندې ډول کارولکیږي :
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 بیلګھ: 

 

 ویش  ۳ ۰ ۲ ۰ ۳

پر صفر  ۰لپاره کوم مفھوم نھ لري  a = 0   د   b:aپھ پام  دې کې ولرو، چې 
 ویش ناشونى دۍ

پھ ویش  ۰ږيپھ ویش کى نوکبندول د زیاتون، کمون او ځل پھ څیر ساده نھ کی
 کى د زیاتون پھ ډول لیکل شوى ھر توکى پھ ماتلاندې ویشل کیږي: 

 :  ٤ ۰ ۳بیلګھ 

     (3a²b - 6ab² + 12 abc) : 3ab = a – 2b + 4c 

 یا داسې 

 

 لپاره   ab≠ 0د 

د ګډو ځلوونو یا فاکتورونو یا خپلواکنوک  دې لاس تھ راوړنې(نتیجې) تھ سړى
 :څخھ وتلو لھ لارې ھم رسیدلى شي

       3a²b – 6ab² + 12 abc = 3ab( a – 2b + 4c) 

 لھ دې وروستھ کیدی شي د کسرونو او لسمیزکسرونو سره شمیرنھ پیل شي

 دلتھ بھ دا برخھ وتړل شي.
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لیکلیپرٻښوده، خو د ګرانو دا لاندې څھ ما  دا پھ خټھ کې دلتھ پای تھ ورسید.
 زده کوونکولپاره دلتھ اړییننھ دي.

 

 

  ماتشمیرنھ ( کسرشمیرنھ) - ۷

څخھ د ریشنلګڼونو  m,nکلمھ د لومړي ځل لپاره د ټولګڼونو  m/nد مات 
 bاو   aتھ، چې  a/b چې دا کلمھ کیدى شي،  ۰انځورونو لپاره تعریف شوې
  ۰رییل ګڼونھ دي، وغزول شي

 ندې صفر نھ شي..لا،چې ماتیې وک باید پھ پام

   د بیلګي پھ توګھ:

≠bټیک ھلتھ مفھوم لري، چې  a/(b-c) ویش c   ماتګڼ ۰وي a/b   ھمدا ګڼ
 ښایي

     او یا  a : b لکھ 
a
b    دلتھ ھم باید ،b |=0  .وي 

ماتباندې ګڼ ھم   او ھمدارنګھ –مات لاندى   پھ اخر کې باید پھ ګوتھ شي، چې
باید دلتھ ھم پھ پام کې وي، چى ھیڅ یو  دا  ۰شي او ھم دواړه ھر ماتګڼ کیدى 

ماتلاندې ګڼ باید صفر نھ وي یانى دلتھ بى لھ اولنى ماتباندې نور یو ګڼ ھم، 
مات (  نوچې ماتلاندې پورې اړه لري، نھ شي صفر کیدى دا موږ د ماتو

 ۰کسرالکسر) بولو

 بیلګې: 
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                                  a : (b/c) = a / (b/c) , b |=0 , c|= 0   ,  

 (a/b) : c = (a/b) / c   b|=0, c|= 0 

    (a/b): (c/d) = (a/b) / ( c/d), b |= 0 , c |= 0 , d |=0 

 یا پھ لاندې ډول:

                   

: , 0, 0,..., : , 0, 0, 0

a a
a a cb bb c b c dcb c b d

d

≠ ≠ = ≠ ≠ ≠

 

پھ څو واره ماتګڼ کې باید اصلي ماتکرښھ څرګنده پیژندونکي وي، چې پھ  
 پھ ټولیزه توګھ باور لري ۰اټیکوالى مخھ نیول شوي ويدې توګھ د ھر ډول ن

                                     

à
a b
b c
c

≠

 

پراخیدى او ھمداسې لنډیدى   c |= 0پھ یوه ګڼ   b|=0, a / bھریو ماتګڼ       
 شي

ځلیدى یا ویشل کیدى شي او دا    c یانې ماتلاندې او ماتباندې پھ یوه ګڼ 
 کړنلار پھ اصلي 

 تغیر نھ راولي ګڼ کې 

           
. : , 0, 0
. :

a a c a c b c
b b c b c
= = ≠ ≠

 

 د ماتګڼ لنډوالی ددې لپاره ښھ دۍ، چې ماتګڼ ساده کړي.  
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 د بېلګې پھ توګھ:

cya
cy
bx

acay
abax

≠≠
−
−

=
−
−

== ,0;;
3
2

3.4
2.4

12
8 

باید تل پھ پام کې ولرو، چى یواځنى فکتور یا ځلوونى یا ضریب لنډیدى شي او 
 نھ زیاتوونى د بیلګي پھ توګھ لاندې ماتګڼ

(a+c):b+c)  چې b≠ - c    وي نھ شي لنډیدى 

      a:b = (b+c) : (a+c)دا 

    b |= 0, c = 0  \/ -c |= a, a = b                      باور لري،چې  

پراخوالى یا غزول د دې لپاره اړیین دۍ، چې ډیر ماتګڼونھ پھ ګډ ماتباندې 
(مخرج المشترک) راوستلى شي، ځکھ چې یواځې ھغۀ مات یو پھ بل زیاتیدى 

 لھ بل کمیدى شي، چې ګډ ماتلاندې ولري. یا یو

              لکھ :  
, 0a b a b c

c c c
±

± = ≠
         

د نابرابر ماتلاندې    c/d او a / b ماتګڼونھ  کھ چیرې پرڅټ یا برعکس 
 ګډ ۰راولو باید لرونکى سره زیاتوو او یا کموو ، نو دا پھ ګډ ماتلاندې

 ۰دۍ څخھ ماتلاندو ټولو د ماتلاندې

 :دۍ ي باور دېلان توګھ پھ بیلګي د

, 0, 0, 0 0a c e adf bcf bde b d f bdf
b d f bdf

+ +
+ + = ≠ ≠ ≠ ⇔ ≠

 

 او دا لاندې
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, 0, 0 0a c ad cb ad cb b d bd
b d bd bd bd

±
± = ± = ≠ ≠ ⇔ ≠

 

تل باید ماتګڼونو ګڼلو کې ماتلاندې سره ځل نھ شي، چې ګډ ماتلاندې لاس تھ  
 راولو، دا د ښوونځي پھ څرګنده بیلګھ باندې ښایو

     بیلګھ:

1 1 1 1 1 1
2 3 5 6 15 36
− + − + −

  

 شي وټاکل (ل۰م۰ا)ماتلاندې اصلي چې شي، کیدى

  97200 =2.3.5.6.15.36 = ۰ ل ۰ م ۰ ا

 د لومړنیو ګڼونو ځل پھ څیر ھم ولیکو: ۰ل۰م۰کیدى شي، چى ا

 

                    2 =    2  

                      3=       3    

                     5 =           5       

                 6 =   2. 3  

           15=        3 .5        

      36 = 2۰2۰. 3.۰3  

                       --------------------------------------------------- 
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پس د ګډ ماتلاندې لپاره د لوړګڼ یا لوړ جګګڼ یا لوړ طاقت لومړي ځلووني 
                 ۰چې ګڼل خورا ساده کوي ۰رانیول کیږي

 
1 1 1 1 1 1
2 3 5 6 15 36
− + − + −

 

= 

 
90 60 36 30 12 5 43

180 180
− + − + −

=
 

تګلار څنګھ د ماتو پھ ټولیزه افاده استعمالیدى شي لاندې بیلګھ یى  دا چې دا
  ښایي:

   پھ لاندې بیلګھ کې ۱٥ ۰ ۳بیلګھ 

               

 یواځى د لاندې لپاره موخھ ور دۍ  چې 

 یانې   د اصلي ماتلاندې لپاره 

 

 نھ ټاکي، نو لھ دې املھ دۍ 

a   =  a                     

b  =        b                                       

ab   =  a     b        

a² . b = a²    b      
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ab²  = a   b²      

-------------------     

  a²   b² =   پھ لاندې توګھ دۍ         ۰ل۰م۰دا ا  

 لھ دې املھ لرو:

                           
1 1 1 1 1 ² ²

² ² ² ²
ab a bab b a

a b ab a b ab a b
− − +

− + − + =
 

 

 : د ویینې یا افادې ۱٦ ۰ ۳بیلګھ  

                     
2 2 1 3 6 , 0, 2

2 1 1 ² 1 ² 4
a a a a

a a a a a
+ +

+ − − − ≠ ≠ ±
− − + − − 

 لپاره ټاکو 

a-2 =  (a-2)                                                            

        a – 1 =                (a-1)                                               

                    a+1 =                 
      (a+1)                                         

                             a + 2 =             
                  (a+2)                              

                a² - 1 =               (a-1)(a+1)                                      

                  a²-4  =  (a-2)                            (a+2)    
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 -----------------------------------------------------------------------  

                      (a-2)(a-1)(a+1)(a+2) = (a²-1)(a²-4)          

 -چۀ دا پھ ھمدې وخت کې غ ک پ ھم دۍ -۰ل۰م۰دا پورتھ لاس تھ راوړنھ ا
   پھ ګوتھ کوي او لھ پورتھ څخھ د مخھ ورکړشوې افادې لپاره لاس تھ راځي:

2( ² 1)( 2) 2( ² 4) ( 1)( ² 4) ( 2)( ² 1)
( ² 1)( ² 4)

a a a a a a a
a a

− + + − − − − − − −
− − 

( 3)( ² 4) ( 6)( ² 1)
( ² 1)( ² 4)

a a a a
a a

+ − + + −
=

− −     

دې مات ماتباندې صفر دۍپھ دې ډول پھ پورتھ پیل کې ورکړ شوې افاده یا د  
 ۰وینھ د صفر پیچلې لیکلو بیلګھ ده او بس

 د ځل او ویش لپاره لاندې قاعدې باور دي: 

 

 الف) ۱۷ ۰ ۳بیلګھ 

                        
1 1 1 11 1 1 11 ² ²1 1 1
1

a a a b aa b a b a b a b
a a

− = − = − = −
− −

− − −
− − −−

 

             
² ² ²1

² ² ² ²
a b a b a a b a a

a b a a b a a b a a a b
− − − − + −

= − = = =
− − − − − − − +    
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,0                          د   , ² 0a a b a a b≠ ≠ − + ≠     

 دا پھ دې مانا، چې  ۰لپاره 

                      
1 (1 1 4 )
2

a b≠ ± −
 

 ب:  ۱۷ء ۳۰بیلګھ 

( ) ( )
( ) ( ) ( ² ²( )( ) .( ) ( ) ( ² ²) ( ) ( )

( )( )

a a b b a ba b
a a b b a b a ba b a ba b a b

a b a a b b a b a b a a b b a b
a b a b a b a b

+ − −
− + − − −− +− + = =

− + + − − + ++
+ − + −

    

                               
² ² ² ² 1, | | | |
² ² ² ²

a ab ab b a b a b
a ab ab b a b
+ − + +

= = = ∀ ≠
− + + + 

یادونھ: پھ پورتھ لیکنھ کې د ګڼونو موضوع لږ وغزول شوه، خو لږ څھ نور  
د  ۰د ګڼونو شمیرقوانین دي او د ګڼونو پیژندل دلتھ اړیین ۰ھم باید راغلي وى

 ګڼؤنو اړیکې د خوندیونې لھ لارې 

 

او پھ دې کڼونو کې باوري د شمیر قوانین، چې ھغھ زیاتون ، کمون ، ځل ،  
ھمغھ ساده ډول زده کړاى  دا باید پھ ۰ویش دۍ او د ویش پھ بنسټ ماتشمیرنھ

 ۰شي

موږ ھغھ د لومړي وار لپاره اړیین د ګڼونو شمیرنقوانین پھ لاندې توګھ 
 ۰رالنډوو، چې د لومړي وار لپاره پھ ھمدې پوھیدنھ بسیا کوي

 ( لنډه ټولګھ) ګڼونډیرۍ

 ګڼونډیرۍ  طبیعي یا – پیدایښتي
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N = {1, 2, 3, 4, 5, ... }.) 

  انځورونھ وګڼون پیدایښتي د وړانګھ پھ

 

 ډیرى ټولګڼونو د  

Z = { ... -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, ... } 

 کرښھ یوه پھ انځورونھ ډیرۍ ټولګنونو د

 

 د راشنلګڼونو ډیرۍ

 

 پھ ګڼونکرښھ راشنلګڼونھ د ټولګڼونو تر منځ پراتھ دي

 

 ھر راشنل ګڼ د لسمیز یا پریودیکى ګڼ پھ څیر لیکل کیدۍ شي

  شمیرنھ سره ماتو د

 پارتھ ګڼ دا ، شتھ راشنلګڼونھ نور زیات ناپاي تل ترمنځ راشنلګڼونو دوه د
 ځاي کې پھ ګڼونھ چې شتھ، ھم ځایونھ یا ګڼونھ نور ترمنځ ھم یې بیا مګر دي،
  دۍ نھ راشنلګڼ یو چې لکھ ۰ وویل ګڼونھ ایراشنل مو تھ ګڼونو دې او دى

  جوړوي ګڼونھ رییل ایراشنلګڼونھ او راشنل
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  یا حقیقي اعدادو سټ ګڼونوډیرۍ رییل د

 کې ګڼونکرښھ لاندې ده، جوړه څخھ ټکو ټولو ګڼونکرښى د ډیرۍ رییلګڼونو د
  ده روښانھ

 

پھ رییلګڼونوکې بى لھ بندیزونو شمیرل کړى شو، خو پھ ماتلاندې کې باید  
 صفر نھ وي او دا د ھر ډول ګڼونولپاره باور لري

  پوړۍ لومړۍ شمیرډولونھ

Addition:یا جمعھ زیاتون 

 زیاتون =  زیاتونى +زیاتوونى

 a + b = b + a قانون       تیوکموتا زیاتون د 

 c = a + (b + c) + (a + b)قانون   اسوڅیاتیو زیاتون د

       a + 0 = a شتون توکى ناپیلى یا اغیزه بى یوه د تھ  زیاتون و  

           a + (-a) = 0   عدد برعکس یا  ګن څټ پھ یا – مخامخ

 

 :Subtraktion کمون

 کمون = ونى کمھ – کمھ وونى ترې ۰ عملیھ یا کارونھ څټ پھ زیاتون د

a + x = b ⇔ x = b - a 

 x = 10 ⇔ x = 10 - 7 = 3 + 7  بیلګھ
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 شمیرډولونھ

 پوړۍ دویمھ 

   Multiplikation: وونى)  ځل ځلھ فاکتور( ۰ ) وونى ځلھ ( ځل:  فاکتور   
 بیلګھ تکرار، زیاتون د 12 = 4·3 = 4 + 4 + 4  .

   a.b = b.aقانون   کموتایتو ځل د 

 c = a·(b·c)·(a·b)قانون اسوڅیاتیو ځل د

 a·(b + c) = a·b + a·c        قانون    دستریبوتیو

 نھ بھ بده ھم وبولو کھ یې توکى اغیزه بي شتون( توکي ناپیلي یوه د تھ ځل و
 وي)

 a·1 = a 

 a·(1/a) = 1 قیمت برعکس یا ارزښت څټ پھ

 a·0 = 0وي     صفر ضریب یو صرب د چې دئ، صفر ھلتھ ټیک ضرب یو

  :ویش

 لورتھ) وکیڼ لھ ښي یې لوستل ( ویش = پرویشونى : ویشونى

    a:b=c  ده)  کارونھ څټ پھ ضرب یا ځل د ویش

 a:x=b  x=b:a 

z.B.: 4·x = 12      x = 12:4 = 3       

 لري نھ تعریف یا لري نھ پیژند ویش صفر پھ لګې پھ توګھید ب

 

    Z = {...;-3,-2,-1,0,1,2,3,....}ونو ډٻرۍ) ده:  د ټولعددونو  سټ (ټولګڼ
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0Z  یانې                           N N= ∪− ∪ 

 دلتھ دې پام وي ، چې څنګھ او مشوره...................ږ

       پھ  ښي او کیڼ لور ځِغلي دا لاندې د ټول عددونو (ټولګڼونو) د عددونوو کرښھ ده، کرښھ ځکھ، چې 

        

 لپاره ورکړل، د ټولعددونو لپاره ھم باور لري.  ، چې د طبیعي عددونود مخھ مو شمیرقوانین

 د تفریق ( کمون)  بنسټقوانین ( پسى یا دوام):

.     برابرون  شتھ، د کوم لپاره، چى  x لپاره یو ټولعدد bاو  aد ھرو دوو ټولعددونو      - ۲
   a+x=bباوري دۍ 

 

 ) (absolut number : ارزښت)یا لنډګڼ ارزښت   ښھ یې:عدد یا بي اړیکو عدد(   مطلق

دا پھ دې مانا، چې د دې عدد سره زیاتیزه او کمیزه نخښھ یا مثبت او منفي نھ لیکل کیږي   
  ۰او بس  حد) ھم ورسره نھ وي، دا ټیک او ټیک یو ګڼ ښايیا یون یا یې ښھ  یوون،   ( وا

   

 

                                

; 0
| | 0; 0

; 0

a a

a a

a a

 >
= =
− <
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 د ګڼونو غشي                       

 

  

 باید لږ و غزیږي؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟دا       fractionsکسري عددونھ (ماتګڼونھ)

 Rational Numbers، راشنل  ګڼونھ     -  نسبتي  - ۳ ۰ ۱ ۰ ۳

 ګڼونھ) نسبتيلاتین: (        

د ګونګ اوداسې  ادبیاتو کې داسى عددونھ او ایراشنلعددونھ کلھ ناطق   د افغانستان پھ دري
دا ښھ بولم، چى دا ھمداسې عددونھ بللي، خوزه  کلھ یې مات نورو ګڼونو پھ نامھ یا دیږي، 

خوښھ یى، خو وبھ   بولى ھم عددونھ نسبتيوبلل شي، کھ څوک یې   یانې راشنلګڼونھ
 ۰ګورو، چې  مات ګڼونھ  د  راشنلګڼونو برخھ جوړوي 

  یادونھ :

aیا   a / bکھ  ولرو   
b

  نودا د ≠کھ ولرو ۰ویشل کیږي  bپھ  aنو دا پھ دې مانا، چې  

 b  او aد دوه ګڼونود      ۰سره برابره نھ ده 0لھ   bدا پھ دې مانا، چى  ۰نابرابروننخښھ ده
ټولګڼیز څو ځلھ  bد  aشتھ دۍ، چې   د ټولګڼونو پھ ډیرۍ کې تل ھلتھ x = b / aویش 

 ۰وي

سره لھ دې، » ږي) کیدونى شيویشل کی aپر b( دلتھ ھم b : a  د دې لپاره، چى بیا ھم ویش
باید د ټولعددونو (ټولګڼونو) « چى ویش تل پھ ټولعددونوکى پیژند نھ لري یا تعریف نھ دۍ

 b/aافاده یا ویینھ   سټ  ماتعددونو(کسر) سټ تھ پراخھ شي، چى د لومړي ځل لپاره
، نو ھغھ سومبولیک مانا لري، د نوو عددونو پھ څیر نیسو او پھ ټولعددونو یې ور زیاتوو 

دلتھ دا راشنل عدد  د جوړې پھ  ۰وایو راشنلعددونھ عددونھ، چې لاس تھ راځى موږ ورتھ 
 څیر ورکړ شوى دۍ
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cb / ca    دټولعدد او  ھلتھ باور لري، چېb| a   د ماتعدد یاکسر پھ څیر ورکړ شوي
 وي

  bاو   aاو a |= 0   چې b/aسره ښایو د ټولعددونو  کسر   Qپھ   د راشنلعددونو سټ، چې
د ټولعددونو لھ سټ څخھ وي، د ټولعددونوپراخوالى دۍ او ټول د مخھ تیر بنسټیز قوانین پھ 

  کې باور لري او د ویش بنسټیز قانون تھ داسې پراخیدلى شي

 

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 

 

 

پرې راځي پروا نھ لري،  کھ بیا ھم راغلی وي. زما  دا لاندې تکرار دۍ،خو چې لکښت مو
 زړه نھشي،چېپاک یېکړم،، پھ پوره بخښنھ.

 ټ : د ویش(تقسیم) بنسټیز قانون( دوام)

≠a  ،aعددونو د دوه راشنل  - ۲  شتھ دۍ، چې   x = b/a لپاره یواځنى راشنل ګڼ bاو   0
 پوره کوي ax = b برابرون یا مساوات

 راشنل  عددونھ ھم د ورځنیو اړتیاو پر بنسټ منځ تھ راغلى 

  بیلګھ :

راسیږي، چې دا نیم یې    ٫کھ شپږ منھ غنم پھ دولسو تنو وویشو، نو د ھر تن نیم من غن

یا     2 : 1 = 2 / 1 = 12 : 6   نيیا  راشنلګڼ دۍ،
1
2 

 پیلبیلګھ:
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 لیکو: 

 صورت(  ماتباندې)               

 کسر یا کسري عدد  ( ماتګڼ)                                 ماتنخښھ               

 مخرج(ماتلاندې)   

 

 مات                  د پروٻشنې بېلګھ:    د تختو  ګڼون ( تعداد)              کسان        

                                           3 : 4 =  3 /4           4                3           

 

7:9=7 / 9               9               7                                                                                                                                                                            

 صورت                                                                        

                              مات ( ماتګڼ)  مات  دد ې   بڼې سره یو ګڼ دۍ       ـــــــــــــــــــــــــــــ

 مخرج                                                                           

 ر نھ ويمخرج او صورت  ټولعددونھ دي،   مخرج  باٻد  صف

 منقي کسر(کمیز ماتګڼ )  :   

 منفي کسر  تھ بېلګھ             

 

 کسري اعداد  د عددونو پھ کرښھ  پھ لاندې ډول انځورٻدلی شي 

 



 
 118 سرلیک

                 

 لنډونھ

کسرونھ لنډیږي، کھ مخرج او صورت پھ 
 ھمِھ عدد ووٻشل شي

 

 

 لنډونھ

 بېلګھ

  

 

 نھغزو

 

کسرونھ غزیږي، کھ چېرې صورت او مخرج د 
 ھمغھ عدد سره ضرب  شي

 

 غزونھ 

 

 بیلګھ

 د کسرونو ھمغھ نومیز کونھ 

دوه یا زیات ماتونھ ھمغھ نومیز کیږي، 
شي، چې پھ پای  کلھ چې داسې وغزول

 کې ھمغھ ماتلاندې ولري.

دا ماتلاندې اصلي ماتلاندې بلل 

 ھمغھ نومیز کوونھ
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 کیږي.(ام)

اصلي ماتلاندې د یوګونو ماتونو  خورا 
 کوچنی ګډزیاخلھ  (ک ګ ز) دۍ

       => lcm(3,4) = 
12   

 

 

 

 بېلګھ

 

 ځکھ، چې ک ګ ز یا  

 ګډولھ ـ یا مرکب عددونھ

 

  => ۲پاتې 

پھ څټ                    

 د ماتونو زیاتون :  

دوه یا زیات ماتونھ سره زیاتېږي، داسې چې ھمغھ نومیز شي او پھ پای مې یې ماتبانې 
 سھ زیات شي.

 ا م دي)    HNلګھ :  ( پھ لاندې کې  بې

 

 اصلي ماتلاندې
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ا ھمغھ نومیز شي                 
 او پھ پای کې یې صورت کم کړی شي.

 بېلګھ :  

      

ندې او ماتلاندې د              
 ماتلاندې سره ځل شي

 د یا پھ منا دۍ   oderپھ لاندې کې    بیلکھ: 

 یا            

 د ماتونو وٻش 

 دوه  ماتون وٻشل کېږي، داسې چې د لومړي ګڼ  سره د دویم ګڼ پھ څټ  ګڼ ځل شي

 بېلګھ:

 یا    

 ډبل ماتونھ 

 یو ډبل مات بې لھ ماتوٻش څخھ   بل څھ نھ دي 

 

 ډبل مات تھ نورې یادونې: 

یو ډبل مات پھ مات بدلیږي، کھ د لومړي ماتباندې او د دویم ماتلاندې  د ځلھ ونې څخھ ددې 
تباندې  او د لومړي مات ماتلاندې او د دویم مات لاتباندې  دځلھ ونې څخھ د نوي مات ما

 نوي مات ماتلاندې جوړ شي.
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 بېلګھ:

  

ځکھ     

 چې

    

 یا

 

 سره پھ لاندې  ډول  پوره کېدی شي  ۱کھ ډبل مات پوره نھ وي، نو د ګن 

 

  دا باید پھ ګوتھ کړو، چې راشنل ګڼونھ د پاى یا ناپاى لسمیز ګڼ پھ څیر لیکل کیدى شي

ولیکو، نو لھ دې املھ د  ۱دی شي ، کھ ماتلاندې کې یې ھر ټولګڼ د راشنلګڼ پھ څېر لیکلکې
 راشنلګڼونو ډٻرۍ داسې لیکلی شو:

    { ; , ; 0}mQ m n Z n
n

= ∈ ≠ 

 

 

 څلورۍ ریښھ(جذر مربع): - ۸
یا څلورۍ ریښھ اوتوان ھم پھ دې کتاب کې تکرار راغلي، کھ ورسره ستړي کیدۍ   - مربع

 وي ، خو زه ترې څھ نھ شم لرې کولی.بحښنھ دې 
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 پېژند:

0aیو ګڼ    R+∈  ورکړ شوی. د ګڼa      0څلورۍ ریښې لاندې موږ یو ګڼb R+∈  
 ورکوي.. ددې لپاره سومبولیکي لیکو : aپوھېږو، چې څلورۍ(مربع) یې   

 

 

 

 لګېیب

 

 لاندې  قوانین رابېلیدی شي د پېژند څخھ د ریښې لپاره

 

oaد ھر     R+∈         لپاره 

 لپاره  د ھر     

oaد ھر     R+∈         لپاره 

 لپاره   د ھر  

 لپاره  او   د ھر  
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 د څلورۍ ریښو سره شمېرنھ

 زیاتون او کمون :

 یو ډولھ ریښې زیاتېدی یا کمېدی شيیواځې ھمغھ ډولھ  یا 

 

 بېلګھ

            
3 4

(4 3 )

m a n a m a n a

m n a

− + + =

+
 

 ځل(ضرب) او وٻش:

             کھ  یوه ریښھ   د یوه ګڼ او یوې ریښې  پھ  ځل  ټوټھ ( تجزيّ) شي، نو دا برخھ  دوه ییزه                                          
 ریښھ وستنھ بولو. ددې سره پھ  د قانون لھ مخې ریښھ ونی ( رادیکاند) ساده کیږي.

 بېلګې: 
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 ):-وونھ(دکسر مخرج ڼد یوه مات ماتلاندې راشنل ک          

کھ چېرې  د ایراشنل ګڼونو   نزدې ارزښتونھ شمېرل کیږي،نود  ا د راشنل ګڼ سره وٻشنھ  
وي، موخھ ور دۍ، چې ماتلاندې داسې وغزوو، چې راشنل مو د ناټیکاویو سره مخامخ ک

 شي

 بېلګې:
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 ځلھ وونی (ضریبونھ )لھ ریښې وباسۍ 

 الف  )                       

 ب    )               

 ماتلاندې لھ ریښې ازاد کړۍ         

 بېلګې         

 الف   )                            

 ب  )                     
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 تمرینونھ  ۳ .۳

 د اعدادو یا ګڼونو ډولونھ او د د اعدادو انځورونھ – ۱

لپاره د شمیرلو څلور قاعدې bاو عدد   aعدد پھ کوم د اعدادو ډٻرئ یا سټ کې د  – ۱،  ۱
 یا لارې باور لري؟

وي ھمداسې دې  aیا مقسوم تل  یترې کمونی یا مفروق منھ او وٻشونیادونھ: دلتھ دې 
 وي.b کمونی یا مفروق او پروٻشونی یا مقسوم علیھ تل 

 

 م لو دی!عددونھ   او  یو لھ بل سره پرتلھ کړئ او ورکړئ، چې لھ دې دواړو کو ۲.  ۱

 

د اعدادو یا ګڼونو   او   څخھ تفرسق، ضر ب او وٻش  جوړ کړئ! ورکړئ، چې  – ۳.  ۱
 دا نتیجې د اعدادو کومو ډولونو پورې اړه لري!

 یادونھ دلتھ ھم باور لري.  ۱،  ۱د پوښتنې 
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 ديدرٻګو   - ۹
 

پھ دې لاندې لیکنھ کې د اوم  او اتم ټولګې کتابونو لپاره وړاندیزونھ وړاندې کیږي، ھیلھ ده 
 بھ ګټھ ترې واخستلی شي . ده کونکي زد  دواړو ټولګیو 

    )یا درٻکونجي ، درٻګوټی مثلثونھ ( ډرٻګوډي

لږ تر تل یواځى یوه كرښھ انځوریدلى شي، نو د یوه شكل لپاره  کې منځپھ دا چي د دوه ټكو 
چى دا ټكي پھ یوه كرښھ نھ وي پراتھ. دا اوس ھم   درې ټكى پھ كار دي، پھ داسى ډول لږه

پھ  یا رآسونو  یو ، ککرد ګوډټكو ټکى د څیرې پراتھ دي. كھ دا  یا سطحھ   پھ ھمغھ ھواره
کرښې، چې  مثلث پھ کې  ۰تھ راځي لا سترې ) ۍدریګوډ (  مثلث څیر ونیول شي، نو 

   ۰راګیر دۍ یا مثلث  جوړوي د مثلث ضلعې یا اړخونھ بولو
زاویی  الفا ، بیتا او   کونجونھ یا  ګورو، چې

γβα(    ګاما    یا اړخونھ او ضلعې دي) ,,
a,b   اوc   یا  د زاویو  دي. پھ څیره کې

سره   پھ لویو تورویا رآسونھ  ککرې   کونجونو
یا زاویی    Cاو     A,B  پھ نخښھ کیږي یانى

  ۰ديبھتره ګوډونھ 

 

 
            

پیژند: ھغھ څیره چې  پھ یوه کرښھ نھ پراتھ لھ درې ټکو نښلولو لھ لارې لاس تھ راځي، 
 درٻګوډۍ بلل کیږي. 

 یا 
وي. کرښې د درٻګوډي اړخونھ او د  درٻګوډۍ ھغھ څیره ده، چې لھ درې کرښو رابنده

 کرښو غوڅټکي د درې ګوډي ګوډونھ ( یا لھ دننھ: کونجونھ) بلل کیږي. 
 

 ولې درٻګوډۍ ؟  د پښتنو لپاره د نومونو د روښانھ ولو لپاره.
یو ګوډ اوبو   مې د برګ د کور د ګوډ سره ولید، یا د برګ د پټي  وایو، چې سپین   موږ

کونج بولو او دباندنى   کرښو غوڅى ا یوه جوړخت کې دننھ د دوهوړى، پھ یوه څیره کې ی
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دا پروا نھ لري، کھ څوک یې ګوډ ، ګوټ او کھ کونج بولى  ۰کندھاریان وایى ګوټ ۰ګوډ 
 ۰یانى درٻګوډى، درٻګؤټى او کھ درٻکونجى بولي ، خو ماتھ یې درٻګوډۍ نوم ښھ بریښي

ل شوى، دا څیره ده نارینھ نھ ده، نو لھ پام دې وي، چې لھ ما څخھ دا نوم درٻګوډى نومو
دې املھ بھ ښھ وي، کھ درٻګوډۍ وبللشي، نوره یې د ګرانو ھیوادوالو او د ځککچپوھنې 

  ۰مینھ والو خوښھ
 

 یا تیوپونھ:   د درٻګوډیو مختلف ډولونھ
 نامنظم 

زاویې او ضلعې یې 
 .برابر نھ دي

  برابرپښیز

  دوه  ضلعې او دوه
 زاویې  برابرٻدي

 برابراړخیز 

ټولې زاویی او ضلعېیې  
  برابردي

ییز یا  اده زاویھح
 مثلث تیره کونجیز

ټولې زاویی یې حاده  
 ۹۰یانې لھ   دي

 درجو کوچني دي
sind <90°. 

 

   

مثلث، ییزقایمالزاږیھ 
یوه زاویھ یې قایمھ 

 ده

 
 

 

 د منفرجھ زایی مثلث 
 یا پڅ کونجیز مثلث

ې ییوه زاویھ 
 ده یا پڅھ  منفرجھ 
درجې  ۹۰لھ  یعن/ط 

 Winkelلویھ  ده
(>90°). 

  

 

,الفا ، بیتا او ګاما (  د  زاویو  پھ پورتھ کې  ,α β γ  (    او اړخونوa,b,c لھ مخې د
 . ږيسره بیلییا ډولونھ   تیوپونھ   مختلف  درٻګوډیو 
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دلتھ ھڅیږو، چې څیرې 
 اوړو، د څیړنې سره یې :ر

 ګردۍ محیطې 

    cicumscribed circle, 
circumcircle(Umkreis)  

 یا دننھ ګردۍ - خوندې
inscribed circle; 
incircle(inkreis)  

 

 څېره کې دواړه ګردۍ یا داٻرې ښې برٻښي پورتھ

 

لھ کونج پھ اړخ  ھغھ   د درٻګوډي جګوالی: 
 کرښې دي، چې را پھ ګوتھ کوي، چې ولاړې 
او   سره کوم جګوالى لري  ګوډ  یا کونج اړخ د 

دا دریواړه کرښې  پھ یوه ټکى کې  سره 
  ۰غوڅوي

            مخامخ څیره دې وکتل شي.

 

کونجنیمۍ: د درٻګوډي ھغھ کرښھ، چې کونج  
نیموي، د درٻګوډي کونجنیمۍ یا ناصف الزاویھ 

 بلل کیږي.

د زاویې نیمۍ کونجنیمۍ یا څیره کې   مخامخپھ  
وینو، چې څنګھ کښل یا رسم  زاویھناصف ال یا

 ۰کیږي

 

  



 
 138 سرلیک

، چې لھ  دهدا ھغھ کرښھ  اړخنیمۍ: 
اړخ  یا زاویې  څخھ مخامخ   

، اړخنیمۍ بلل ضلع نیموي
  ۰کیږي

د اړخنیمۍ پھ لاندې څیره  کې 
ضلعې نیمى یا ناصف الاضلاع  

 کتل کیږي

 

درٻواړه اړخنیمي پھ یوه ټکي کې 
 سره غوڅوي.

رٻګوډي کې درې  پھ لاندې د
کتل   یا کونجنیمۍ ناصف الزاویھ
پھ یوه ټکي سره   Jکیږي،  چې د 

 پرې کوي

 

 

 

پھ لاندې پھ  مثلث  کې د محاطي 
دایرې منځټکى د وړانګى سره 

 ۰کتل کیږي
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پیژند: پھ منځولاړې یا عمود کرښې: لھ 
دننھ لور  د   مخامخ اړخ پھ منځ ولاړې 

د اړخ پھ منځ ولاړې کرښي بلل  کرښي
  یا درٻګوډي  لاندې څېره پھ  مثلثکیږي. . 

منځولاړې یا پھ د مخامخ اړخ  پھ کې  
ناصف الاضلاع  عمود  کرښې پھ ګوتھ  

کې سره  Mشوي،  چې پھ یوه   ټکي 
 غوڅوي

 

 

لھ مخامخ کونج اړخنیمۍ: ھغھ کرښھ، چې  
څخھ  اړخ نیموي یا لھ کونج څخھ مخامخ 

 اړخ نیموي. 

 

 

 

 

کونجنیمۍ: ھغھ کرښې، چې  لھ اړخ څخھ 
 مخامخ کونج نیموي، کونجیمي بلل کیږي.

پھ لاندې مثلث کې درې   ضلع نیمۍ یا 
ناصف الاع  ورکړ شوي،چې پھ یوه ټکي  

S کې سره غوڅوي. دا ټکی د دروندټکی یا
 مرکز ثقل دۍ.
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پھ لاندې څېره کې د درٻګودي 
درې  ارتفاع  یا جګۍ  ورکړ 

کې Hشوي، چې پھ یوه ټکي 
 سره غوڅوي

 

 

 

 

څېره کې ګوروچې   مخامخ پھ 
نیمۍ)  درې ناصف الزاویھ (کونج

ي کد محاطي داٻرې منځټ
کې سره  M(دداٻرې مرکز) 

 غوڅوي

 

 

مثلث   د  ځېره کې د   مخامخ  پھ
د  اضلاعو پھ  منځ عمودي (

درٻګوډي د اړخونو پھ 
منځولاړې) یا پھ ناصف 

ع عمود کرښې  ګوروو ضلاالا
ٻې  د محیطي  U چې غوڅټکی

یا د پھ راتاو ګردۍ دایرې  
  منځټکي ( مرکزي نقطھ ) دۍ.
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پھ لاندې څیره کې ھغھ درې مھم یا 
غوره ټکي لیدل کیږي.  پھ پام کې دې 
وي چې دا دریواړه ټکي پھ یوه کرښھ 

 پراتھ  دي

 

 

اني یا منځټکی(اسممحیطي دایرې چاپیریالګردۍ یا د ، و غوڅټکی (شین) د جګیو
ګیزه نھ وه، خو غوښتوني ن. کھ څیره رپھ یوه کرښھ پراتھ دي. دروندټکی(سور)، زرغون)

 ټکي ترې روښانھ دي او پرٻپ،ھیدی شو، کھ لږ ورتھ ځیر شو.
(دا پھ  یواځنى جوړیږي یا شونتوب:  مثلثونھ   مثلثونو  جوړیدو  امکانات درٻګوډیو یا  د 

   ې لھ دې  مثلث  توپیر ولري نھ شي جوړیدى ) :دې مانا چې ھمدا یو مثلث  او بل، چ
 كھ د مثلثونو  دریواړه  اضلاعې یا اړخونھ وركړ شوي وي، -
 یا دوه  اضلاعوې  او لھ دې اضلاعو  بنده زاویھ  یا-
 یوه ضلعھ  ددې  ضلعې  دواړو سرونو  زاویې  وپیژنو -
یى پیژندل   مخامخ كونجډول ھغھ دریګوډۍ، چى دوه اړخونھ او د لوي اړخ  یا پھ ھمدې 

  .شوى وي. د كونګرواینڅ جملو كى یى بیلګي راځي
  .درى ګوډى بلل كیږي  وي،  n=3 ګوډى، چى -n  د دریګوډي پیژندنھ لنډ: یو

 
   ټكى   د پام وړ مثلثونو درٻګوډیو یا د د پورتھ لنډه لنډونھ: 

یو بل   یوډولھ كرښى ، د  مثلث  ھر درې -
 پرې كويغوڅوي یا سره  پھ یوه ټكى كى 

یا  د ضلعې نیمی ( ناصف الاضلاع)      - 
 كى S  پھ اړخنیمۍ

یا د  زاویې نیمى ( ناصف الزاویھ)   - 
 -  كى W  پھکونجنیمۍ 

د ضلعې نیمۍ باندې عمود( پھ ناصف    -
كى:   M الاضلاع باندې عمود) كرښى  پھ

دا ھغھ کرښھ ده، چې د  مثلث د ضلعې  پھ 
منځولاړه ده، چې ما  مود یا ع منځ ولاړه 

 بللې. 
   كى H ارتفاع یھ  جګوالی  پھ  -.
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 :د یوه  مثلث  د پام وړ ټكى دي  دا ټكى-  
 دروندټكى(د ثقلمرکز) S لھ دوي څخھ

 
 
محیطي( ما کلھ کلھ  –د دباندې  M او  د دننھ دایرې  منځ ټكىوړانګھ W لھ دوي څخھ  

  ګھداٻرې   منځ ټكى (نقطھ مرکزي) دۍ ( وړان  کړي وي) لمحاط او محیط ممکن سره بد
r (منځټکى  چاپیریالګردۍ  ،د 

 
 پھ درٻګوډي كى جملى:

   پھ عمومي ډول لاندې جملى باوري یا  
دلتھ راوړل   دي چى بي لھ ثبوتھ معتبرې

 .كیږي
 پھ   :     د كونجزیاتون جملھ  - ۱

 لري  °180  ټول كونجونھ  درٻګوډي كى
  +  +  =180° 
 

 

 
 ګاونډی کونج دۍ  βد     β'پھ پورتھ څېره ګې  

مجموعى سره   دباندى كونج د ناګاونډیو كونجونو زیاتون یا د دباندني كو نج جملھ:  - ۲ 
 یا مجموعھ  زیاتون د دباندنیو كونجونو املھ د درٻګوډي  مساوي دۍ،لھ دېبرابر یا 

 : ده 360°
 :۰ څخھ پوره کړي  څېرې پورتھ وال دې دا څیره لھ   نھګران د ځمککچ مییادونھ : 

   :نھ ودرٻګوډي نامساوات یا دریګوډي نابرابرون   – ۳
  څخھ لوي دۍ  زیاتون د دریم اړخ اوږدوالى  ھر درٻګوډي كى د دوه اړخونو اوږدوالى  پھ

                                   a + b > c  ;   a + c > b  ; b + c > a    
دریم   فرق د د ھر دریګوډي دوه اړخونو اوږدوالي مطلقھ ارزښت كمون، توپیر یا-الف   ۳

 كوچنى دۍ  یامطلقھ ارښت څخھ -ھمغھ  اړخ اوږدوالى
                      | a - b | < c ; | a - c | < b  ; | b - c | < a  

 U = a + b + c                   د دریواړو اړخونو زیاتون دۍ  د درٻګوډي چاپیرىال - ۴
او پھ   ھوارې دننھ ) لنډ : ھواره (، د یوه اړخ اوږدوالى  د درٻګوډۍ منځھواره (د - ۵ 

 نیمایي دۍیا ضرب    كښلى )نیغ( ولاړ جګوالى(لنډ: جګوالي) د ځل   ھغى
F =a.ha/2 = b.hb/2=c.hc/2 
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څخھ     ښووني لپاره یي د یوه لنډ چل  د
جګكرښي پھ    رٻګوډى دموږ د  :كار اخلو

ولاړكونجیو غوڅوو   اوږدو باندې پھ دوه
باسو، پھ   پھ اړخ یى څیره   او د درٻګوډي

   ولاړكونجیز دریګوډي منځ   ډول دوه دې
چى د ھغى ټولھ ھواره، د    تھ راځى، 

درٻګوډي ھوارې دوه برابره   غوښتونكي
 ده.

  څېرې څخھ ھم څرګندیږي. مخامخدا لھ 
 

 

رٻګوډي اړخونو نیمایي ھغھ منځنى د د - ۶
 د كوم اړخونھ چى  درٻګوډى جوړوي،

نیمایي دومره اوږده وې لكھ د پیل شوې  
وكتل  دې     و ړانګي جملھ  درٻګوډي( د

 شي
 

 ي لھوالى تل څرګند نھ دۍ. مګر دا چى د یوه جګوالګورو چى د یوه دریګوډي جګ
  دریګوډي  ډل دوه ولاړكونجیز پھ دېیو دریګوډۍ پھ دوه برخو ویشل كیږي، چى  لارې

جملى چى -  لارې  بیا د پیتاګوراس لھ   ىوالترې منځ تھ راځي، چى دا جګ
د تریګونومتري یا كونجكچ متودو یا لارو لھ لارې ، چى ھغھ   او یا  -راځي     وروستھ
  .څیړل كیږي، لاس تھ راوړى شو   وروستھ

Satz des Thales:   جملھ تالس د 

نیمۍ  یوه ګردۍ(دایرې) یوې د AB کھ
 پروت ګردۍ دې پھ C او وي    (قطر) 

 کې C پھABC     درٻګوډي نو وي،
 ۰دۍ ولاړکونجیز

 : دۍ برعکس یا څټ پھ جملې دې د

کې  Cپھ  ABCکھ چیرې درٻګوډي 

 

 

 



 
 144 سرلیک

پھ ګردۍ پرتھ ده د  Cولاړکونجیز وي، نو 
 سره ABنیمي 

د جملې د ښوونې لپاره: دا برخھ دې دا دلتھ 
  ۰ښوونځي شاګردانو لپاره نھ وي د

 

 

 لھ دې لاس تھ راځي

 

 

  Satz des Pythagoras) پیتاګوراس (فیثاغورث د

 د   وي، b او a  یې کاتیتونھ یا ولاړ اړخونھ  چې ، کې درٻګوډي ولاړکونیجز یوه پھ
 لري باور نخښھ  ګوو , ھسره پ   c د ھیپوتینوزى یا اوږد اړخ یې

2=c2+b2a 

  

 برعکس یا څټ پھ جملې دې د

 ولري باور لپاره  a, b, c اړخونو د ABC   درٻګوډي یوه د کھ 
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.2=c2+b2a            

 دۍ ولاړکونجیز کې C پھ درٻګوډي دا نو

 یا

 ھیپوتینیوز(لوي اړخ) د کې درٻګوډي ولاړکونجیز یوه پھ چې وایي، جملھ پیتاګوارس د
 .ده برابره سره  زیاتون د مربعګانو یا  څلوریو د اړخونو) کاتیتونو(ولاړ د مربع یا څلورۍ

  لاندې جملى ښایو: 

 شوي راوړل یوځاي ټولې جملې دا

 U  =a + b + c         ولاړ كونجیز درىګوډىجملھ : 

a.b / 2 = c . hc / 2  F= 

 درجې کونج ۹۰ولاړکونجیز درٻګوډۍ یو ولاړ کونج لري یانې 

یا    Hypotenuse   کونج مخامخ پروت دۍ ، چې ھیپوتینوز د درٻګوډۍ اوږد اړخ د لوی
 بلل کیږي لوی اړخ

، ھغھ اړخ یا ضلعھ یې بلل کیږيولاړ اړخونھ یا    Katheten  نور دوه اړخونھ کاتیتونھ
چې پھ کونج پرتھ ده پھ کونج پروت اړخ بولو او ھغھ د کونج مخامھ اړخ یې مخامخ اړخ 

 بولو.

............................................................................ 

 2b+  2a=  2c د پیتاګوراس جملھ

 
  د اویکلید
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کاتیتونویا ولاړ  د
   ړخونو جملھ

c = p + q 

یو والګد اویکلید د ج
  جملھ

   :جملھ

  .، چاپیریال او حجم یوالدرٻګوډى جګ پښیز یا مساوي -برابر

²²
4
bh a= − 

  U = 2a + b 

²² .
2 4 2

bhb bF a b= − = 

²² چى ځكھ  
4
bh a= −   مخى(پیتاګوراس جملھ وګورۍ) لھ جملى پیوتاګوراس د( 

  اړخیز درٻګوډى برابر  : جملھ

 دي، لوي برابر ونھ کونج دنني دي، برابر آړخونھ  درې ټول درٻګوډي اړخیز برابر یوه د
 لاتین پولیګون) ۰لري اړه ېپور پولیګونونو منظمو درٻګوډي اړخیز برابر املھ دې لھ

 Polygonen (ډیرکوډیز

 کونجیزو رهیت درٻګوډي اړخیز برابر ۰دۍ درجې ٦۰ کونج ھر درٻګوډي اړخیز برابر د
 .دي کم درجو ۹۰ لھ درٻکونجونھ ټول چې ځکھ، دۍ، کې ډلھ پھ ډریوګوډیو

http://de.wikipedia.org/wiki/Satzgruppe_des_Pythagoras#Kathetensatz_des_Euklid
http://de.wikipedia.org/wiki/Satzgruppe_des_Pythagoras#Kathetensatz_des_Euklid
http://de.wikipedia.org/wiki/Satzgruppe_des_Pythagoras#Kathetensatz_des_Euklid
http://de.wikipedia.org/wiki/Satzgruppe_des_Pythagoras#Kathetensatz_des_Euklid
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 ۰درٻګوډۍ ھم ده برابرپښیزه پھ دې برسیره یوه برابراړخیزه درٻګوډۍیوه
 برابراړخیزدرٻګوډي یو بل تھ ورتھ دى ( وروستھ راځى)ټول 

اوجګى -، پھ منځولاړې-، اړخنیمى-پھ یوه برابراړخیز درٻګوډي کى، د یوه اړخ کونجنیمۍ
خ ړوندي ګردى دباندې ګردۍ او دروندټکى اخپھ ورتھ توګھ دا د  ۰یو پھ بل پریوځي–

 ۰باور لري یو غوڅټکى لپاره ھم پھ یوه برابراړخیز درٻکوډي کېوالجګ

         

ھر  ۰او ښي لور تھ برابراړخیز درٻګوډۍ دۍ  -پورتھ څیره کې کیڼ لور تھ برابر پښیز  
 ۰برابر څھ یې کښل شوي

 لپاره باور لري دۍ،  a د یوه برابراړخیز درٻګوډۍ، چې د اړخ اوږدوالى یې  

Fläche A  

  یا سطحھھواره  

Höhe h      والیجګ 
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 Umkreisradius rد چاپیریالګردۍ وړانګھ
 

Inkreisradius ρد خوندي ګردۍ وړانګھ 
 

Umfang u چاپیریال  

ت  و ګ ھ  پ ي  ک ن و ت س و ل ن  ا ر ګ ې  د ھ  ن و ی و خ ي  ډ و ګ ٻ ر د ز  ی خ ړ ا ر ب ا ر ب ھ د 
ړ .ک  ي

 جملھ کاتیتونوولاړکونجونو یا  د اویکلید د

 ۰لري منځھواره  ھمغھ ھوارې شنې دوآړه  ھمداسې او  سره بل لھ یو  ھوارې سرې دواړه
 ۰دي برابرې سره بل لھ یو ھوارې ولاړګوډیو شنو او سرو د : ډول بل پھ یا

                                  a²=pc   او  b²=qc 

 پھ درٻګوډى دا کھ ۰سره   c ھیپوتینوز د وي، اړخونھ درٻګوډي لاړکونجیزو د  a,b,c کھ 
 ھمداسې     qاو ده   a    پھ ټوټھ ھیپوتیوز یې  p او شي وویشل برخو دوه پھ  h  جګي
 :لري باور نو ،   bپھ ده ټوټھ

 ولاړکونجیز د څلورۍ  bپھ او څلورکوډي ولاړکونجیز   cاو  p د څلورۍ   aپھ
 برابرې یې سطحى یا ھوارې یانې ده برابره ھوار سره   cاو  q اړخونو د څلورګوډي،

 ۰دي

 برابرې  سره لاندى دا  او ښونھ پورتھ دا چې ، وي دې پام ۰شي وکتل دې څیره لاندې 
 ۰لري نھ پروا ښوونھ ځلھ دوه دي، بدې یې څیرې یواځى خو دي،

  : یې فرمول
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a² = p.c 

b² = q.c 

  

Kathetensatz د کاتیتیونو جملھ:دواړه سرې ھوارې ھمغھ منځھواره لري او ھمداسې
  د فرمول پھ څیر پھ لاندې ډول دي  څلورۍ او   د اړخ    دواړه شنې ھواري ھم

 

 

Höhensatz des Euklidد اویکلید جګجملھ  
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 Der Satz des Pythagoras د پیتاګوراس جملھ - ۳.  ۱۷

 پھ ولاړګوډیز درې ګوډي(مثلث قایم الزاویھ) کې نومونې

 

ضلع ستر اړخ یا –پھ قایم الزاویھ مثلث کې د ولاړ کونج(قایمې زاویې) مخامخ اړخ یا 
یا ګردۍ نیمی (قطر) بولو یا بلل کیږي. زما پھ اند یې ښھ   Hypotenuseھیپوتینوز 

نومونھ نیمۍ ده، چې ھمغھ ورسره بلد قطر دي، ځکھ چې دا د چاپیرکردۍ یا چاپیریال 
 ګردۍ  نیمۍ  دۍ..

  Kathetenولاړکونج را بندونکي اړخونھ یا پھ پراتھ اړخونھ د کاتیتونو 

څخھ مخامخ اړخ او پھ پروت اړخ( چې موږ  یا د ولاړکونج لھ څنګ کونج یا زاویې لھ لید
 بھ یې ھمداسې لھ دې وروستھ وبولو).

 د پیتاګوراس(فیثاغورث) جلمھ:

کونجیز درې ګودې یا قایم الزاویھ مثلث کې د لوی اړخ مربع(څلورئ) د  –پھ ولاړګوډیز یا 
 دواړو پھ ولاړکونج باندې پرتو اړخونو د مربعګانو سره براه ده.

 

 

 اکوي:بڼھ بدلون ر

 

 



 
 151 سرلیک

 بیلګھ:

 B1  پھ یوه ولاړګوډیز درٻګوډۍ یا قایمالزاویھ مثلث کې پاتې اوږدوالي وشمیرئ: 

   -الف

   -ب  

   -پ  

 څل (اړبیونھ یا ځواب):

  –الف 

 

  –ب 

 

  –پ 

 

 

د شمیرپوھنې یا ریاضي دا بڼھ فقط پھ ښوونځي کې نھ بلکھ پھ ورځني ژوند کې ھم تل پھ 
ې پھ توګھ پھ کډه (کولو) کې. کھ څوک غواړي کور پھ کرایھ ونیسي، نو کار راځي، د بیلګ

 باید تل د کور سطحھ بیا پخپلھ وشمیري، چې باوري شي.
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کلھ کلھ کور سیده پھ کرښ نھ وې غوڅ شوی ، داسې چې د کور د اندازه کولو لپاره  
ه نیمګردئ یا مختلف ځمککچیز یا ھندسي شکلونو تھ اړتیا وي( د یوه ګردي کونج لپاره یو

نھمھ دایره، لکھ د بیلګې پھ توګھ زړو کورونو کې). کھ څوک د کډې لپاره د کډھوړونکې 
فیرما څخھ حساب تر لاسھ کړي(څوک بختور چې د دې کار کړلو توان لري) د کور لویوال 

رول لوبوي. څوک چې د کور لویھ سطحھ لري ھغھ زیات د کور سامان ھم لري. او 
ا نوی کور جوړوي، خمککچپوھنې یا ھندسې څخھ پرتھ مخ تھ نھ شي بالاخره کھ څوک بی

 تللی، کھ خټرګر  او نور لاسکارګر ھم ولري.

ځکھ چې پھ ودانئ کې لھ ټول غوره یې ټیکھ شمیرنھ ده، کھ دا اقتصادي اړخ کې  او کھ پھ 
 وي.پالنھ کې ھم. او سړی بالاخره خپلھ ھم پوه شي، چې د مسلکي خلکو  بھ کلھ څھ ویل ک

 

 

 پنځم :  څلورګوډۍ:

 

 څلورګوډۍ - ۱۰ 
 
 

د څلورګوډیو جوړښت د دریګوډیو جوړښت لھ لارې صورت نیوى شي، ځكھ چى 
پھ یوه  .یا د څلورضلعیو سټ سب سټ دۍ دریګوډۍ د څلورګوډۍ  ډیریو برخډیرۍ ده

څخھ چى لھ ھغو څخھ درې ښھ یې لھ تړلو ھواره كى د څلورو ټكو لھ یوځاي كولو 
 ر نھ وي، یعني درې ګاونډي یى پھ یوه كرښھ نھ وي پراتھ، څلورګوډۍ جوړیږي. كولینیا

ګاونډیو كونجونو  یعنى د دوه نھ ۰لري   Diagonalen یوه  څلورګوډۍ دوه كونجتړې
 .(یا وتر کھ قطر؟) تړونكرښى

و یادونھ: ما دا كونجتړې  د كتاب پھ دننھ كى قطر بللى، چى  نھ پوھیږم موږ یې وتر بولو ا (
 کۀ قطر؟ دا  نومونھ ځکھ ښځینھ دي، چې  دا ټولې څیرې دي)  

د كونجونو لھ ځاي څخھ كیدى شي چى دوه کونجتړې  لھ څلورګوډۍ  څخھ دباندې ھم پرتھ 
)    konkavوي، چې  داسى څلورګوډى بیا ننوتى څلورګوډى بولو یا نوموو یا  ننوتى (

ھ څلورګوډۍ كى دننھ پرتې   وي څلورګوډى بلل كیږي. كھ دواړه دوه کونجتړې یې پ
  ۰) څلورګوډى  بولو konvexڅلورګوډۍ   وتلې ( نودا
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  غبرګ اړخیز تراپیڅ، د ټولو څلورګوډیو ډیرۍ  د څلورګوډیو لپاره  ډیرۍ دیاګرام 
، چې پھ لاندې څیره کې پھ نخښھ ۰۰  ۍولاړكونجیزڅلورګوډ مربع رومبوس  ۍڅلورګوډ

 شوي یا کښل شوي دي
 

ېره کې  دا څلورګوډۍ لھ پورتھ و کښتھ لور او لھ کیڼ وښى لور تھ داسې نومول پھ لاندې څ
 شوي دي: 

څلورګوډى ( ټولیز)، ننوتى څلورګوډۍ، تاو شوې څلورګوډۍ، ننوتى  څلورګوډۍ ننوتې 
وډۍ( ګوډۍ ډولھ یا ګوډى، ھغھ د الوزولو کاغذ پھ څیر ده) څلورګوډى، وتلى ګ

، د یا ذوذنقھ د تنجنتونو څکورګوډى،  تراپڅ څلورګوډى، تنجنتیز څلورګوډى یا 
څلورګوډى یا ګوډۍ ( کھ نیانځکھ څلورګوډي)  ټوټوونو(وترونو)  څلورګوډى،  ګوډۍ ییز 

، برابرپښیز تراپڅ،   ګ۰( ھغھ کاغذ ډولھ، چې موږ ورتھ ګوډى وایو)، غبرګ اړخیز څ
مستطیل)،  څلورۍ ( ( یا ولاګوډیز  یزجبرابر اړخیز یا رومبوس او یا معین ، ولاړکون

 مربع)
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 پورتھ پھ ګراف کې انځور شوې برخډیرۍ نخښھ ونې  د بیلګې پھ            توګھ

 څلورۍ(مربع)  ⊃ولاړکونجیز ⊃غبرګ اړخیز   ⊃تراپڅ(ذوذنقھ) ⊃ څلورګوډی وتلې

 څلورۍ(مربع)  =ولاړکونجیز     ∩روتې(معین )               

 مربع) څلورۍ(   =پتنګڅلورګوډۍ      ∩برابرپښیز  تراپڅ      

 ولاړکونجیز      =د ټوټونو څلورګوډی        ∩غبرګ اړخیز     

 روتې(معین)       =پتنګڅلورګوډې          ∩تراپڅ          

 روتې(معین)  =د تانجنت څلورګوډی      ∩غبرګ اړخیز        

 یز  تراپڅبرابرپښ     =د ټوټوونو څلورګوډی      ∩تراپڅ        

 

د کونج مانا  gonد دوه او  Diaدلتھ  Diagonaleپھ پورتھ څیرو کې دې ،دوه کونجتړو(
ورکوي، یانې دا ھغھ کرښھ ده، چې دوه ناګاونډي کونجونھ سره تړي، نو لھ دې املھ یې دوه 

نھ پوھیږم، چې موږ  یې وتر او کھ قطر بولو) او  ۰کونجتړې نوم ماتھ ټیک ښکاریږي
 ۰اړخونو ، کونجونو تناسب  تھ  دې پام وي او د ھغوي څرنګوالي تھ اړخنیمیو او

 

 ګوډۍ څېرې کښل  سوي دي پھ لاندې کې بیا د ننوتې  شپږګوډۍ  او راتاوپنځھ
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    )Trapez )Geometrie  
 تراپڅ(ذوذنقھ(؟))     
یا دوه  غبرګ وي  سره څلورګوډۍ تراپڅ بلل كیږي، كھ د ھغھ دوه مخامخ اړخونھ یوه 

  . زهیاړخغبرګ
 ورسره نور څھد تراپڅ څیره او 

     
د  .پڅ مخامخ اړخونھ بنسټونھ نومیږي او نور  دوه اړخونھ د تراپڅ پښى بلل كیږياد تر 

یو زوړندى ( کھ  پښو منځنى كرښھ منځلاین  یا منځکرښھ بلل كیږي، د یوه كونج څخھ
غواړۍ شاقل، خو زه نھ پرې پوھیږم)یعنى مخامخ بنسټ اړخ باندې ولاړه كرښھ د تراپڅ 

 جګۍ بلل كیږي
   یو تراپڅ ولاړكونجیز بللكیږي، كھ د ھغھ یو دننھ كونج ولاړكونج وي

 درجى دۍ ۱۸۰د تراپڅ دنننى كونجونو زیاتون، چى پھ ھمغھ پښھ پراتھ وي 
غبرګو اړخونو سره غبرګ دى او نیم دومره لوي دۍ لكھ د   لاینپھ یوه تراپځ كى منځ

 .دواړو غبرګو اړخونو زیاتون
د دې لپاره دې لاندې دویمھ څیره وکتل شي، چې ھلتھ منځلاین یا منځکرښھ کښل شوې  

 ۰ده
 ۰کھ کیدى شو ، نو داسې تراپڅ دې ګران لوستونکي وکاږي

 دۍ  ترمنځ لنډ واټن  کرښو  د تراپڅ جګى د غبرګو
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پھ دنننى دوه کونجتړي باندې ھر څلورګوډى پھ دوه درٻګوډیو ویشل كیږي. داچى د 
درجى لري، نو د څلورګوډي دننني كونجونھ ټول ° 180دریګوډي دننني كونجونھ ټول 

۰ درجى كیږي° 360  
پھ څیرو كى   لري چى پھ لاندې ډول یى  ځانګړي څلورګوډي ځانګړې خویونھ ھم

 څرګندوو: 
 

  U = a+b+c+dچاپیریال :               د تراپڅ
او دا نور اړخونھ  د تراپڅ بنسټونھ   غبرګ اړخونھ تراپڅ یو وتلى څلورګوډى دۍ   یا  - 

  ۰پښې بلل کیږي  یې
 :د ھر برابر پښیز تراپڅ لپاره باور لري

 
 اوږدې دي یې برابرې  دواړه پښې  -
( موږ  ۰څلورګوډۍ ده اپڅ د ټوټوونو لري، دا پھ دې مانا، چې تر  یوه چاپیریالګردۍ -

 لاتراوسھ ټوټوونو تھ وتر وایو)
یز جڅلورۍ او ولاړکون ۰برابراړخیز ځانګړي تراپڅونھ دي  غبرګ اړخیز، ولاړ کونیز او

 ۰پھ دې برسیره برابرپښیز تراپڅ دۍ
 ھر تراپڅ دوه  دوه کونجتړې لري

   

 تراپڅ فرمولونھ   د

د   موږ پھ لومړى ځل یوازى  نھ سملاسې پھ کار نھ لرو،موږ دا لاندې فرمولو یادونھ:  
دا  .اوبس  څیړو  څخھ کار اخلو یا یې  څلورګوډیو چاپیریالشمیرنې او منځھوارشمیرنې

نور بھ ھم وروستھ پھ کار ریشى، خو د نوو زده کوونکو لپاره پرې سرخوګونھ پھ کار نھ 
 ه پوه وړ کیدى شيساد  ده، دا بیا لھ درٻګوډي کچ ( مثلثاتوو) وروستھ

 

 Formeln zum Trapezد تراپڅ فرمولونھ

  منځھواره
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    جګۍ

 سرهد  جګى

  

 

دوه د 
 کونجتړې
 وږدوالی

 

 

 

    ړخ اوړدوالى

د دنننیو 
   کونجونو لویي

  

 Gleichschenkliges Trapez  راپڅ ( څیره یې ھم راځي)تبرابرپښیز 
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دنني کونجونھ، چې د غبرګو اړخونو څخھ پھ یوه   یو تراپڅ برابرپښیز بلل کیږي، کھ دوه 
ھم   غبرګ اړخ  پھ دا بل  غبرګ اړخ پراتھ وي( لھ دې سملاسې لاس تھ راځي، چى

پورتني کونجونھ برابر دې او ھمدا ډول کښتنې)، پھ   پھ څیره کې  ۰کونجونھ برابر دي) 
برابر اوږده دى او اړخنیمى یې ھم ، پھ یوه   اړخونھ  اړیین برابر دې حالت کې بیا دا نھ

 ۰برابر پښیز تراپڅ کې برابر اوږده دي

پراتھ   چاپیرګردۍ یا چاپیریالګردۍ  تراپڅ کونجونھ پھ یوه یا برابر پښیز دیوه برابر اړخیز
څخھ تیریږي، پھ دوه    M  تراپڅ لھ جکې، چې د چاپیریالګردۍ منځټکى ۰دي
  نسیومتري برخو ویشل کیږي یانې کھ یو پھ بل اینھ یا منعکس شياینو

 

 Parallelogrammغبرګ اړخیزه  څلورګوډۍ :  
  

 څلورګوډۍ ده  یو ه وتلې  غبرګ اړخیزه څلورګوډۍ
 .څلورګوډۍ غبرګ اړخیزه بلل كیږي، كھ مخاخ اړخونھ یى سره غبرګ وي یوه 

 .بلل كیږي ګوډ جګى  مخامخ اړخ ولاړه كرښھ ددې د یوه ګوډ څخھ پھ  
برخډیرۍ ده یانې غبرګ اړخیز ھم یو  د ټولو غبرګ اړخیزو ډیرۍ د تراپڅونو ډیرۍ 

 ۰تراپڅ دۍ، خو پھ څټ نھ
 اړخیز دى ، چي  یو وتلى څلورګوډى ټیك ھلتھ غبرګ  
 اخستى نوم  خوي یې  لھ دې  یې برابر اوږده وي  مخامخ اړخونھ   سره - 
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 رابر لوي وي یې ب مخامخ كونجونھ  -
   ۰یوبل نیموي د څلور كوډۍ دوه کونجتړې  -

لاندې څیره کې د غبرګ اړخیز   پھ ۰درجى ورکوي ۱۸۰ګاونډي کوجونھ       -    
 ۰کښل شوي دي           روښانھ  برخې  څلورګوډۍ غوره 

   لاندې څېره 
   

                                        
  
  
غبرګ اړخیز تھ فرمولونھ، چې زمږ لپاره یې پھ زړه پورې یا د پام وړ چاپیریال او   

 منځھواره دي
 

 Formeln zumغبرګ اړخیز تھ فرموکونھ
Parallelogramm 

 tمنځھواره یا سطحھ
 

 
    والیتھ جګ a و

  تھ جګۍ b و

http://de.wikipedia.org/wiki/Fl%C3%A4che
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   دوالىږد اړخونو او

  د دنننیو کونجونو لویي

 جملھ : 

 قانون باور ولري   ې برسیره د غبرګ اړخیزپھ د 

 

 قانون منځ تھ راځي)جملې یا ( اوبیونھ یا حل یې د پیتاګوراس لھ  

 ،څلورۍ(مربع)Rhombusرومبوس
Quadrat 

 Rechteckړكونجیزڅلورګوډۍ(مستطیل)ولا
    

غبرګ اړخیزه   یوه  : برابراړخیزه
   برابراړخیزه یا معینیا  رومبوس  څلورګوډۍ

نومیږي، كھ دوه ګاونډي اړخونھ یى برابر 
اوږده وي( دا لاندې بیا د څیرې سره تکرار 

  راغلى)

                                
 خویونھ : Rohmbus رومبوس(معین) د برابراړخیز څلورګوډي یا 

  .پھ دوه برابر پښیزو دریګوډیو ویشي دوه کونجتړې رومبوس د رومبوس ھره  - 
یو پھ  دوه کونجتړې   كھ د ھغھ ھلتھ رومبوس دۍ،  یو غبرګ اړخیز ټیك ھلتھ یا ھلتھ او  -

 بل ولاړ وي یعنى نیغ ولاړ وي
 

 Formeln zur Raute (zum Rhombus)د برابر اړخیز فرمونولنھ

  نځھوارهم   م
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    منځھواره

    چاپیریال

   دوه کونجتړې اوږدوالى
 

 

   دوه کونجتړې اوږدوالى
 

 

  وړانګھ   خوندیګردۍ
 

 

     یوه اړخ اوږدوالى

   A سره د دننھ کونج لویوالى    

    سره د دننھ کونج لویوالى  Bد 

    اوږداولى  دوه کونجتړو

 
 څلورۍ یا مربع: 

 
  څلورۍ  څلورګوډۍ    غبرګ اړ خیزه  یوه

نومیږي، كھ دوه ګاونډي اړخونھ یى سره  (مربع) 
ي كونجونھ یي برابر یا مساوي وي او دننن

  .ولاړكونجونھ وي
یا یوه ولاړګوډیزه، چې اړخونھ یې برابر وي، 

 څلورۍ یا مربع بلل کیږي یا مربع ده.
کھ څلورۍ ویاړګوډیز برابر اړخیزه بولۍ ھم کیدی 

 شي، خو دالږ اوږد نوم دي.
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  ونھد څلورۍ فرمول

   منځھواره

   چاپېریال

    دوه کونجتړو اوږدوالی

  (پھ) راتاوګردۍ وړانګھ
 
 

  خوندیګردۍ وړانګھ
 

 

   ړخ اوږدوالی

  
ولاړكونجیزه ( مستطیل)   غبرګ اړخیزه  یوه  :   مستطیل ه یا نجیزډیزه  یا ولاړکوولاړکو

 .ولاړكونجونھ وي نومیږي، كھ دننني كونجونھ یي  
 یا یوه ولاړګوډیزه، چې مخامخ اړخونھ یې سره برابر وي وي، ولاړګوډیزه بلل کیږي 

 یا څیره ولاړګوډیزه بلل کیږي، کھ مخامخ اړخونھ یې سره برابر وي.

                                               
  

   
 مولونھ رف ې د ولاړګوډیز
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   منځھواره 

   چاپیریال

  دوه کونجتړو اوږدوالی

  پیتاګوراس لار لھ مخې
  

 لھ پورتھ څخھ  راتاوګردۍ وړانګھ

  
 

   اړخ اوږدوالی

  
  : ، مستطیل) خویونھې( ولاړګوډیز ېد ولاړكونجیز 
 یوبل نیموي  کونجتړې  مخامخ اړخونھ برابر اوږده دى یادوه           -

   برابرې اوږدې دي دوه کونجتړې -
    .ټول دنننى كونجونھ ولاړ كونجونھ دي -

   :د څلورۍ (مربع) خویونھ 
څلورګوډۍ   یا رومبوس او ھم ولاړكونجیزه  برابراړخیز ه  مربع  دا چى یوه څلورۍ یا -

  .لاندې څیره دې وکتل شي ۰خویونھ لري  د ھغوي  ده، نو
 سیومتري محور  
ھنداره كولوكى ځان  اینھ كولویا a سیومتري محور بلل كیږي كھ شكل پھ a یوه كرښھ  -

  .پټ كړى شي، یا پھ اینھ كولو كى خپل ځان وښایي یا پھ خپل ځان پریوځى
 سیومتریک ټکى: 

 ۰پھ خپل ځان څیره شي Z تھ سیومتري ټكى ویل كیږي، كھ یو شكل پھ ټكى Z یوه ټكي
ور مساوي لري څل)  °90ډیرې سیومتري پیژند نخښى مربع لري. دا څلور ولاړكونجونھ ( 

) چى پھ ھمدې  منځني ولاړكرښي او دوه کونجتړې  .اوږده او جوړه غبرګ اړخونھ لري
یا پریټكي  -  وخت كى كونجونھ نیموي سیومتري محورونھ دي او ددې كرښو غوځ

 .سیومتري ټكى دي  
 ( څیره پورتھ )  څلورۍ یا مربع

  
 څلورګوډۍده. څلورۍ منظمھ  ۰اړخ او دوه کونجتړې یې پورتھ پھ نخښھ شوي

 ۰د څلورۍ جوړولو لپاره د یوه اړخ ورکړه بسیا کوي
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زموږ لپاره پھ لومړي ځل دلتھ ھم د څلورۍ چاپیریالشمیرنھ او منځھوارشمیرنھ  یادونھ :
 بسیا کوي( پورتھ دې وکتل شي ، ھر ځھ ښوول شوي)

څیره دې  پورتھ ۰شي  اوږدوالى د پیوتاګوراس لھ جملى څخھ ټاكل كیدى  د دوه کونجتړې  
   ۰وکتل شي

 بیلګھ
     U = 12 cm  => a = U/4 = 3 cm => d² =a²+ a²  

 
  

 ولاړکونجیزه( څلورګوډۍ)
نھ وي( مخامخ اړخونھ   برابر  كھ ونیول شي یافرض شي چى )ټول څلورواړه اړخونھ

نخښى ولرو نو یو ولاړكونجى یا ولاړګوډیز  لاس تھ  ي) او د مربع نور ې پیژندوبرابر 
 د یوه  ولاړکونجیز څیره پورتھ  شتھ)ځي(را
 

 د ولاړكونجي چاپیرى یا راګرځیدونى )چاپیرونكى( او )دننھ( ھواره جملھ :
   U = a + b + a +b = 2a + 2b  

     F = a . b      
 اوږدوالى د پیوتاګراس لھ جملى لاس تھ راځي دلتھ ھم د دوه کونجتړو 

 : بیلګھ 
 

a = 5 cm , b = 3 cm => 
 U = 2.5 cm + 2.5 cm = 16 cm                                               

=> F = 5 cm .3cm = 15 cm²  
= > d = 5,831 cm  

  
یا مساوي اړخیزه یا مساوي الاضلاع ( روتى  –څخھ برابر  څلورۍ (مربع)    لھ یوې 

دوه  بوس یا روتى كى لاس تھ راځي، كھ د مربع كونجونھ تغیر شي. پھ یوه روم رومبوس) 
غوڅوي  كونجنیمونكي او سیومتري محورونھ دي. یو بل ولاړكونجیز  f او e کونجتړې 

  ۰او غوڅټكي یي د سیومتري منځټكى دۍ 
 برابراړخیز ( څیره پورتھ شتھ)  
  

برابراړخیزه یوه وتلې څلورګوډۍ ده، پھ برابر اړخیزې کې ھم زموږ لپاره پھ لاندې جدول 
 ۰برابراړخیزې ځاپیریالشمیرنھ او منځھوارشمیرنھ بسیا کوي کې دا اوس د

او    چاپیریال برابر اړخیز څلورګوډي (مساوي الاضلاع ) روتى، رومبوس د  جملھ :  
 ډول دي: پھ لاندې منځھوارې یا سطحې 

       U = 4a ;   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              F =  fe / 2 
لپاره دلتھ ھم د پیوتاګوراس لھ جملى  قطرونو او اړخونو اوږدوالي  یا دوه کونجتړو  د

 ګټھ اخستل كیږي
 

a²=(e/2)²+(f/2) ² <=> ،                            
  a² = (e² + f² ) / 4    

  
 f = 24 اوe = 10 cm     قطرونھ یا   یا روتى دوه کونجتړې   برابر اړخیزه یوه     بیلګھ:
cm لري.  

یو بل پھ  دې یى وشمیرل شي. دا چى دوه کونجتړې  او دننھ ھوارې چاپیریال 
غوڅوي او یو بل نیموي ھم ، نو لرو:      ولاړكونجونو

(10 / 2)² (24 / 2)² 13a cm= + = 
 څخھ لاس تھ راځي: لھ دې

F=(10.24)/2 = 120cm² 
U =13.4= 52 cm ; 

   
د غبرګ اړخیز یا موازي الاضلاع یواځي مخامخ اړخونھ مساوي وي نو یواځي غبرګ   كھ

مګر د دوه   د یواځي غبرګ اړخیز قطرونھ سیومتري محورونھ نھ دي،  اړخیز بلل كیږي.
 - غوڅټكى سیومتري منځټكى دۍ کونجتړو 

 

 
  

 ۍډولھ څلورګوډ (نانځکھ یا پتنګ)ګوډۍ
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 )Deltoidیو ګوډۍ  ډولھ څلورګوډی(پھ شمېرپوھنھ کې دلتویید 

 ھفھ څلورګوډۍ ده،چې

     د کومې، چې یوه دوه کونجتړې  سیومتریک دي 
  یا ورتھ 
 دوه جوړه  برابر ګاونډي اړخونھ لري 

 زیات وخت د ګوډۍ وتلې بڼھ  د ګوډۍ پھ نامھ یادیږی او  نھ ننوتې بڼھ .

 د ھر دلتویید لپاره باور لري

 یو  اورتو دیاګونال څلورګوډی دۍ)دوه کونجتؤې یو پر بل نېغې ولاړې دي ( دا دلتویید  --

 یوه دوه کونجتړې بلھ  نیموي --

 دوه مخامخ پراتھ کونجونھ نیموي  --
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 د ھرې وتلې ګوډۍ لپاره باور لري:

 وندي ګردۍ لري او لھ دۍ املھ تانجنت څلورګوډی دۍخیا  -یوه دننھ  

 وتې یا معین دۍ ریو ځادګړۍ ګوډۍ 

 اوږدوالي څخھ ټاکل کیړي یا شمیرل کیږي کونجتړو د ګوډۍ ھواره ساده  د دوه 

 

 او چاپیری
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 محور ھندارونھ

پھ نسبت    a ځېره شي، چې  د یوه محور’P پھ یوه ځېره ټکې    Pپېژند( تعریف):کھ د یوې ځېرې یا انڅور ھر ټکی

    تھ سیومتریک  پروت وي، نو دا ځېرونھ محور ھندارونھ بلل کیږیږ  Pوټکي  

 د محورھندارونې خویونھ

)     دا  د  ټکي  ځېرٻټکې  ټوټھ ۱

تړونکرښھ  پھ  محور   نیمیږي او پھ  

 محور ولاړه پرتھ ده

) کرښې پھ کرښو او  د برابرې وړانګې  ۲

 ګردۍ( دایرې) پھ ګردیو ځېره ګیږي.

 )   ټوټھ کرښې بھ پھ برابرو ټوټھ کرښو او ۳

 شي. نوځېرهکونجونھ بھ  پھ برابرو لویوکونجو

پھ ځټ   ) د محور اینونھ    تګلور  یا تلنلور  ۴

 لور بدلوي. 

 

 

 ډٻرواره ھندارونھ      
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     (Translation)   نالف) راکښنھ  یا ترانسلاش

پېژند ( تعریف): کھ د یوې ځېرې ھرټکی  سملاسې پھ ھمغھ لور و کښل شي، نو یوځېره شکل منڅ تھ راڅي. دا 

 ځېرونھ راګښنھ  یا ترانسلاشن بلل کیږي،  لاندې ځېره دې وکتل سي.                         

 

 

 د راکښنې خویونھ:    

پھ  محور ولاړې راکښنې      2dواټن سره ھمغھ ارزښتیزه ده د یوې     dدوه واره ھندارونھ پھ غبرګ محور د  

                              سره.                                  

       (Rotation) ب ) ځرخون  

 پېژند :     

و    پھ وړانګھ    پھ   کونج     M  دایرې) پھ څاي پھ څای ټکي(پھ  یوې ګرد  Pکھ د یوې ځېرې یو ټکی 

 ځرخون یا روټیشن بلل کیږي.  Mاڅي. دا ځېرونھ پھ ځرخونټکي  رځرخول شي، نو یو ځېره شکل منڅ تھ     

 لاندې ځېره دې وکتل شي 
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 د ځرخونې خویونھ  

باندې   د یوه   Mکې یو بل غوځ کړي، پھ ټکي   Mکونج   پھ ټکي    پھ  محورونو دوه واره ھندارونھ، چې پھ   

 وي.                 ځرخون سره    برابرارزښتھ دي، کھ ځرخونکونج   

 پ )  (پھ) ټکي ھندارونھ:  

د ټکي   Z.  یا ټکي ھندارونھده ېرونھ ده څسره  یوه ټکی  °180رخونکونج   څرخون د څیو    Zپېژند: پھ ټکي    

 .ھندارونې  منڅټکی بلل کیږي.  

. 

 ندارونې خوي:        د ټکي ھ
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 د یوې ټکیھندارونې ټکی   او ھنداره ټکی یوه ټوټھ کرښھ ټاکي، چې پھ منڅټکي نیمیږي.  

 die Gleitspiegelung ت ) خوی  ھندارونھ  

 پېژند:  خوی ھندارونھ  د محورھندارونې  یوه یو پربل پسې  ھندارونھ  او  محور تھ غبرګھ راکښنھ ده او یا پھ ځټ..

 ېره دې وکتل شي. لاندې ځ

  

Eigenschaft der Gleitspiegelung 

 ھندارونې خوي:     د خوی

ورونو  او  یوه پھ دې  ولاړ محور   یوه خوی  ھندارونھ کېدی شي، چې پھ دوه غبرګو مح

 باندې د دریواره  ھندارونې لھ لارې  منڅ تھ راشي یا جوړه شي.   

 

 خویونھ  -طلایي غِوڅی 

طلایي غوځی یا ناپرٻکېدونکې وۍشنھ یا ټوتھ ونھ یو څانګړی د وٻشنې نسبت دۍ، چې د 
ستره ټوټھ   سره یانې    Majority Major (M)تاریخي دلایلو پر بنسټ اوږده ټوټھ د
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یانې کوچنۍ    Minority  minor (m) ښایو یا پھ نخښھ کوو او او کوچنۍ برخھ یا ټوټھ د
 سره پھ نخښھ کوو.

 ددې نخښونې سره د طلایي  غوځي شرایط پھ لاندې توګھ ورکړل شوي دي.

 

               m  :  M  =  M  :  (M+m)       

لنډه ټوټھ څان و لوي ټوټې تھ داسې نیسې یا لنډه ټوټھ نسبت و لوی ټوټې تھ داسې ده، لکھ 
 لویھ ټوټھ  د لوې ټوټې او کوچنۍ ټوټې و زیاتون تھ .   

 

               
 

 

 د طېلایي غوځي  د برابرون د کیڼې لور  اوبیونھ یا  حل/    
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 [AB] ځخھ   د ورکړشوې  ټوټھ کرښېa   اوږدوالي اوبیونھ (خل)  دx   اووښنوني   پھ

 پروت دۍ.  کې[AT]مرستھ، چې پھ 

 

 د اوبیونې یا حل فرمول د یواځې زیاتیز یا مثبت حل سره

 

 دې پسې بھ نور غوره او پھ زړه پورې  عزونھ راشي 

 

 

Kongruenzabbildungen واینڅ څیرونى(برابرې څېرونې)كونګر  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Congruence mapping 
 

 

 

 

 

 
 Symmetrische Figuren  سیومتري څیرې یا شكلونھ  

 

        
  
د ھوارو څخھ مو ولیدل،  چى د ھغو ترمنځ سیومتري څیرې یا شكلونھ، یعنى داسي پھ نامھ برابرې   

 یا مساوي او نیمایي څیرې: 
شمیروړتوب لھ املھ تخنیكي، د ھغو د ساده بدلھ ونى لھ املھ،  او د ښكلا د شمیرپوھنى لھ مخى د ساده 

 لھ مخى، د ھغو د ھمغسي څیرې څرګندوني  لھ املھ یو ځانګړۍ ځاي نیسى)  
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پھ پورتھ څیره کې کیڼ لور تھ دوه د ټي څیرې یو بل پټوي، کیڼ لور دې د کښلى ټي 
 ۰دا محور سیومتري څیرې دي ۰سره برابرپټوونى ټي وکښل شي

ي شكلونو څخھ پھ ځانګړي ډول د اخرن
كیږي چى سیومتري تل دا مانا  كتل

لري چى شكلونھ دې پھ دوه  نھ
وویشل شي، كیدى شي دوه یا  نیمو

شیان  وي ، چي د ھغو د ترتیب  زیات
املھ یو لھ بل سره خیالي  لھ

اړیكي ولري. دوه یا زیات  سیومتري
لكھ چى څنګھ ضربالمثل وایي  شكلونھ

 دوه »داسي یو بل تھ ورتھ دي لكھ  چي
  لھ دې ځایھ تر كونګرواینڅ .» ھګۍ
  یو پل دۍ

 

 
كونګروینڅ ( برابر ) بلل كیږي، كھ  پھ فورم ،  ھندسي شكلونھ   پیژند :

یى    بل سره یو شي وي او یواځي ځاي  بڼھ ( څیره)  او لویوالي  كى یو
 ۰یو لھ بل بیل وي
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ورتھ » زه بھ وړاندیز وکړم، چې کونګرواینڅ څیرونې    یادونھ :

وبولو، ځکھ، چې یو بل تھ ورتھ دي او برابرې ھم » برابرې څیرونې 
 ۰دې یانې کھ یو پر بل واچول شي یا یو پر بل پریوزي، نو یو بل پټوي

 
  د كونګرواینڅ  د لیكلو سومبول  پھ لاندې ډول دۍ: B او A د دوه شیانو

A ~ B  <=>  A ~ B             
 

 د کونګرواینڅ خویونھ :
 .شكلونھ  یو پھ بل پریوځي یا  یو بل پټوي -كونګروینڅ  څیرې یا  - ۱ 
كونګروینڅ  څیرې یا شكلونھ د كاغذ پھ ھنري غبرګولو یا غوڅولو  - ۲

  ۰پریوځى   پھ بنسټ،  كیدى شي یو پھ بل
 

 
  
  
 ۰پورتھ څیره   ټکى سیومتري ده  

 غوڅول د شمیر پوھنى كار نھ دى، مګر غبرګول كیدى شي وي.

رښھندارونې ، څرخون، ټکیڅیره ونې او لنډ : محورھندارونې او ک 
  ۰راکښنې ګونګرواینڅ څیره ونې دي

  پوښتنھ كیږي چى :
پھ شمیرپوھنھ كى عملیي شتھ چى د ھغي پھ مرستھ یا د ھغي  لھ لارې   

او پټیدى شي ، داسي   -یا د ھغى پھ وسیلھ څیرې  یو پھ بل پریوتى 
كونګرواینڅ څیره ونې  كارونى  یا عملیي پھ كړنھ  یا عمل كى شتھ او دا

 یا څیره کوني بلل كیږي. 
ھر كونګرواینڅ څیره یا شكل او لویوالى  (  منځھواره)  ساتي. پھ 

ډول د  ډول باید كونجونھ   او اوږدوالي ریښتونى وي، چى پھ دې دې
برخو تناسب، كرښوتناسب، برخو تناسب   غبرګ كرخو تناسب ( 

ل شي چى زیات تر زیات د كونج ځاننیونھ) ریښتونى دى. لاندې بھ وښوو
څرخونلور یا سمت  تغیر خوړونكي دى، كھ څرخونلور تغیر ونھ خورى 
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نو یولوریز كونګروینڅ بلل كیږى او كھ څرخونلور تغیر وخوري نو 
 شكلونھ مخامخ لوریز  یا پھ څټ یا برعكس كونګروانیڅ بلل كیږي

 
 

 
 

في لوریز یا یا زیاتونلوریز څخھ یو من -مثبت ABC د درې ګوډي
پھ اینونكى gپخپلھ كرښھ .جوړیږي  A'B'C' کمونلوریز درې ګوډى

كرښھ یا پھ اینونكرښھ یا پھ ھنداروونكرښھ بلل كیږي او یا د اینھ ونې 
محور. پھ دې ټول پراتھ ټكى تغیر نھ خوري) ځاي پھ ځاي ټكى 

تھ د ځاي پھ ځاي g دى، لھ دې املھ كرښى)Fixppoint (فیكسټكى
نىغولاړې( لنډ: ولاړې) كرښي د اینھ  g وایي.  ټولى پھ ټكوكرښھ ھم

سره د  g كولو پھ بنسټ پھ خپل ځان څیره كیږي، مګر ټول ټكي د
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غوڅټكي پھ استثني یا بى لھ غوڅټكي  كرښي ټكي د  خپلي فاصلى پھ  
  ۰ساتلو ځاي بدلوي. لھ دې املھ دا كرښي ځاي پھ ځاي كرښى بلل كیږي 

ور تھ درې پھ لاندې څیره کې کیڼ ل
ګوډى پھ ټکى ، چې د کښلې کرښى 

منځ ټکى دۍ ، ښي لور تھ څیره 
کتک  ۰کیږي او دا پھ ھمدې ټکي

کیږي، چې د ھر څیره ټکى واټن د 
ھمدې ټکي څخھ ھمغ دۍ لکھ د 

 څیره کووني ټکى واټڼ لھ دې 
 .منځټکى څخھ 

 

 
  

   

 
  

ورتھ محور اینھ ونھ کى لیدل کیږي، چې د محور څخھ د څیرې او پھ پ  
څیره کونکي ټکي سره برابر دي، خو ګورو، چې څرخون لور یې ھمغھ 

 ۰نھ ده  څرخونلور
 

 پھ لاندې څېره کې  ایېنھ ونې کښل شوي دي
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 نھد كرښ اینوونو جوړښتڅیړ   
 

كى د كونجټكى او پھ ګردۍ   دا ټګي لھ ھر پھ نخښھ ټكي  ( ډیرګوډي  - ۱
فاصلھ  اخوا پھ g ولاړ یا زوړند پریوځي او دا لھ g پھ  كى د منځ ټكى)

 .)غزوي. (دا د مخھ راغلي |Pg|د 
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یو  M'پھ ګردۍ كى : پھ( ټول ټكى د اصل پھ ترتیب سره وتړۍ – ۲
 پھ وړانګھ  r'=r ګر دى د

 g اصل) د ټولشكل لپاره بیا( ووھۍ). د څیرې او پخواڅیرې   
مانا،  چى ټولھ څیره  د اینونې  سره پھ  دى، دا پھ دې سیومتریمحور

 .خپل ځان څیره كیږي 
بیا كرښ اینونو باندې پھ ھمغھ  g كیدى شي چى پھ Sg ھره كرښ اینوونھ

مخ څیره پھ یا پھ څټ څیره ونھ  یا مخاSg محور بیرتھ راوكرځول شي.د
 ۰دۍ. دا دڅیرو زیاتواره څیره ونو ځانګړى حالت د Sg ونھ بیرتھ

كوي او د دې لپاره  دلتھ بیا سړى د څیره ونو د ځنځیرونو  څخھ خبرې
یو  پھ كار اچول كږي. كرښ اینوونھ د ګونګراینڅو لاندې»°« تړلنخښھ 

مركزي ځاى یا منځځاى لري، ځكھ چى ټولى نورې  اینونى د كرښ 
بیرتھ راګرځول كیږي، لكھ چى پھ لاندې كى بھ  ځنځیرونو باندېاینوني 
 وګورو.

             
    Verschiebungen  راکښنھ یا كښونى

 
  پیژند :

د خپل وړلوكتور یا وړونوکتور یا  Va غبرګکښول ،لنډ كښول یا وړل
كښونوكتور لھ لارې یواځنى   ټاكلى دۍ (ددې لپاره د وكتور لوست 

 ۰وګورۍ
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لور غشي پوھیږو، كوم   مساوي اوږده او پھ یوه تورونو لاندېد وك
 .وتلټكي پھ څیرىټكو  لوریز وي  چى د څیرې

(لنډ : د وکتور لاندې یوه لوریزه کرښھ پوھیږو، د ځانګړو شرایطو 
دۍ او د  |  a | اوږدوالى  لاندې) د كښولو لپاره پریكړى د وكتور

مانا  دي، دا پھ دې څیرونيكښول پھ ھمغھ لور كونګرواینڅ .وكتور لور
  ۰ساتلى پاتي كیږي چى د څرخونلور

  
 

    د كښولو جوړښتڅیړنھ
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پھ ھر  نخښھ شوي ټكي  (پھ ډیرګوډي كى ګوډونھ او پھ ګردۍ كى   - ۱

  a د ګښولو وكتور)منځټكى
 وكاږۍ ( برابر یا مساوي اوږده، ھمغھ لوراو غبرګ غشى                 

(. 
 اخرټكي سره د اصل پھ پرلپسي ترتیب  ونخلوى. ( د وكتورونو  - ۲

وړانګي   پھ اندازه ګردۍ  r پھ ګردیكښونو كى : پھ اخر ټكي د
    پھ نامھ كښونھ ځاي پھ ځاىټكي نھ لري( كھ د صفر وكتور دې)ووھۍ

identität (ایدنتیتي یا كټمټ څیرونى څخھ تیر یا  صرف نظر شو 
ځاي پھ ځاي كرښى دي، دا پھ  سره غبرګى كرښي a ددې لپاره ټولى لھ

ھر كښول یا نوه ھم ښھ  .مانا چى دوي پھ خپل ځان څیره كیږي دې
 بیرتھ راوګرځول كیدى شي. كښولو لھ لارې  V-a د  Va ھره کښھ ونھ

سره غبرګ او ھمغومره اوږد دۍ، مګر پھ مخامخ یا  a د وكتور  - aدلتھ 
ه واره اینولو یا لھ دو hاو g ھره كښونھ  پھ دوه كرښو .پھ څټ لور

یى ھمدا د  d ھندارونو لھ لارى بیرتھ لاس تھ راوړونكى ده، چى واټن
كښولو وكتور نیم اوږدوالى وركوي. دا بدلون یواځنى نھ دۍ: پس پھ 

aعمومي ډول باور لري:   g hV S S= ° 

 ترمنځ واټن ورکوي. hاو  gد  d، چیرتھ چى a| = 2d|سره او    g||hد  
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 ۴سټونھ                         

 سټونھ(ډٻرۍ)، تړونونھ یې(عملیې) او انتروالونھ

 

 د اعدادو(ګڼونو) ډٻرۍ

 

د لاتین لویو یا ډٻرئ د اعدادو سټ  د یو لھ بل   څخھ د مختلفو اعدادو ټولګھ ده. سټونھ 
 تورو سره  پھ دخښھ کیږي.

 

 لګھیب

M={2,4,6,8,10} 

2توکی دی  Mد      2 M∈    

6توکی دی   Mد     6 M∈    

3توکی نھ دی   Mد    3 M∉ 

 د سټونو( ډٻریو) لپاره لیکندود

 A =  {1,2,3,4,5}رنیزه)  انځورونھ          یګڼنیزه  ( شم

} تشریحی انځورونھ | 1 5 }A x x= ≤ ≤ 

یو طبیعي    xدی(ډٻرۍ)  د کومو لپاره چې صدق کوی:     سټ  xد ټولو     Aپھ جلمو:
  5  سره برابر یا لوی او لھ 1یو طبیعي عدد دی لھ    x:  یا  پورې  5تر   1عدد دی لھ 

 .سره برابر یا لوي 
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. 

 تشسټ( تشډٻرۍ)      

 سټ کوم توکی نھ لري.-ډٻرئ یاتش  

 خښھ      سومبول یا ن

 منطقې  او  دی.   ∧دا   نخښھ  

 

 د ډٻریو ( سټونو) لپاره لیکنډول  
 

 ( د ګڼونو ځانګړې ډٻرۍ) سټونھ(مخصوص)  يد اعدادو ځانګړ

 د طبیعي اعدادو سټ(ډٻرۍ)

 د طبیعي اعدادو سټ بې لھ صغر

 

 

 د ټولکڼونو ډٻرۍ ( د ټول اعدادو سټ)

اعداد یا نسبتي  کسری یا د ماتګڼونو
 ډٻرۍ

 یا د راشنل اعدادو سټ

 

 

 

 

 پھ معنا چې بې لھ صفره *

 

 

 

ډٻرئ یا   p/qد ټولو کسري اعدادو  Q:  لیکنھ پھ
 ره چې  صدق کوي:سټ   دی، د کومو لپا

*p Z q N∈ ∧ ∈ 
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  یا ناکسري ګڼونو–ایراشنل یا  –نامات د 
ر نھ  یتوکی  سټ  د کسر   پھ څ

 انځوریږي

 سټډٻرئ یا د ریل یا حقیقی اعداد 

 

 

لپاره  سومبول نھ  نانسبتپ یا نھ ماتګڼونډٻرۍد  
 شتھ

 دا د راشنل او ایراشنل اعدادو لھ سټونو جوړه ده. 

 Rیا  IRسومبول یې: 

نو دا بھ دا معنا ولری،  Nیادونھ:  اوس طبیعي اعداد ټول لھ صفر سره دی، کھ موږ ولیکل،
 ه دی.چې صفر ورسر

 ر:یاینتروالونھ د ریل یا ریښتونو اعدادو د برخډٻری (د برخھ ډٻرۍ لنډیز اویا سبسټ) پھ څ 

 

 

 

 

 

اعدادو سټ بې لھ  حقیقي یا ریښتونيد 
 صفره.

 4او1اعداد سټ بې لھ  حقیقي د 

 

 اعدادو سټد مثبت حقیقي 

 د صفر سره

 بې لھ صفره  

 

د صفر  د کمیزو  یا منفي ریل اعداد سټ
 سره

 بې لھ صفره
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 واز انتروال 

 

 

 واز انتروال

 

 

 بند انتوال 

 

 

 نیم واز انتروال

 

A    7,8د حقیقي اعدادو سټ چې لھ  
 نۍ ده .چکو

B  د حقیقي اعدادو سټ یا ډٻرۍ، چې  لھ
 لوي دی.  4,5

  9,7او 3,5چې د   Cد حقیقي اعدادو سټ 
 ترمنڅ پرتھ ده.

 کی نھ دي.تو  Cد   9,7او  3,5اعداد 

 

D   سټ   ډٻرئ یا د حقیقي اعدادو  9تر   3لھ
 دی.

 توکی  دي.  Dد    9ا و   3اعداد

E   کوچنۍ   7د حقیقي اعدادو سټ، چې  لھ
 لویھ یا برابره  ده. 2او   لھ 

 

 

 

 

 کې عملیې )سټونوډٻریو(یا پھ  یا نښلونھ د سټونو ( ډٻریو) تړنھ 
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 یډٻرۍسټونو دتقاطعسټ یا غوڅ  B او  Aد  

 

 

 

 

 

 

A   اوB  .سټونھ دې ورکړ شوي وي 

 

 

 سټ ٻرئ یا ډ  B او   A د

)A    غوڅB  ( 

 ټول توکي لری، کوم چې  

 کې پراتھ دي. B او Aھ  پ

او   Aپھ   xپھ دې معناچې:  
B  .کې پروت دی 

 

  ) unit ټولنډٻرۍ (د اتحاد سټ   B او   A د

 

 

 Aپھ  xپھ دې معنا چې:     
   او یا دواړو کې پروت دی(توکی دی)   Bیا

 ولنډٻرۍ( د اتحاد سټ)ټ   

  )A     (اتحاد) ټولنھB  ( 

 ټول توکي خوندی لري،  

 کې پراتع دي.  Bاو  Aکوم چې پھ 

 

 دوه سټونو ترمنڅ  د سټونو نخښھ  
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 ∧ منطقی   او

  ∨ منطقی  یا

 د دوه ویناو ترمنڅ 

 منطقي یا سم اندیزې  نخښې

 سبسټ یا برخډٻرۍ   Aد   

کې  Aھر توکی  پھ    Cسبسټ (برخدٻرۍ) ده، ځکھ چې د   Aد    Cور کړ شوې سټ  
 ھم پروت دی.

 
C   د A   سبسټ ده 

 

 کمښت یا تفریق Cاو   Aد دوه  سټونو 
کې نھ دي   Cندي لري، کوم چې پھ ټول توکی خو   A کمښت د   C او  Aد دوه سټونو 

 پراتھ.

 A\C       : پھ لغاتوA  بې لھC. 
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 Iډٻرئ او انتروالونھ 

 

 ډٻریو (  سټونو)   او انتروالونو تھ  تمرینونھ 

 

 سټ یا ډٻرۍ  پھ  شمېرنیز ډول  یا کڼلډولھ انځورونھ ورکړۍ اول:

  -الف 

     | B = {n پروٻشونی دی  ۱۲د   N n{      -ب 

 

 ست  پھ تحلیلي ډول ورکړۍ -دویم 

  -ب     -الف

 

 سټ یا ډیرۍ توکي و ټاکۍ د -دریم 

 

 لپاره څھ  تغیر خوري؟  ؟ د    n >² nلپاره صدق   nد کومو طبیعي اعدادو -څلورم 

 

پنځم :  وښایۍ، چې د درې یو پھ بل پسې طبیعي اعدادو جمعھ(زیاتون) تل پھ درې ویشونی 
 دی.

 

 : د اعدادو پھ وړانګھ اعداد پھ نخښھ کړۍ او  د انتروال پھ څېر یې ولیکۍ شپږم
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   -ب   -الف

 -ت    -پ

 

سبسټ پھ ګڼوړانګھ ( د اعدادو پھ وړانګھ)  یا کرښھ   د   IR اوم:    د حقیقي اعدادو
 انتروال پھ څېر ولیکۍ

  -ب   -الف 

   -ت     -پ  

  -ث   -ټ 

 

 )  لیکندود پھ ډول یې ولیکۍ -ۍ اتم :  د سټ ( ډٻر

   -پ      -ب       -الف

 

 نھم : پھ نخښھ شوې  سټ یا ډٻرۍ تشریح کړۍ

   -الف 

    -ب  

   -پ 
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 -ت  

 

 

 د سټ او انتروال تمرینونو حل  یا اوبیونھ

 تمرینونھ : 

     II سټونھ( ډٻرۍ) او انتروالونھ

 :ورکړ شوي سټونھ   –لومړی 

 وټاکۍ لاندې سټونھ

  –الف   

   -ب 

   -پ  

  -ت  

 ولیکۍ یې رید   سبسټ یا برخډٻرۍ د انتروال پھ څ -دویم 

    -ب     -الف  

  -ت    -پ 

 د ډٻرۍ یا د سټ لیکدود باندې یې ولیکۍ  -دریم   

 -پ    -ب     -الف  

    -ث   -ټ  –ت    
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 انتروال لیکدود باندې یې ولیکۍ -څلورم   

   -ب     -الف  

 -ت    -پ  

 پھ نخښھ شوې سټ  تشریح  کړۍ یا پھ تشریحي توګھ ولیکۍ -پنځم   

    -الف  

    -ب  

 

 

 او شمیرپوھنیزې نخښې معیاري یا ستاندارد سټونھ(ډٻرئ)

پھ دې لاندې باید وپوھیږو،خوداسې نھ چې ځانونھ ورسره وکړوو. د لا ډٻر معلومات 
 لھپاره. 

 سره. 0اعدادو ډٻرئ لھ  د طبیعي 

، دا پھ دې معنا، 0د طبیعي اعدادو سټ بې لھ 
 چې مثبټ ټول اعداد

 یا ټولاعدادو سټ –د تام 

 0د ټول اعدادو سټ بې لھ 
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 د مثبت ټول اعدادو ډٻرئ

 

 

 
  سره. 0د کمیز یا منفي ټول اعدادو سټ د  

  د کمیز یا منفي ټول اعدادو ډٻرئ یا سټ

  نل یا ھوښیارو(ګویا؟؟) اعدادو سټدراش

  . 0د ھوښیارو اعدادو ډٻرئ بې لھ  

  0د مثبت راشنل اعدادو سټ بې لھ 

  0اعدادو سټ بې لھ دکمیزنسبتي

 IR د حقیقي یا ریښتونو اعدادو سټ  

  سره.  0د حقیقي یا ریښتونو اعدادو سټ لھ  

  0د حقیقي یا ریښتونو اعدادو سټ بې لھ 

  0قیقي یا ریښتونو اعدادو سټ بې لھ د ح

 C یا کمپلکس اعدادو سټ –د ګډولھ 

  یا کمپلکس اعدادو سټ–د مثبت ګډولھ 

  0یا کمپلکس اعدادو سټ بې لھ –د ګډولھ 

  Grundmengeسټ –بنسټډٻرئ یا 

  ډٻرئ -تعریف ورشو یا 

  ډٻرئ -ارزښت ورشو یا 
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  د ... توکی دی

 a   1د  ډٻرئM   دی توکی  

  د... توکی نھ دی

 b   2د ډٻرئM توکی نھ دی 

 

 

 ډ ډٻرئ نخښھ ونھ پ لویو تورو

 

 

 ډٻرئ د تو  کو

 a, b, c, ..., 4, 5, 6... .سره 

 

 

  د .. برخډٻرئ یا سبسټ

A  دB برخډٻرئ یا سبسټ  

   د .. برخډٻرئ یا سبسټ نھ ده

B . د Aبرخډٻرئ یا سبسټ . 

 

 

  غوڅ لھ ... سره

A وڅ لھ غB  سره 

 غوڅي ډٻرئ یا د تقاطع سټ) B او  A( د 
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  ټولنھ یا اتحاد لھ... سره

  سره  Bټولنھ لھ   Aد  

  بې

A  بې لھB  د )A  اوB (کمښت ډٻرئ  A\B 

 {} تش سټ( ډٻرۍ، چې کوم توکی نھ لري) 

und (logisches und, konjunktiv) او  /\ 

oder (logisches oder, disjunktiv) یا \/ 

 <= لھ دې لاس تھ راځي

ist gleich  برابر یا مساوي دي = 

ist kleiner als   کوچنی دۍ لھ < 

3 ist kleiner als 4   

 ۴کوچنی دی لھ  ۳

3<4 

 < لو دۍ لھ     

 3 < 4 ۳لو دۍ لھ  ۴

 > کوچنی یا برابر دۍ لھ

a 3کوچنی یا برابر دۍ لھ  

  لوی یا برابر

b 2ابرلوی یا بر  

تر    2-کړی شي لھ  x(     [2,3-]انتروال  
 ارزښت واخلي)3
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ډٻرۍ ده، د ھغو   xد ټولو  D تعریفورشو
لپاره چې باور لري: د ریل عددونو 

کوچنی یا برابر دۍ  2-لھ   xبنسټډٻرۍ کې   
 سره برابر یا کوچنی دۍ، ۱لھ   xاو 

 

 

 
 

 

 

 

ونو د ناسمون د ښوونځي لپاره د نصاب لھ خوا لیکلو کتاب
 داسې د نمونې لپاره بیلګې:

د ښوونځي پھ کتابونو کې ستونځې ھر اړخیزه دي، چې زه یې دلتھ پھ ټولو اړخونو نھ 
غږیږم، داسې لنډ لیکم:  کتابونھ پنډ او پھ ځانکړې توګھ یې پھ نور منځ پانګې برسیره، 

کې د احصایې او چې ګوتھ ورتھ نیسم پھ یاد راوړم، چې د ټولو ټولګیو پھ کتابونو 
زده کوونکي پوه  بھ احتمالوالي برخھ باندې نھ لیکونکي پوه شوی، نھ بھ پرې استاد او نھ

 شي، داپھ دې معنا، چې دا برخې باید ترې لري شي . 

 یادونھ: زما د چاپ کتابونو او ژباړو څخھ پھ دې ھکلھ پوره کار اخستل کیدی شي. 

ن تھ ګوتھ نیسم. د ھر کتاب څخھ داسې د نمونې پھ زه پھ لاندې کې یواځې د کتابونو ناسمو
 څیر څھ رااخلم.

 د اوم ټولګي کتاب یوې برخې تھ ځغلند پام:

لھ ھرڅھ لومړی د سټ تعریف ورکوم، چې پھ راتلونکې کې د ګران نصاب لیکونکي 
 تعریف سره یو څھ د پرتلې ولرو:

 ده یا یوځای راټولونھ ټولګھسټ د څرګند ټاکلو یو لھ بل کره توپیرٻدونکو شیانو تعریف: 
یا غړي او کھ غواړۍ عناصر  توکيشیان چې سټ ترې جوړ شوی دۍ، د سټ  او

 بللکیږي.
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 انګریزي پیژند یې:

A mathematical set is defined as an unordered collection of 
distinct elements 

  A = {2, 3,4, 5} جوړ وي، داسې لیکو: ,2,3,4,5 سټ چې لھ توکو 

 Aپھ    2څخھ یا    Aلھ  2(ویل   A∈2 :توکی دۍ، چې داسې یې لیکو  Aد سټ  2دلتھ 
 6څخھ نھ یا Aلھ  6(ویل:   A∉6توکی نھ دۍ، چې داسې یې لیکو:Aد سټ   6کې) او 

 ).  کې نھ Aپھ  

 یا دالاندې د کانتور تعریف، چې غوره یې ھمدا دۍ.

 ... G. Cantor, the principal founder of set theory, defined a 
set as "a collection into a whole, of definite, 

well-distinguished objects (called the 'elements' of the set) 
of our perception or of our thought." 

 سټ پھ درې ډولھ لیکل کیږي:

  A = {2, 3,4, 5} شمیرنیزه لیکنډول:  - ۱

∋∧   |A={xشننیز لیکنډول:  - ۲ Nx1< x<6}  

یو طبیعي  xسټ دۍ، چې     xد  ټولو      Aلوستل:  ست    - ۲د 
د او پھ معنا   \/کوچنی دۍ.    پورتھ   6لوي او لھ  1 عدد دۍ، لھ 

 دۍ.
 د  ون  دیاګرام سره   سټ   آنځوریږي: – ۳

 
 تشسټ یو سټ دۍ، چې کوم توکى نھ لريتشسټ:  

 
 :لیکندود

  {}  تشسټ  پھ ښوونځي کې داسى لیکل، کیږي :        
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 Ø       بل ډول لیکندود یې داسې دۍ        
       

}ناسم یا ناټیک دۍ :تش سټ لپاره  د  پام : دا مخامخ  لیکندود   }∅ 

 شوي. وبھ ګورو، چې ھغھ ناسم دي. دا پورتھ یومخ پھ شپږو مخونو کې لیکل 

 اوس کتاب تھ راځو

 پھ  دریم او  څلورم مخ کې لیکي( دا بیخي ھغھ پیل دۍ)

 

 د لیکونکي سور لیکلی غوره دۍ او څھ ترې نھ پوھیدل کیږي.

،، خصوصیت مشترک ،، یعنې څھ؟ او دا چې ،،سټ جوړوي،، یعنې سټ څھ شي دۍ؟ 
دې ھم ناسم څھ ورکوي یعنې د سټ د لیکنې یو ډول تراوسھ د سټ تعریف نھ شتھ. دا لان

 یې پھ څو ډولھ نوموي او بیا د سټ د لیکلو څخھ پھ ناسمھ توګھ غږیږي.

 

را میتوان توسط اشکال مختلف نشان دھیم،، . پورتھ درې ډولھ لیکل شوي دي. دا  ،، سټھا
شکال یې پھ دې ون،،  دیاګرام پھ توګھ لیکنھ ده، چې د سټ یو ډول لیکنډول دۍ، ا د،،

توګھ چې لیکونکي غواړي ولیکي، پا ي تھ نھ رسیږي. ،، بې شمیره نھ لیکم، ځکھ چې دا 
 پھ ریاضي کې یو بلھ ترې پوھیدنھ لري.  
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دا لاندې  د سټ تعریف   -کھ څھ ھم ګران لیکونکي دې تھ ګوتھ نھ ده نیولې -زما پھ اند بھ 
 ې اوس یې ورکړي.وي، چې زما لھ پورتھ تعریف سره نیمګړی دۍ، چ

 

 

شیان ځانګړي نھ دي بلکھ شیان ټاکلي یا تعین دي، ګورو چې پھ پورتھ کې دا نھ دي 
تعریف  ھم لیکل شوي، چې توکي یا عناصر یې یو لھ بل کره توپیر لري، چې بې لھ دې

 ناسم دۍ.

 اوس باید پوه شو، چې د سټ تعریف کوم دۍ؟ 

مخھ یې تش سټ پھ ګوتھ کړې او د سټ لیکل  ھودا اخر یې باید تعریف وي، چې لھ دې د
 ھم. دا ھرڅھ سره ګډوډ او  ھم ناسم دي.  

 مخ  – ۵

 

لیکونکي دا پھ دوه مخھ کې لیکلي او دا لاندې یې ھم پھ دوه مخ کې لیکلي، چې موږ پورتھ 
 د تعریف سره یوځای لیکلي او باید داسې ھم وي.

 اتم مخ 

 

 د اتم مخ پورې نور څھ لیکل شوي؟

یکونکي د سټ د لیکلو طریقې دوه ښایي او موږ وښوده چې پھ درې ډولھ لیکل کیږي. ل
 لیکونکي دا یو ځل پورتھ لیکلي ھم دي، چې دا یې تکرار دۍ. 

  ۹مخ 
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و کې پورتھ دواړه چې لھ انګریزي عربي تھ واوړي، نو دواړوتھ معدل وایي. موږ پھ پښت
وي، چې دواړه نومونې نھ شي اخستلی.  د مخھ معادل مساوي تھ ویل ش  سم نوموی شو.
 برابر او برابرارزښتھ دي.  د پښتو معنا یی

 د لاندې څخھ بھ وپوھیږو، چې داپورتھ عنوان داسې لیکلی شو:

 سټونھ   cardinalityیا د ھمغھ  -مساوي سټونھ اوبرابر زوریز 

The cardinality of a set A, written as |A| or #(A), is the 
number of elements in A. Cardinality may be interpreted as 
"set size" or "the number of elements in a set". 

د سټ زور: د سټ د توکو تعداد (ګڼون) تھ د سټ زور وایو. پھ پورتھ تعریف کې یې د 
و  یا د سټ پراخوالی. خو موږ او تاسې یې زور بللی شو او سټ د توکو تعداد لیکلی ا

  ,A| or #(A)|داسې یې لیکو:

For example, given the set A = { 1,2,kanada, afghanistan,0,3} 

we can count the number of elements it contains, a total of 
six. Thus, the cardinality of the set A is 6, or . Since 
sets can be infinite, the cardinality of a set can be an 
infinity 

اړیین نھ دۍ،چې ویې لیکو، خو د لږ روښانولو لھ املھ  ۳او تعریف  ۲دا لاندې  تعریف 
 یې لیکو.

کھ د توکو تعداد  -کھ ایکویوالنت ورتھ وایې ھم خوښھ مو -دوه سټونھ برابرزوریز دي 
وې، چې زه یې یې سره برابر وي. پھ لاندې کي دا موضوع د فنکشن لھ لارې روښانھ ش

 د روښانھ ونې لپاره راوړم. د دې ټولګې لپاره یې دا پیژند نھ دۍ.

Definition 1: | A | = | B |[edit] 
Two sets A and B have the same cardinality if there exists 
a bijection, that is, aninjective and surjective function, 

http://math.wikia.com/wiki/Set
http://math.wikia.com/wiki/Element
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Cardinality&action=edit&section=2
http://en.wikipedia.org/wiki/Bijection
http://en.wikipedia.org/wiki/Injective_function
http://en.wikipedia.org/wiki/Surjection
http://en.wikipedia.org/wiki/Function_(mathematics)
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from A to B. Such sets are said to 
be equipotent,equipollent, or equinumerous. 
For example, the set E = {0, 2, 4, 6, ...} of non-
negative even numbers has the same cardinality as the 
set N = {0, 1, 2, 3, ...} of natural numbers, since the 
functionf(n) = 2n is a bijection from N to E. 
Definition 2: | A | ≥ | B |[edit] 
A has cardinality greater than or equal to the cardinality 
of B if there exists an injective function from B into A. 

Definition 3: | A | > | B |[edit] 
A has cardinality strictly greater than the cardinality of B if 
there is an injective function, but no bijective function, 
from B to A. 

If | A | ≥ | B | and | B | ≥ | A | then | A | = | B | (Cantor–
Bernstein–Schroeder theorem). The axiom of 
choice is equivalent to the statement that | A | ≥ | B | 
or | B | ≥ | A | for every A,B.[3][4] 

 م مخ– ۲۱

http://en.wikipedia.org/wiki/Equinumerosity
http://en.wikipedia.org/wiki/Even_number
http://en.wikipedia.org/wiki/Natural_numbers
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Cardinality&action=edit&section=3
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Cardinality&action=edit&section=4
http://en.wikipedia.org/wiki/Cantor%E2%80%93Bernstein%E2%80%93Schroeder_theorem
http://en.wikipedia.org/wiki/Cantor%E2%80%93Bernstein%E2%80%93Schroeder_theorem
http://en.wikipedia.org/wiki/Axiom_of_choice
http://en.wikipedia.org/wiki/Axiom_of_choice
http://en.wikipedia.org/wiki/Cardinality#cite_note-3
http://en.wikipedia.org/wiki/Cardinality#cite_note-4
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 لاندې پښتو
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د طبیعي اعدادو سټ توکي ټاکلي یا معین دي، سټ توکي چې ټاکلي وي سټ ھم ټاکلی 
 دۍ، دا چې عناصر یا توکي یې ناپای دي، دا بیا بلھ خبره ده. 

ان قابل شمارس نمیباشد،، یا   چې ،، عناصر یې د شمیر  دا چې دۍ لیکي،،، کھ عناصر
 وړ نھ دي،، ناسمھ ده. 

،، ټاکلي او ناتاکلي تھ وایي. دلتھ د ګران نپورتھ مو ھم وویل، چې،، معین او نا معی
پای او ناپای یا لکھ ھمغھ یې چې پھ درې کې   موخھ د معین او نامعین  څخھ لیکونکي 

 ا لایتناھي ډه. لیکي متناھی او نامتناھي ی

سم یې: عناصر یې  شمیرنوړ دي، خو پای نھ لري یعنې ناپای دي، یعنې ھغھ د عربي 
 لامتناھي دي. دا پھ دې معنا، چې ټاکلي دي یعنې معین دي، شمیرل یې پای تھ نھ رسیږي.

ناشمیرنوړ ھم شتھ، خو ھغھ بیا بلھ موضوع ده، دومره بھ یې یاد کړم، چې ریل عددونھ 
 ړ دي، چې دا پھ پوھنتون کې ښوول کیږي. ناشمیرنو

 دوه څھ تھ ګوتھ ونیول شوه، چې: 

 ،، چې عناصر یې د شمیرلو نھ دي،، ناسمھ ده او  - ۱

ژباړه چې عربي ده، یا متناھي او نا متناھي ده    د  – ۲
 او یا معین او ِنا معین ده، دواړه نھ شي کیدی. معین او نامعین لیکنھ ورتھ ناسمھ ده.
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عملیې   سټ کې مھمې عملیې دي، چې لیکونکي یې ځنې یادې کړي، خو نھ پھ ترتیب.پھ 
 باید پوره او پھ ځپل ځای کې پھ ترتیب راړل شأ. زما کتابونو کې دا بحث پوره شوی دۍ.

 

 

 م مخ – ۱۲
 

 
 

 پورتھ لیکنھ باید داسې وي::
BAABBA =⇔⊆∧⊆ 

 پھ معنا دۍ.د او    ∧پورتھ 
توکي وي   Bکې خوندي وي یا د  Bتوکي پھ    Aدا اصلآ داسې لنډ لیکل کیږي:  کھ د

او پھ څټ یا    A=Bسره    مساوي دي یا    Bاو   Aتوکي وي، نو   Aتوکي د  Bاو د 
 برعکس..

 ھر سټ د خپل ځان برخسټ یا سبسټ  دۍ.

 م مخ  – ۷۶او  ۷۵  

 

 نکۍ د دوه مخونو پھ لویوالي دا تعریف لیکي:د پورتھ عنوان لاندې ګران لیکو
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دا پورتھ څھ چې لیکل شوي  د عددونو مطلقھ قیمت دۍ، خو د مطلقھ قیمت تعریف باید 
 وشي، دا تعریف یاپیژند ګران لیکونکي نھ دۍ ورکړي.: 

 موږ دا تعریف داسې لیکو:

 تعریف:  قیمت  مطلقھ یک عدد قرار زیل میباشد:

0;||
0;0||

;||

<−=
==
>=

xxx
xx

oxxx
 

 م مخ– ۱۳۰

 دا لاندې یوه د ھندسې څخھ:

 

داسې لیکنھ ناسمھ ده ،،  اګر......،، . کھ مثلث نھ تشکیل کیږي، نو بیا ضلعې د کومھ 
 کوې؟ شوې، چې کوچنیوالی او لویوالی یې سره پرتلھ

اګر نھ خواھي مثلث تشکیل نھ میشود اګر بھ قسمې دٻګر ھم باشد. یو څھ چې لیکل 
دوړ وي. یوه څیره چې نھ وي، نو ضلع نھ شتھ.  لھ ضلعې چې غږٻږې باید کیږي باید لی
 ضلعھ وي.

 دا خو کوم شکل یا څھ شي نھ دۍ.

 ګران لیکونکی باید دا داسې ولیکي: 
د یوه مثلث د دوه ضلعو ( د مجموعې)  اوږدوالی د دریمي ضلعې د اوږدوالي څخھ لوی 

موعې څخھ د دریمې ضلعې اوږدوالی دی  یا د یوه مثلث د دوه ضلعو د اوږدوالي مج
 کوچنی دۍ.  

 یا کھ غواړۍ، نو داسې ولیکۍ: 
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کھ د دوه کرښو د اوږدوالې مجموعھ   د  یوې دریمې کرښې لھ اوږدوالي کوچنۍ وي، 
نو دا درې کرښې مثلث نھ شي جوړولي. چې مثلث نھ جوړوي، نو مخ د مخھ یې ضلع 

 ھم نھ شې بللی.  
  

 م مخ– ۱۴۸

 
د محترم دقت ورزد، این دو حالت در مثلثھای قایمالزاویھ، حالتھای دیګرې اګر استا

 نیست.
 دو زاویھ و ضلع ھمجوار دو مثلث با ھم مساوي میباشد و  – ۱در 
در اینجا ھم دو ضلع و زاویھ بیني ان با ھم مساوي مې باشد، این حالت دیګر  – ۲در 

 نیست.
 

اسې دي. زما پھ لیکنو کې دا شتھ. زما د دې باندې بسیا کوو. دا نور درسونھ ھم ھمد
 کتابونو د کتلو نړۍوال جال ھم تاسو تھ پھ ګوتھ کوم.

 

 ستاسو د بیا سرګرمۍ د پاره:

 

 د سطحو شمیرنھ  - ۱۰
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 د سطحو شمیرنھ داسې ورکړ شوې ده:

 Quadratمربع یا څلورئ

  سطحھ

 ولاړګوډیز یا مستطیل

 سطحھ

 درې ګوډی  یا مثلث

 سطحھ 

 

 ھ یا تراپیڅیوس  ذوذنق

 سطحھ 

 

 ګردئ یا دایره

 سطحھ

 

 دایره کړئ یا د ګردئ کړئ
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 سطحھ

 

 

 

 

 دایره برخھ یا قطاع

  سطحھ:
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 د ډاکتر ماخان شینواري چاپ شوې لیکنې:
1988 Vienna (Austria): 

 لومړی:

H.K. Kaiser , M. Shinwari : Aproximation compact pological algebra : contributions to 
general algebra 6 ; Page 117 – 122 

1987 Vienna (Austria): 

 دویم:

Interpolation und Aproximation durch Polynime in Universalen  Algebren .  Diss . Uni. 
Wien  

Interpolation and Aproximation by Polynome in universal   Algebras,  Dissertation at the 
University of Vienna/Austria 

توري ودې ټولنھ،،لھ لرپوھنې پښتوټول کتابونھ  پھ المان کې د ،، افغانستان کیلاندې د شم
 خوا  چاپ شوي دي

2000 Bonn (Germany): 
نري، فزیک  او اقتصاد جره د انیرپوھنې برسیرپوھنې ستر کتاب :  د شمید شمدریم:   

مخونو کې چاپ او  ۹۰۰کوونکو لپاره ( دا کتاب    پھ  ې  د ښوونکو او زدهلپاره ، ھمداس
 )ځنو ځایونو غزٻدلې او ځنې ځایونھ ترې لرې شوي ديدا نوې لیکنھ بھ یې  

2003 Bonn (Germany): 
رنھ  یاو کټې د کټې شم –ګټې  رنھ، دیزرو کې شم ،، پھ سلو ( ھندسھ)ځمککچپوھنھڅلورم:   

 کوي ېرنھ  کتاب  د ښوونځي ټولې اړټیاوې پوره، د اختمالوالي شم

2003 Bonn (Germany): 
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 الجبرونھ ( د الجبر بنسټونھ دي)پنځم:    

2003 Bonn (Germany): 

 پښتو ډکشنري. –رپوھنې   انګرٻزي ید شمشپږم:  

2003 Bonn (Germany): 

 او پښتو الماني ډکشنري -رپوھنې الماني ـ پښتوید شماووم: 

Mathematical dictionary German/ Pashto and Pashto/German 

2003 Bonn (Germany): 

 شوی) دۍ، ساده لیکل    دفرنڅیال برابرون  ( دا کتاب پھ دې څانګھ کې یو پیل اتم:  

Differential equation Translation; An Introduction 

Bonn (Germany): 2003  

 ر پوھنې فرمولونو ټولګھید شمنھم: 

Mathematical  Formulas 
2003 Bonn (Germany): 

 رپوھنھ لھ عربي پھ پښتویشم لسم:  

Bonn (Germany): 1997 

 د افغانستان پھ ھکلھ سپینې خبرې:  پھ     المان  کېیوولسم: 

 ،،د افغانستان روغې او بیا ابادولو ټولنھ،، لھ خو     

،،د افغانستان روغې او بیا ابادولو د  کال دمخھ ډاکتر ماخان شینواري ۲۰۰۰یادونھ:    لھ .
  لھ خوا درې ساسي مجلې ھم را وستلي. ټولنھ،،

د ډاکتر ماخان ،،میږي،، شینواري لیکنې او ژباړې چې پھ چاپیدو یې پیل کیږي. دا ھم 
 چاپ سوي.
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2012  Bonn; Germany; Kabul Afghanistan 

 ژباړې:

 Prof. Brinkmann. (From Brinkmann.du.de)    : 

 لاندې د برینکمن لیکنې چې لھ پرینکمن ن ج څخھ ژباړل شوي دي.

 شمیرپوھنھ د ښوونځي لپاره   لومړی ټوک      - ۱

 شمیرپوھنھ د ښوونځي لپاره      دویم ټوک – ۲

 شمیرپوھنھ د ښوونځي لپاره      دریم ټوک – ۳

 د ښوونځي لپاره                د احتمالوالي شمیرنھ - ۴

 ا ستاتیستیک            دښوونځي لپارهاحصایھ ی – ۵

 

لاندې کتابونھ د شتوتګارت د پوھنتون د استادانو د لکچرونو څخھ چې د شتوتګارت 
 پوھنتون ن ج څخھ خپاره شوي را ژباړل شوي.

  ۱انالیزی     – ۶

 ۲انالیزې    – ۷

 کرښیز الجبر  – ۸

 د شمیرپوھنې بنسټونھ     - ۹

 د فرمولونو ټولګھ  - ۱۰

 فنکشنل انالیز – ۱۱

 وکتور شمیرنھ  – ۱۲

 نورې ژباړې
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 څخھ:کرښیز الجبر .grundstudium.info/linearealgebra/wwwلھ  – ۱۳  

۱۴ –   Georg Gutenbrunner  ګڼونپوھنھ یا د اعدادو تیوري 

 زما لیکنې 

Bonn (Germany): 
رپوھنې ید شمب دا کتا:  د پوره تغیراتو سره دویم چاپ  رپوھنې ستر کتابید شم - ۱۵

  ره د یبرسبرخې 

پوره ګټور  نري، فزیک  او اقتصاد لپاره ، ھمداسې  د ښوونکو او زدھکوونکو لپارهجان
 چاپ شوی                    دی. پھ    کتاب کې د اړتیا سره زیاتونھ او کونھ راغلې

 ځمککچپوھنھ  ( ھندسھ)  دویم چاپ د پوره تغیراتو سره  - ۱۶

 سټونھ دویم چاپ لھ تغیراتو سرهالجبر بن – ۱۷

 ډٻرۍ پوھنھ یا سټ تیوري             چاپ شوی  - ۱۸

 د شمیرپوھنې سم اند ( منطق ریاضي)              چاپ شوی  – ۱۹

 د یو څو شمیرپوھانو ژوندلیک  - ۲۰

 د شمیر پوھنې ګډې وډې لیکنې – ۲۱

بلد شوی: د مشتق او انتیګرال داھم ژباړه ده، خو لیکونکی یې متآسفانھ راڅخھ نا   -۲۲
 شمیرنو تھ  تمرینونھ او اوبیونې یا حلونھ یې

 د شمیرپوھنې انګریزې پښتو او عربي + درې ډکشنري  – ۲۳

 د شمیرپوھنې پښتو انګرٻزي ډکشنري – ۲۴

د شمیرپوھنې پښتو ډکشنري د شمیرپوھنیزو وییونو پھ پښتو روښانھ ونھ      چاپ  – ۲۵
 شوی

کومې( دا ھغھ لیکنې دي، چې ځنې یې پھ نړیول جالونو کې خپرې شوي  د زړه لھ  - ۲۶
 دي.)
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 د افغانستان پھ ھکلھ سپینې خبرې، چې وبھ غزیږي. – ۲۷

 نوري لیکنې، چې پھ ژباړه یې پیل شوی، خو لا پوره نھ دي

د شتوتکارت پوھنتون لکچرنوټونو څخھ ، چې د شتوتګارت پوھنتون ن ج څخھ    –
 خپریږي:

 پونو تیوريد  ګرو 

 د ښوونځي لپاره فزیک د برینکمن لیکنھ -

لھ پنځم ټولګي  څخھ تر اووم ټولګې پورې ژباړل شوی ( دا چې زما دویم مسلک فزیک 
د شمیرپوھنې پھ -دی، دا لیکنې ژباړم. دا ھم د دې لیکوال یوه ډٻره ښھ لیکنھ ده، چې 

راغلي او ماتھ زیات ګټور  دلتھ ھم زیات تمرینونھ د حل  یا اوبیونې سره پھ کې -څیر
 برٻشي) 

 دا لاندې د ښوونځي کتابونھ دا  اوس پای تھ ورسیدل:

 شمیرپوھنھ د اوم ټولګي لھ پاره   

 شمیرپوھنھ د اتم ټولګې لھ پاره

 شمیرپوھنھ د نھم ټولګي لھ پاره

 شمیرپوھنھ د لسم ټولګي لھ پاره

 شمیرپوھنھ د یولسم ټولګي لھ پاره 

 ټولګي لھ پاره شمیرپوھنھ د دولسم 

 ریاضي برای صنف دوازده
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 د لیکوال ژوند تھ لنډه کتنھ

ماخان پھ اولني نوم میږي شینواری د 
ارواښادې پستو او ارواښاد نوررحمان زوي 

؟  ه لمریز کې د شینوارو ھسکھ  ۱۳۲۰پھ  
 مینھ کې دې نړۍ تھ سترګې راغړولي.

د ھسکې مینې د لومړنې ښوونځي (د لومړنیو 
ونکو څخھ ) څخھ وروستھ د رحمان زده کو

پورې(  ۱۹۶۵تر   ۱۹۵۴بابا لیسھ لھ 
ښوونځي لھ لومړي ټولګې پیل او د دویم 

 ټولګې څخھ ګام او پای).

 

سپتمبر څخھ د اتریش برس، چې ھلتھ  ۱۹۶۶تر سپتبر د کابل طب پوھنځی. لھ  ۱۹۶۶د 
 یې د شمیرپوھنې ډاکتري پھ پوره ستونځو تر لاسھ کړه. 

 د فبروري تر پای د دباندنیو چارو وزارت کې مامور.  ۱۹۸۸ش ک تر  ۱۹۹۸۷د

جون پورې پھ بن کې د افغانستان جمھوریت سفارت  ۱۹۹۲مارچ  څخھ تر  ۱۹۸۸د 
 شارژد افیر( صفر نھ وو). 

دسمبر پورې  ۲۰۰۹مارچ څخھ د   ۲۰۰۸لھ ھغې وروستھ  پھ جرمنې کې سیاسي پناه. لھ 
 نې وزارت  درسي نساب کې دنده.د  د ریاضي څانګھ کې د پوھ

کې لھ لرې د میرمن ښاپیرۍ سره واده شوی، چې د واده خبر  ۱۹۷۲ماخان میږي پھ 
 ورتھ اتریش تھ راغۍ. 

 ز ک کې کوزده کړې وه. ۱۹۶۳ده  د میرمن ښاپیری سره پھ 

ز ک دوه بچیان وبخښل،  ۱۹۷۹دوي تھ لوي څښتن  پھ اتریش ویانا  کې د مای پھ شلم 
ھ او اباسین نومیږي. څانګھ پھ المان کې د پوھنتون علمې ھمکاره وه او د حقوقو چې څانګ

 ډاکتره ده او اباسین ملي اقتصاد او ټولنیزه سایکولوژي لوستلې.
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	( په دې جمله کې حتى دوه رييلګڼونه شته دۍ، چې د هغې لپاره x²-4 = 0 باور لري
	جمله :  د Universalaussage يونيورزال- يا ټوليزې وينا  يا ټولوينا لپاره، چې G یو چوړه ګڼ یا عدد دۍیا د جوړه ګڼونو ډېرۍ ده، لیکو:
	( د ټولو جوړه ګڼونو (جفت اعدادو)لپاره باور لري، چې x  په ٢ ويشونى دۍ )
	( د ټولو رييلګڼونو x لپاره, کوم چې له يوه لوي وي باور لري: x² > x  )
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	ډيرۍ A دې له  a,b,c,d,e,f,g,h, توکو جوړه وي، چې  په لاندې توګه يى ليکو
	ګورو، چې { }  د ډيرۍ یا سټ نخښه ده
	بيلګه ٢ ۰ ١
	ب )    دې د لاندې برابرونونو يا مساواتو د اوبيونو(حلونو) ډيرۍ وي
	ډيرۍ لکه، چې ومو ويل د توکو د خويونو له لارې هم څرګنديدى شي يا ورکول کيدى شي۰
	بيلګه ٢ ۰ ٣
	بيلګه ٢ ۰ ٤
	ځکه، چې د برابرون يا مساوات x²+x-3/4 = 0  حلډيرۍ
	دا په دې مانا، چې جولاى د A  توکى دى او  جون د A توکى نه دۍ
	بيلګه ٢ ۰ ٦ :  ټول منديزي، چې نن مازيګر لمانځه ته د غارخلي لمنځتون یا جماعت ته ته راغلي۰
	بيلګه ٢ ۰ ٧ : د هغو ميږو ، غواوو او وزو ډېرئ، چې نن په نخاس کې خرڅې شوې.
	بيلګه ٢ : ٨  د ټولو هغؤ ګڼونو ډيرۍ(عددونو سټ) M، چې ٣٠ ويشي يانې
	N = { 1,2,3,4….}
	برابرې ډيرۍ برابر توکي هم لري
	د بيلګى په توګه
	ګورو، چې  د   سره برابر دئ
	بیلګه:
	برخډيرۍ (سبسټ subset )
	BA  که باور ولري :                         B    x  A x
	هره ډيرۍ چې د n توکو څخه جوړه وي هغه ټيک 2  جګ n  توکى لري يانى :
	بیلګه:
	M = {a,b,c,l,k,d}   او  N={1,2,3,4,8,n}   لرو:  |N| = |M|
	که د دې لاندې عنوان برخه د ګرانو ځوانو لوستونکو لپاره ستونځمنه وي، نو ترې تیریدی شي.
	که د دې لاندې عنوان برخه د ګرانو ځوانو لوستونکو لپاره ستونځمنه وي، نو ترې تیریدی شي.
	که د دې لاندې عنوان برخه د ګرانو ځوانو لوستونکو لپاره ستونځمنه وي، نو ترې تیریدی شي.
	د برابرونونو یا مساواتو او خوندې ساتنو خويونه
	الف ) رفلکسيو - يا د انعکاس( هندارونیزې) اړيکې reflexivity
	ب) سيومتريکې اړيکې  Symetric relation
	برابرونونه یا مساوات او په بل کې ځايه ونه يا خوندي ساتنه ترانزيتيو اړيکې يا خويونه دي
	۳ ۰ ٢ په ډيرۍ کې تړنې( نښلونې، کارونې يا عمليي)
	ټولنډيرۍ (د  اتحاد سټ )
	تل په ټکو ټکي  شوې ټکيډيرۍ  ټولنډيرۍ په ګوته کوي۰
	پ – څيره ٢ ۰ ٢ دوه په هواره کې ټکيډيرۍ په ګوته کوي، چې
	غوڅډيرۍ (د ډيريو غوڅى يا –متقاطع سټ)intersection
	A = { 1,2,3,4}, B = { 3,4,5}  =>
	د پکتيا زده کوونکي دي۰
	دريم څيره ٢ ۰ ٣ په هواره يا سطحه کې ښايي، چې
	الف) ګڼون یا اعداد پردي دي، یعنې دا دوه ګڼونډېرۍ غوڅګڼونه نه لري یا ګڼونپردۍ دي.
	ب) يو بل سره ګډ ټکى یا ګڼونه لري
	پ ) اړيکى                 پوره کوي
	هغه ټکو باندې ټکي شوې ډيرۍ اصلي برخډيرۍ ده
	دوه ډيرۍ، چې غوڅډيرۍ يې تشډيرۍ وي
	- لکه د مخه مو چې ګوته ورته ونيوله - پردۍ ډېرۍ بلل کيږي
	د غوڅډېرۍ له پاره لارې یا قوانین:
	لومړي: د غوڅډيرئ لپاره ، لکه څنګه د ټولنډيرۍ لپاره کموتاتيو قانون  باور لري
	دویم:  اسوڅياتيو قانون
	مګر په ټوليزه توګه باور نه لري
	۲ .   د اعدادو (ګڼونو) سره شمېرنه (د  اعدادو(ګڼونو) شمېرنه Arithmetic )
	لږ د پیل خبرې او یوه یادونه:
	یادونه: ما په درس کې کله ګڼونه،کله عددونه لیکلي، خانته مې نورې ستونځې پيښې کړي، خودا د زړه له کومې، چې ښه پوه شو.
	موږ له پخوا یعنې له کوچینیوالي پیداېښتي - یا طبیعي ګڼونه یا اعداد پیژنو او ورسره بلد یو.
	یو شمیرپوه کرونیکر وایي:،، پیداېښتي یا طبیعي عددونه موږ ته خدای(ج) راکړي او دا نور د انسانانو کار دۍ،،.
	موږ سر له  همدا اوسه داسې انګیرو، چې پیداېښتي ګڼونه نوي  یا له سره غواړو وپیژنو.
	ليدلکيږي، چې په  طبيعي عددونو کې نظم  شته
	Primfaktorzerlegung
	پوښتنې
	د لاندې ګڼونو خوراکوچنی ګډ زیاتځلی وښاییۍ
	الف- ۳ او اته
	ب – ۵ او ۲۵
	پ - ۱۴، ۷ ، ۲۵
	ت – ۱۵، ۲۲، ۱۲۱
	ټ – ۴۴۴ ، ۷۵۳ ، ۲۸۰
	۲ – د لاندې ګڼونو خور غټ ګډ پروېشونی وښایۍ
	الف- ۱۲۳ ،۴۵۰ ، ۷۸۹
	ب – ۲۲ ، ۱۵۴، ۶۶
	پ – ۲۴ ، ۳۲
	ګڼونډيرۍ ( لنډه ټولګه)
	پيدايښتي – يا طبيعي  ګڼونډيرۍ
	د ټولګڼونو ډيرى
	Z = { ... -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, ... }
	د راشنلګڼونو ډيرۍ
	د رييل ګڼونوډيرۍ یا حقیقي اعدادو سټ
	د رييلګڼونو ډيرۍ د ګڼونکرښى ټولو ټکو څخه جوړه ده، لاندې ګڼونکرښه کې روښانه ده
	شميرډولونه لومړۍ پوړۍ
	Addition:زياتون يا جمعه
	زياتوونى+ زياتونى  = زياتون
	د زياتون کموتاتيو قانون       a + b = b + a
	د زياتون اسوڅياتيو قانون  (a + b) + c = a + (b + c)
	و زياتون  ته د يوه بى اغيزه يا ناپيلى توکى شتون a + 0 = a
	مخامخ – يا په څټ ګن  يا برعکس عدد   a + (-a) = 0
	کمون Subtraktion:
	د زياتون په څټ کارونه يا عمليه ۰ ترې کمه وونى – کمه ونى = کمون
	a + x = b ⇔ x = b - a
	بيلګه  7 + x = 10 ⇔ x = 10 - 7 = 3
	شميرډولونه
	دويمه پوړۍ
	Multiplikation: ځل:  فاکتور ( ځله وونى ) ۰ فاکتور( ځله وونى)  ځل   .  4 + 4 + 4 = 3 4 = 12 د زياتون تکرار، بيلګه
	د ځل کموتايتو قانون  a.b = b.a
	د ځل اسوڅياتيو قانون(a b) c = a (b c)
	دستريبوتيو قانون           a (b + c) = a b + a c
	و ځل ته د يوه ناپيلي توکي شتون( بي اغيزه توکى يې که وبولو هم بده به نه وي)
	a 1 = a
	په څټ ارزښت يا برعکس قيمت a (1/a) = 1
	يو ضرب ټيک هلته صفر دئ، چې د صرب يو ضریب صفر وي    a 0 = 0
	ويش د ضرب یا ځل په څټ کارونه ده)   a:b=c
	a:x=b ( x=b:a
	z.B.: 4 x = 12   (   x = 12:4 = 3
	د بیلګې په توګه په صفر ويش پيژند نه لري يا تعريف نه لري


	د ګڼونو غشي
	کسري عددونه (ماتګڼونه)fractions      دا باید لږ و غزیږي؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟
	ليکو:
	صورت(  ماتباندې)
	ماتنخښه                                 کسر يا کسري عدد  ( ماتګڼ)
	کسري اعداد  د عددونو په کرښه  په لاندې ډول انځورېدلی شي
	غزونه
	د کسرونو همغه نوميز کونه
	ګډوله ـ يا مرکب عددونه
	ګډوله ـ يا مرکب عددونه
	ګډوله ـ يا مرکب عددونه

	پاتې ۲ <=
	په څټ
	د ماتونو زياتون :
	د ماتونو زياتون :
	د ماتونو زياتون :
	دوه يا زيات ماتونه سره زياتېږي، داسې چې همغه نومیز شي او په پای مې یې ماتبانې سه زيات شي.
	بېلګه :  ( په لاندې کې  HN    ا م دي)
	اصلي ماتلاندې
	د کسرونو تفريق (ماتونو کمون )  : دوه يا زيات  عددونه کميږي، که دا همغه نوميز شي او په پای کې یې صورت کم کړی شي.
	بېلګه :
	بيلکه:  په لاندې کې   oder   د يا په منا دۍ
	يا
	د ماتونو وېش
	دوه  ماتون وېشل کېږي، داسې چې د لومړي ګڼ  سره د دویم ګڼ په څټ  ګڼ ځل شي
	بېلګه:
	يا
	ډبل ماتونه
	يو ډبل مات بې له ماتوېش څخه   بل څه نه دي
	بېلګه:

	که ډبل مات پوره نه وي، نو د ګن ۱ سره په لاندې  ډول  پوره کېدی شي
	مربع -  یا څلورۍ ريښه اوتوان هم په دې کتاب کې تکرار راغلي، که ورسره ستړي کیدۍ بحښنه دې وي ، خو زه ترې څه نه شم لرې کولی.
	بیلګې
	د پېژند څخه د ريښې لپاره لاندې  قوانين رابېليدی شي
	د څلورۍ ريښو سره شمېرنه
	بېلګه
	ځله وونی (ضريبونه )له ريښې وباسۍ
	۳. ۳  تمرینونه
	۱ – د اعدادو یا ګڼونو ډولونه او د د اعدادو انځورونه
	۱ ، ۱ – په کوم د اعدادو ډېرئ یا سټ کې د عدد a  او عدد bلپاره د شمیرلو څلور قاعدې یا لارې باور لري؟
	یادونه: دلته دې ترې کمونی یا مفروق منه او وېشونی یا مقسوم تل a وي همداسې دې کمونی یا مفروق او پروېشونی یا مقسوم علیه تل  bوي.
	۱ . ۲ عددونه   او  یو له بل سره پرتله کړئ او ورکړئ، چې له دې دواړو کوم لو دی!
	۱ . ۳ – د اعدادو یا ګڼونو   او   څخه تفرسق، ضر ب او وېش  جوړ کړئ! ورکړئ، چې دا نتیجې د اعدادو کومو ډولونو پورې اړه لري!
	د پوښتنې ۱ ، ۱  یادونه دلته هم باور لري.
	ګورو چى د يوه دريګوډي جګوالى تل څرګند نه دۍ. مګر دا چى د يوه جګوالي له لارې يو دريګوډۍ په دوه برخو ويشل كيږي، چى په دې ډل دوه ولاړكونجيز  دريګوډي  ترې منځ ته راځي، چى دا جګوالى   بيا د پيتاګوراس له  لارې  -جملى چى وروسته    راځي -  او يا  د تريګونومتر...
	لاندې جملى ښايو:
	ولاړکونجيز درېګوډۍ يو ولاړ کونج لري يانې ٩٠ درجې کونج
	جمله:
	برابر- يا مساوي پښيز درېګوډى جګوالی.، چاپیریال او حجم
	  U = 2a + b
	ځكه چى   (د پيوتاګوراس جملى له مخى(پيتاګوراس جمله وګورۍ)
	Höhensatz des Euklidد اويکليد جګجمله
	m  :  M  =  M  :  (M+m)
	معیاري یا ستاندارد سټونه(ډېرئ) او شمیرپوهنیزې نخښې
	په دې لاندې باید وپوهیږو،خوداسې نه چې ځانونه ورسره وکړوو. د لا ډېر معلومات لهپاره.


	IR
	C
	A\B
	{}
	 /\
	\/
	=>
	=
	<
	3<4
	>
	4 > 3
	<
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	د ښوونځي لپاره د نصاب له خوا لیکلو کتابونو د ناسمون داسې د نمونې لپاره بیلګې:
	د ښوونځي لپاره د نصاب له خوا لیکلو کتابونو د ناسمون داسې د نمونې لپاره بیلګې:
	د ښوونځي په کتابونو کې ستونځې هر اړخیزه دي، چې زه یې دلته په ټولو اړخونو نه غږیږم، داسې لنډ لیکم:  کتابونه پنډ او په ځانکړې توګه یې په نور منځ پانګې برسیره، چې ګوته ورته نیسم په یاد راوړم، چې د ټولو ټولګیو په کتابونو کې د احصایې او احتمالوالي برخه بان...
	یادونه: زما د چاپ کتابونو او ژباړو څخه په دې هکله پوره کار اخستل کیدی شي.
	زه په لاندې کې یواځې د کتابونو ناسمون ته ګوته نیسم. د هر کتاب څخه داسې د نمونې په څیر څه رااخلم.
	زه په لاندې کې یواځې د کتابونو ناسمون ته ګوته نیسم. د هر کتاب څخه داسې د نمونې په څیر څه رااخلم.
	زه په لاندې کې یواځې د کتابونو ناسمون ته ګوته نیسم. د هر کتاب څخه داسې د نمونې په څیر څه رااخلم.
	د اوم ټولګي کتاب یوې برخې ته ځغلند پام:
	له هرڅه لومړی د سټ تعریف ورکوم، چې په راتلونکې کې د ګران نصاب لیکونکي تعریف سره یو څه د پرتلې ولرو:
	تعریف: سټ د څرګند ټاکلو یو له بل کره توپیرېدونکو شیانو ټولګه یا یوځای راټولونه ده او شیان چې سټ ترې جوړ شوی دۍ، د سټ توکي یا غړي او که غواړۍ عناصر بللکیږي.
	انګریزي پیژند یې:
	A mathematical set is defined as an unordered collection of distinct elements
	سټ چې له توکو  2,3,4,5, جوړ وي، داسې لیکو: A = {2, 3,4, 5}
	دلته 2  د سټ A توکی دۍ، چې داسې یې لیکو:  (ویل  2 له A  څخه یا  2  په  A کې) او 6  د سټ Aتوکی نه دۍ، چې داسې یې لیکو: (ویل:  6 له Aڅخه نه یا 6 په  A کې نه  ).
	یا دالاندې د کانتور تعریف، چې غوره یې همدا دۍ.
	... G. Cantor, the principal founder of set theory, defined a set as "a collection into a whole, of definite, well-distinguished objects (called the 'elements' of the set) of our perception or of our thought."
	سټ په درې ډوله لیکل کیږي:
	۱ -  شمیرنیزه لیکنډول: A = {2, 3,4, 5}
	۲ - شننیز لیکنډول: 1< x<6} A={x|
	پام : دا مخامخ  ليکندود د  تش سټ لپاره ناسم یا ناټیک دۍ :
	دا پورته یومخ په شپږو مخونو کې لیکل شوي. وبه ګورو، چې هغه ناسم دي.
	اوس کتاب ته راځو
	په  دریم او  څلورم مخ کې لیکي( دا بیخي هغه پیل دۍ)
	د لیکونکي سور لیکلی غوره دۍ او څه ترې نه پوهیدل کیږي.
	،، خصوصیت مشترک ،، یعنې څه؟ او دا چې ،،سټ جوړوي،، یعنې سټ څه شي دۍ؟ تراوسه د سټ تعریف نه شته. دا لاندې هم ناسم څه ورکوي یعنې د سټ د لیکنې یو ډول یې په څو ډوله نوموي او بیا د سټ د لیکلو څخه په ناسمه توګه غږیږي.
	،، سټها را میتوان توسط اشکال مختلف نشان دهیم،، . پورته درې ډوله لیکل شوي دي. دا د،، ون،،  دیاګرام په توګه لیکنه ده، چې د سټ یو ډول لیکنډول دۍ، اشکال یې په دې توګه چې لیکونکي غواړي ولیکي، پا ي ته نه رسیږي. ،، بې شمیره نه لیکم، ځکه چې دا په ریاضي کې یو ...
	زما په اند به - که څه هم ګران لیکونکي دې ته ګوته نه ده نیولې-  دا لاندې  د سټ تعریف وي، چې زما له پورته تعریف سره نیمګړی دۍ، چې اوس یې ورکړي.
	شیان ځانګړي نه دي بلکه شیان ټاکلي یا تعین دي، ګورو چې په پورته کې دا نه دي لیکل شوي، چې توکي یا عناصر یې یو له بل کره توپیر لري، چې بې له دې هم تعریف ناسم دۍ.
	اوس باید پوه شو، چې د سټ تعریف کوم دۍ؟
	هودا اخر یې باید تعریف وي، چې له دې د مخه یې تش سټ په ګوته کړې او د سټ لیکل هم. دا هرڅه سره ګډوډ او  هم ناسم دي.
	۵ – مخ
	لیکونکي دا په دوه مخه کې لیکلي او دا لاندې یې هم په دوه مخ کې لیکلي، چې موږ پورته د تعریف سره یوځای لیکلي او باید داسې هم وي.
	اتم مخ
	د اتم مخ پورې نور څه لیکل شوي؟
	لیکونکي د سټ د لیکلو طریقې دوه ښایي او موږ وښوده چې په درې ډوله لیکل کیږي. لیکونکي دا یو ځل پورته لیکلي هم دي، چې دا یې تکرار دۍ.
	لیکونکي د سټ د لیکلو طریقې دوه ښایي او موږ وښوده چې په درې ډوله لیکل کیږي. لیکونکي دا یو ځل پورته لیکلي هم دي، چې دا یې تکرار دۍ.
	لیکونکي د سټ د لیکلو طریقې دوه ښایي او موږ وښوده چې په درې ډوله لیکل کیږي. لیکونکي دا یو ځل پورته لیکلي هم دي، چې دا یې تکرار دۍ.
	مخ ۹
	پورته دواړه چې له انګریزي عربي ته واوړي، نو دواړوته معدل وایي. موږ په پښتو کې سم نوموی شو.  د مخه معادل مساوي ته ویل شوي، چې دواړه نومونې نه شي اخستلی.  د پښتو معنا یی برابر او برابرارزښته دي.
	پورته دواړه چې له انګریزي عربي ته واوړي، نو دواړوته معدل وایي. موږ په پښتو کې سم نوموی شو.  د مخه معادل مساوي ته ویل شوي، چې دواړه نومونې نه شي اخستلی.  د پښتو معنا یی برابر او برابرارزښته دي.
	پورته دواړه چې له انګریزي عربي ته واوړي، نو دواړوته معدل وایي. موږ په پښتو کې سم نوموی شو.  د مخه معادل مساوي ته ویل شوي، چې دواړه نومونې نه شي اخستلی.  د پښتو معنا یی برابر او برابرارزښته دي.
	د لاندې څخه به وپوهیږو، چې داپورته عنوان داسې لیکلی شو:
	مساوي سټونه اوبرابر زوریز -  یا د همغه cardinality  سټونه
	The cardinality of a set A, written as |A| or #(A), is the number of elements in A. Cardinality may be interpreted as "set size" or "the number of elements in a set".
	د سټ زور: د سټ د توکو تعداد (ګڼون) ته د سټ زور وایو. په پورته تعریف کې یې د سټ د توکو تعداد لیکلی او  یا د سټ پراخوالی. خو موږ او تاسې یې زور بللی شو او داسې یې لیکو: |A| or #(A),
	For example, given the set A = { 1,2,kanada, afghanistan,0,3}
	we can count the number of elements it contains, a total of six. Thus, the cardinality of the set A is 6, or . Since sets can be infinite, the cardinality of a set can be an infinity
	دا لاندې  تعریف ۲ او تعریف ۳ اړیین نه دۍ،چې ویې لیکو، خو د لږ روښانولو له امله یې لیکو.
	دوه سټونه برابرزوریز دي - که ایکویوالنت ورته وایې هم خوښه مو- که د توکو تعداد یې سره برابر وي. په لاندې کي دا موضوع د فنکشن له لارې روښانه شوې، چې زه یې د روښانه ونې لپاره راوړم. د دې ټولګې لپاره یې دا پیژند نه دۍ.
	Definition 1: | A | = | B |[edit]
	Definition 2: | A | ≥ | B |[edit]
	Definition 3: | A | > | B |[edit]
	۲۱ –م مخ
	لاندې پښتو
	د طبیعي اعدادو سټ توکي ټاکلي یا معین دي، سټ توکي چې ټاکلي وي سټ هم ټاکلی دۍ، دا چې عناصر یا توکي یې ناپای دي، دا بیا بله خبره ده.
	دا چې دۍ لیکي،،، که عناصر ان قابل شمارس نمیباشد،، یا   چې ،، عناصر یې د شمیر وړ نه دي،، ناسمه ده.
	پورته مو هم وویل، چې،، معین او نا معین،، ټاکلي او ناتاکلي ته وایي. دلته د ګران لیکونکي موخه د معین او نامعین  څخه  پای او ناپای یا لکه همغه یې چې په درې کې  لیکي متناهی او نامتناهي یا لایتناهي ډه.
	سم یې: عناصر یې  شمیرنوړ دي، خو پای نه لري یعنې ناپای دي، یعنې هغه د عربي لامتناهي دي. دا په دې معنا، چې ټاکلي دي یعنې معین دي، شمیرل یې پای ته نه رسیږي.
	ناشمیرنوړ هم شته، خو هغه بیا بله موضوع ده، دومره به یې یاد کړم، چې ریل عددونه ناشمیرنوړ دي، چې دا په پوهنتون کې ښوول کیږي.
	دوه څه ته ګوته ونیول شوه، چې:
	۱ - ،، چې عناصر یې د شمیرلو نه دي،، ناسمه ده او
	۲ – د    ژباړه چې عربي ده، یا متناهي او نا متناهي ده او یا معین او ِنا معین ده، دواړه نه شي کیدی. معین او نامعین لیکنه ورته ناسمه ده.
	په سټ کې مهمې عملیې دي، چې لیکونکي یې ځنې یادې کړي، خو نه په ترتیب.  عمليې باید پوره او په ځپل ځای کې په ترتیب راړل شأ. زما کتابونو کې دا بحث پوره شوی دۍ.
	۷۵ او ۷۶ – م مخ
	د پورته عنوان لاندې ګران لیکونکۍ د دوه مخونو په لویوالي دا تعریف لیکي:
	دا پورته څه چې لیکل شوي  د عددونو مطلقه قیمت دۍ، خو د مطلقه قیمت تعریف باید وشي، دا تعریف یاپيژند ګران لیکونکي نه دۍ ورکړي.:
	موږ دا تعریف داسې لیکو:
	تعریف:  قیمت  مطلقه یک عدد قرار زیل میباشد:
	۱۳۰ –م مخ
	دا لاندې یوه د هندسې څخه:
	داسې لیکنه ناسمه ده ،،  اګر......،، . که مثلث نه تشکیل کیږي، نو بیا ضلعې د کومه شوې، چې کوچنيوالی او لویوالی یې سره پرتله کوې؟
	اګر نه خواهي مثلث تشکیل نه میشود اګر به قسمې دېګر هم باشد. یو څه چې لیکل کیږي باید لیدوړ وي. یوه څیره چې نه وي، نو ضلع نه شته.  له ضلعې چې غږېږې باید ضلعه وي.
	دا خو کوم شکل یا څه شي نه دۍ.
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